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Αθήνα, σήµερα στις 20 Ιανουαρίου 2010, ηµέρα Τετάρτη και
ώρα 10.03’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Α’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΓΡΗΓΟΡΙΟΥ ΝΙΩΤΗ.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 19 Ιανουαρίου
2010 εξουσιοδότηση του Σώµατος, επικυρώθηκαν µε ευθύνη του
Προεδρείου τα Πρακτικά της ΜΖ’ συνεδριάσεώς του, της Τρίτης
19 Ιανουαρίου 2010 σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο του
σχεδίου νόµου: α) «Ρύθµιση επιχειρηµατικών και επαγγελµατι-
κών οφειλών προς τα πιστωτικά ιδρύµατα, διατάξεις για την επε-
ξεργασία δεδοµένων οικονοµικής συµπεριφοράς και άλλες
διατάξεις» και β) «Τροποποίηση του Κώδικα Φορολογίας Κληρο-
νοµιών, ∆ωρεών, Γονικών Παροχών, Προικών και Κερδών από
Λαχεία και του Εθνικού Τελωνειακού Κώδικα»)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα το δελτίο επικαίρων ερωτήσεων της Πέµπτης 21 Ια-
νουαρίου 2010.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 296/18-1-2010 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
του Πανελλήνιου Σοσιαλιστικού Κινήµατος κ. Πυθαγόρα Βαρδί-
κου προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης,
σχετικά µε το έλλειµµα του ΟΑΕ∆, την ενδεχόµενη επανεξέταση
αιτήσεων νέων ελεύθερων επαγγελµατιών, κ.λπ..

2. Η µε αριθµό 300/18-1-2010 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού της Νέας ∆ηµοκρατίας κ. Ευγενίας Τσουµάνη-Σπέντζα προς
τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε το Εθνικό Ταµείο Κοινωνι-
κής Συνοχής, την αξιοποίηση των θεσµοθετηµένων πόρων κ.λπ..

3. Η µε αριθµό 306/18-1-2010 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Σπυρίδωνα Χαλβατζή
προς τους Υπουργούς Εθνικής Άµυνας και Προστασίας του Πο-
λίτη, σχετικά µε την άσκηση εφέδρων ειδικών δυνάµεων στη Χαλ-
κιδική κ.λπ..

4. Η µε αριθµό 303/18-1-2010 επίκαιρη ερώτηση του ΣΤ’ Αντι-
προέδρου της Βουλής και Βουλευτή του Λαϊκού Ορθόδοξου Συ-
ναγερµού κ. Βαΐτση Αποστολάτου προς τον Υπουργό
Πολιτισµού και Τουρισµού, σχετικά µε τη διοικητική και υπηρε-
σιακή υπαγωγή του Ναού του Επικούρειου Απόλλωνα κ.λπ..

5. Η µε αριθµό 301/8-1-2010 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. ∆ηµητρίου Παπα-
δηµούλη προς τους Υπουργούς Οικονοµικών και Οικονοµίας,
Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας, σχετικά µε την άνοδο του
πληθωρισµού, τα µέτρα και την εισοδηµατική πολιτική κ.λπ..

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ∆εύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-

ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)
1. Η µε αριθµό 299/18-1-2010 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή

του Πανελλήνιου Σοσιαλιστικού Κινήµατος κ. ∆ηµητρίου Καρύδη
προς την Υπουργό Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά
µε τη λειτουργία της Θεραπευτικής Μονάδας του Οργανισµού
Κατά των Ναρκωτικών στο κέντρο του Πειραιά κ.λπ..

2. Η µε αριθµό 297/18-1-2010 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
της Νέας ∆ηµοκρατίας κ. Σάββα Αναστασιάδη προς την Υπουργό
Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, σχετικά µε
την ολοκλήρωση των µελετών του Γενικού Πολεοδοµικού Σχε-
δίου της περιοχής Κορώνειας-Βόλβης κ.λπ..

3. Η µε αριθµό 305/18-1-2010 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Γεωργίου Μαυρίκου
προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, σχετικά
µε τη διασφάλιση και διεύρυνση των παροχών προς τους εργα-
ζόµενους από τον ΟΑΕ∆ κ.λπ..

4. Η µε αριθµό 304/18-1-2010 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
του Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερµού κ. Ηλία Πολατίδη προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τα πρόστιµα στους καλλιερ-
γητές και τους µεταποιητές της βιοµηχανικής τοµάτας του
Νοµού Σερρών κ.λπ..

5. Η µε αριθµό 302/18-1-2010 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Νικολάου Τσού-
καλη προς τον Υπουργό Υποδοµών, Μεταφορών και ∆ικτύων,
σχετικά µε την ολοκλήρωση της κατασκευής Σιδηροδροµικής
Γραµµής Υψηλών Ταχυτήτων κ.λπ..

Εισερχόµαστε στην ηµερήσια διάταξη της

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Μόνη συζήτηση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου
του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας
και Κλιµατικής Αλλαγής: «Προστασία δασών και δασικών εκτά-
σεων του Νοµού Αττικής, σύσταση Ειδικής Γραµµατείας Επιθε-
ώρησης Περιβάλλοντος και Ενέργειας και λοιπές διατάξεις».

Η ∆ιάσκεψη των Προέδρων αποφάσισε στη συνεδρίασή της,
της 14-1-2010, τη συζήτηση του νοµοσχεδίου σε τρεις συνε-
δριάσεις. Στη σηµερινή συνεδρίαση θα συζητηθεί το νοµοσχέδιο
επί της αρχής.

Με επιστολή του προς τον κύριο Πρόεδρο της Βουλής ο Εκ-
πρόσωπος της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του ΛΑΟΣ κ. Αστέριος
Ροντούλης ανακοινώνει ότι για το παρόν νοµοσχέδιο ορίζεται ως
ειδικός αγορητής ο Βουλευτής κ. Μαυρουδής Βορίδης και ως
Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος ο Βουλευτής κ. ‘Αδωνις Γεωρ-
γιάδης.

Επίσης, µε επιστολή του ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΓ’ ΠΕΡΙΟ∆ΟΣ
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Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδος κ. Σπυρίδων Χαλβατζής ορί-
ζει ως Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο για το υπό συζήτηση, σηµε-
ρινό νοµοσχέδιο το Βουλευτή κ. Ιωάννη Γκιόκα.

Τέλος, ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του Συνα-
σπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Αλέξης Τσίπρας ορίζει για
τη συζήτηση του παρόντος νοµοσχεδίου ως ειδική αγορήτρια
του ΣΥΡΙΖΑ την κ. Ηρώ ∆ιώτη και ως Κοινοβουλευτικό Εκπρό-
σωπο το Βουλευτή κ. ∆ηµήτριο Παπαδηµούλη.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι γνωστό αλλά σας το υπεν-
θυµίζω ότι περί την 12η µεσηµβρινή θα διακόψουµε, για να
έχουµε τη διαδικασία της άρσεως ασυλιών.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΙΛΤΙ∆ΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, παρακαλώ το
λόγο.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Ορίστε κύριε Κιλτίδη,
έχετε το λόγο.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΙΛΤΙ∆ΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να
θέσω ζητήµατα αντισυνταγµατικότητας του νόµου.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΕΙΤΟΝΑΣ: Όταν θα πάρετε το λόγο κατά
τη διάρκεια της συζήτησης θα τα πείτε.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΙΛΤΙ∆ΗΣ: Στην έναρξη γίνεται, κύριε Πρό-
εδρε. Εσείς είστε παλαιότερος εµού.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Όταν θα πάρετε το
λόγο, κύριε Κιλτίδη, να τα θέσετε.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΙΛΤΙ∆ΗΣ: Νόµιζα ότι ήταν στο πλαίσιο της
συζήτησης, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Όταν θα πάρετε το
λόγο! Μπορείτε να γραφτείτε τώρα κ. συνάδελφε.

Το λόγο έχει ο εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Αθανάσιος Πα-
παδόπουλος.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑ∆ΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µε το υπό συζήτηση σχέδιο

νόµου η Κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ και το νεοσύστατο Υπουργείο
Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής επιδιώκουν
να αντιµετωπίσουν το πρόβληµα της αναδάσωσης των πρό-
σφατα καµένων εκτάσεων της Αττικής και να αποτρέψουν την
αυθαίρετη δόµησή τους.

Πρόκειται για ένα στοχευµένο σχέδιο νόµου η εφαρµογή του
οποίου θα σπάσει τον φαύλο κύκλο των πυρκαγιών και των οικο-
πεδοποιήσεων. Θα προφυλάξει σε σύντοµο χρονικό διάστηµα
την ανατολική Αττική, από την πίεση της αυθαίρετης δόµησης
και θα µεταφέρει ταυτόχρονα το µήνυµα της απαρέκλητης δα-
σοπροστασίας σε ολόκληρη τη χώρα. Θέλουµε να ξαναγίνουν
δάσος, όλες οι καµένες δασικές εκτάσεις. Να σταµατήσουµε
τους αυθαίρετους χαρακτηρισµούς της καµένης δασικής γης ως
αγροτική. Να αποτρέψουµε τις καταπατήσεις και την αλλαγή
χρήσης της γης.

∆εν µπορεί η δασική γη να υποτάσσεται στον αστικό σχεδια-
σµό. ∆εν µπορεί η πυρκαγιά να αποτελεί το µέσο για την επέ-
κταση του δοµηµένου περιβάλλοντος. Για αυτό και παγώνουµε
τη δόµηση στις εκτός σχεδίου περιοχές που κάηκαν, για να δια-
σφαλίσουµε ότι καµµιά επέµβαση δεν θα γίνει σε αυτές τις δα-
σικές περιοχές µέχρι να ολοκληρωθεί η διαδικασία κύρωσης των
δασικών χαρτών. Η σύνταξη των δασικών χαρτών αποτελεί συ-
νταγµατική υποχρέωση και µέχρι σήµερα δεν έχει κυρωθεί ούτε
ένας δασικός χάρτης της χώρας µας.

Η Κυβέρνηση µας φιλοδοξεί να είναι η πρώτη Κυβέρνηση που
θα κυρώσει δασικούς χάρτες των ΟΤΑ στις καµένες εκτάσεις της
Αττικής µέσα στο 2010 ενώ, ταυτόχρονα, επεκτείνει το µέτρο
αυτό για όλες τις περιοχές της χώρας που πλήττονται από πυρ-
καγιές, δηλαδή κάθε περιοχή που πλήττεται από πυρκαγιά να τί-
θεται αµέσως σε καθεστώς κτηµατογράφησης για να αποφευχθεί
το φαινόµενο των καταπατήσεων.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σύµφωνα µε στοιχεία των περι-
φερειακών δασικών υπηρεσιών της ανατολικής Αττικής, η συνο-
λική καµένη έκταση ανέρχεται σε εκατόν ογδόντα τρεις χιλιάδες
στρέµµατα. Στην περιοχή ευθύνης του ∆ασαρχείου Καπανδρι-
τίου η καµένη έκταση ανέρχεται στα ενενήντα οκτώ χιλιάδες
στρέµµατα περίπου και είναι αξιοσηµείωτο το γεγονός ότι για
πρώτη φορά κάηκε δασική βλάστηση σε έκταση δεκαπέντε χι-
λιάδων εξακοσίων ογδόντα στρεµµάτων, ποσοστό 16% της συ-
νολικής έκτασης, ενώ η υπόλοιπη έκταση των ογδόντα δύο

χιλιάδων τριακοσίων είκοσι στρεµµάτων, 84% της συνολικής
έκτασης κάηκε για δεύτερη και τρίτη φορά. Αντίστοιχες, είναι και
οι καµένες εκτάσεις στη περιοχή ευθύνης του ∆ασαρχείου Πε-
ντέλης και εδώ έχουµε καµένη έκταση που ανέρχεται στα ογδό-
ντα πέντε χιλιάδες στρέµµατα περίπου από την οποία για πρώτη
φορά κάηκε δασική έκταση έξι χιλιάδων οκτακοσίων στρεµµά-
των, ποσοστό 8% της συνολικής έκτασης, ενώ η υπόλοιπη
έκταση των εβδοµήντα οκτώ χιλιάδων διακοσίων στρεµµάτων πο-
σοστό 92% της συνολικής έκτασης, κάηκε για δεύτερη και τρίτη
φορά κυρίως τα έτη 1993, 1995 και 1998.

Από την ανάγνωση και µόνο αυτών των στοιχείων προκύπτει
το µέγεθος της καταστροφής των δασικών οικοσυστηµάτων στη
βορειοανατολική Αττική και ταυτόχρονα η επιτακτική ανάγκη για
την προστασία τους. Η προστασία των εκτάσεων του Νοµού Ατ-
τικής που επλήγησαν από τις πυρκαγιές του Αυγούστου του
2009, επιτυγχάνεται µε την αναστολή της έκδοσης οικοδοµικών
αδειών και εργασιών για τις εκτός σχεδίου πόλεων και εκτός
ορίων νοµοθετηµένων οικισµών µέχρι την κύρωση των δασικών
χαρτών αυτών των περιοχών και για τις εντός σχεδίου πόλεων
και ορίων, οριοθετηµένων οικισµών µέχρι την κήρυξη της έκτα-
σης ως αναδασωτέας.

Και σε αυτό το σηµείο, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, επι-
τρέψτε µου να ξεκαθαρίσουµε ένα σηµαντικό πολιτικό ζήτηµα.

Η κήρυξη της καµένης γης ως αναδασωτέας, χωρίς τους δα-
σικούς χάρτες που προσδιορίζουν τις δασικές και µη δασικές
εκτάσεις, είναι µία αδύναµη προστασία της δασικής γης. ∆υστυ-
χώς, µε αυτό το αδύναµο όπλο η ελληνική πολιτεία αντιµετωπί-
ζει µέχρι σήµερα την αυθαιρεσία που εκδηλώνεται απέναντι στο
δασικό περιβάλλον.

Τα αποτελέσµατα είναι σε όλους µας γνωστά. Βλέπουµε το
δασικό πλούτο της χώρας µας να συρρικνώνεται, στη θέση των
καµένων να φυτρώνει τσιµέντο και να αλλοιώνεται το φυσικό πε-
ριβάλλον, ιδιαίτερα σε περιοχές που δέχονται έντονες οικιστικές
πιέσεις, όπως είναι και η Αττική.

Εµείς το ΠΑΣΟΚ και η Κυβέρνηση του Γιώργου Παπανδρέου
αναγνωρίζουµε το πρόβληµα και τις ευθύνες που µας αναλο-
γούν. Γι’ αυτό και δεν περιοριζόµαστε µόνο στην παροχή οικο-
νοµικής βοήθειας για την ανακατασκευή των κτηρίων που έχουν
υποστεί ζηµιές. ∆εν θέλουµε να αναπαράγουµε την πολιτική της
Νέας ∆ηµοκρατίας και τις πρακτικές που εφαρµόστηκαν κατά τις
καταστροφικές πυρκαγιές του πρόσφατου παρελθόντος, µοιρά-
ζοντας χρηµατικά ποσά σε πυρόπληκτους.

Θέλουµε να θωρακίσουµε το φυσικό µας πλούτο. Θέλουµε να
αλλάξουµε τον τρόπο που η πολιτεία αντιµετωπίζει τη φυσική κα-
ταστροφή. Θέλουµε να αντικατασταθεί η ένοχη σχέση κράτους-
πολίτη που, αντί να βάζει φραγµούς στην αυθαίρετη δόµηση και
να διασφαλίσει την αναδάσωση της καµένης γης, πριµοδοτεί την
καταστροφή και επιβραβεύει τους επιτήδειους. Και αυτά τα ρι-
ζοσπαστικά, τα τολµηρά µέτρα προτείνουµε για ψήφιση µε τις
διατάξεις του παρόντος νοµοσχεδίου.

Επιταχύνονται οι διαδικασίες για την κύρωση των δασικών
χαρτών στην Αττική, οι οποίες και θα αποτελέσουν τον πιλότο
για την υπόλοιπη χώρα. Κηρύσσονται υπό κτηµατογράφηση όλες
οι περιοχές του Νοµού Αττικής που επλήγησαν από τις πυρκα-
γιές του Αυγούστου του 2009 µέσα σε ένα µήνα από την ισχύ του
νόµου και συντάσσονται οι δασικοί χάρτες.

Η υπογραφή µάλιστα δύο αποφάσεων στις 12 Ιανουαρίου
2010 από την Υπουργό ΥΠΕΚΑ, µε τις οποίες κηρύσσονται υπό
κτηµατογράφηση σαράντα τρεις δήµοι και κοινότητες της Αττι-
κής που δεν έχουν έως τώρα συµπεριληφθεί στο πρόγραµµα του
Κτηµατολογίου και δίνεται αντίστοιχα η εντολή στην κρατική υπη-
ρεσία «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε.» να προχωρήσει στους διαγωνι-
σµούς για την κατάρτιση των δασικών χαρτών, δείχνουν την
πολιτική βούληση του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και
Κλιµατικής Αλλαγής για την προστασία των δασικών περιοχών
της Αττικής.

Στην ίδια κατεύθυνση κινείται και η ίδρυση της Ειδικής Υπη-
ρεσίας Κατεδαφίσεων, η οποία θα εντοπίζει τις αυθαίρετες κα-
τασκευές µετά από τακτική, µηνιαία ενηµέρωση δια της µεθόδου
της τηλεπισκοπικής χαρτογράφησης από την Εταιρεία «ΚΤΗΜΑ-
ΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε.». Η Ειδική Υπηρεσία Κατεδαφίσεων θα ενηµερώ-
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νει τις αρµόδιες υπηρεσίες, θα συντονίζει και θα παρακολουθεί
το έργο τους, µε αποκλειστικό σκοπό την εκτέλεση των πράξεων
κατεδάφισης αρµοδίως ή αυτεπαγγέλτως.

Ο στόχος µας είναι να χτυπήσουµε την αυθαιρεσία στη γέν-
νησή της και όχι να περιµένουµε να γίνει το αυθαίρετο και να
επέµβουµε µετά, όπου τα πράγµατα παρουσιάζουν και υπαρκτές
κοινωνικές δυσκολίες.

Βεβαίως, για να αντιµετωπίσουµε τις ζηµιές οι οποίες προ-
κλήθηκαν από τις πυρκαγιές σε νοµίµως υφιστάµενα κτίσµατα,
προβλέπονται εξαιρέσεις στην αναστολή έκδοσης οικοδοµικών
αδειών, προκειµένου για την έκδοση οικοδοµικών αδειών επι-
σκευής ή ανέγερσης οικοδοµών, οι οποίες είχαν κατασκευαστεί
νόµιµα και καταστράφηκαν ολοσχερώς ή υπέστησαν ζηµιές από
τις πυρκαγιές του 2009.

Για τα δηµόσια έργα και έργα υποδοµής, τα οποία διαθέτουν
περιβαλλοντική αδειοδότηση, οι εργασίες θα συνεχιστούν κανο-
νικά, ενώ για τις νόµιµα εκδοθείσες οικοδοµικές άδειες ιδιωτών
συµπολιτών µας, η έναρξη των οικοδοµικών εργασιών θα γίνεται
µόνο µετά τη βεβαίωση της Ειδικής Επιτροπής Ελέγχου που συ-
στήνεται για το σκοπό αυτό.

Επίσης, για να εξασφαλίσουµε την πλήρη διαφάνεια, όλες οι
αποφάσεις που αφορούν την κήρυξη των εκτάσεων ως αναδα-
σωτέων και την κήρυξη των δασικών χαρτών θα αναρτώνται στο
διαδικτυακό τόπο της Περιφέρειας Αττικής.

Προς αποτροπή δε κάθε προσπάθειας καταπάτησης δασικής
έκτασης σε κάθε αίτηση για έκδοση οικοδοµικής άδειας, σε κάθε
οικοδοµική άδεια που εκδίδεται καθώς και στα τοπογραφικά δια-
γράµµατα που συνοδεύουν τις πράξεις χαρακτηρισµού του άρ-
θρου 14 του ν. 998/79 θα αναγράφονται υποχρεωτικά οι γεω-
γραφικές συντεταγµένες των γηπέδων και των κτισµάτων και
εξάρτησή τους από το εθνικό τριγωνοµετρικό δίκτυο. Επιπλέον,
η διάταξη αυτή δύναται µε απόφαση του Υπουργού ΥΠΕΚΑ να
επεκτείνεται και σε περιοχές της χώρας εκτός του περιγράµµα-
τος του άρθρου 1 παράγραφος 1.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όλα τα παραπάνω αφορούν την
προστασία των δασικών οικοσυστηµάτων της βορειοανατολικής
Αττικής και προσδιορίζουν τον στοχευµένο χαρακτήρα του υπό
συζήτηση νοµοσχεδίου. Στο σχέδιο νόµου, όµως, υπάρχουν και
λοιπές ρυθµίσεις που αφορούν στο σύνολο της χώρας και οι
οποίες θεσµοθετούν την άµεση κήρυξη υπό κτηµατογράφηση
των περιοχών που πλήττονται από πυρκαγιές.

Παράλληλα καταργούνται διατάξεις του ν. 3208/2003, που
αφορούν τα κριτήρια χαρακτηρισµού µιας έκτασης ως δάσους ή
ως δασικής µε την επαναφορά του καθεστώτος του ν. 998/79.
Σηµειώνω εδώ ότι τα σαφή κριτήρια για τον ορισµό του δάσους,
θα θεσπίζονται στο πλαίσιο ενός νέου δασικού νόµου που θα
φέρει η Υπουργός στη Βουλή µέσα σε διάστηµα µερικών µηνών.
Για το µεταβατικό στάδιο που θα µεσολαβήσει, θα υπάρξουν σα-
φείς οδηγίες µε βάση τεχνικά και επιστηµονικά χαρακτηριστικά
για τα κριτήρια χαρακτηρισµού.

Ένα άλλο σηµείο στο οποίο παρεµβαίνει το παρόν σχέδιο,
είναι το ζήτηµα των προστίµων µε την επαναφορά της διάταξης
που προβλέπει ότι όσοι παρανοµούν θα πληρώνουν. Ξεπαγώ-
νουν, δηλαδή τα πρωτόκολλα κατεδάφισης και τα αντίστοιχα
πρόστιµα. Έτσι για τις από εδώ και στο εξής αυθαιρεσίες τα πρό-
στιµα θα πληρώνονται κανονικά όπως προβλέπεται, ενώ για
όσους είχαν αυθαιρετήσει στο παρελθόν –και τα πρόστιµα είχαν
παγώσει- θα ενεργοποιηθούν όταν κυρωθούν οι δασικοί χάρτες.
Πρόκειται για ένα καθαρά προληπτικό µέτρο.

Επίσης καταργείται η διάταξη που προβλέπει τη δυνατότητα
φυσικών ή νοµικών προσώπων να ζητήσουν µε αίτησή τους το
χαρακτηρισµό των εκτάσεών τους εφόσον δεν εκδόθηκαν τελε-

σίδικες αποφάσεις χαρακτηρισµού.
Πρέπει επίσης να τονίσουµε ότι οι διατάξεις του ν. 3208/2003

που θεσµοθετήθηκαν για να λύσουν προβλήµατα µε τα σχέδια
πόλεως ειδικά στην περιοχή της Αττικής δεν βοήθησαν στην
άρση αυτών των προβληµάτων, αντίθετα δηµιούργησαν δυνατό-
τητες συναλλαγών για τον αποχαρακτηρισµό δασικών εκτάσεων
και αυτό εµείς θέλουµε να το πάρουµε πίσω.

Πέρα από τα παραπάνω µε το παρόν σχέδιο νόµου συνιστάται
στο Υπουργείο Περιβάλλοντος Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλα-
γής (ΥΠΕΚΑ) η Ειδική Γραµµατεία Επιθεώρησης Περιβάλλοντος
και Ενέργειας (ΕΓΕΠΕ) µε αρµοδιότητα την επίβλεψη και το συ-
ντονισµό των αρµοδίων υπηρεσιών σε κεντρικό, περιφερειακό
και νοµαρχιακό επίπεδο και σε επίπεδο ΟΤΑ µε σκοπό τη δια-
σφάλιση της εφαρµογής της νοµοθεσίας για θέµατα περιβάλλο-
ντος και ενέργειας.

Στην ΕΓΕΠΕ υπάγονται η Ειδική Υπηρεσία Επιθεωρητών Περι-
βάλλοντος, το Αυτοτελές Συντονιστικό Γραφείο για την Πρόληψη
και Αποκατάσταση των Περιβαλλοντικών Ζηµιών (ΣΥΓΑΠΕΖ) και
η Γνωµοδοτική Επιτροπή για την Πρόληψη και Αποκατάσταση
των Περιβαλλοντικών Ζηµιών για την υποστήριξη του έργου του
ΣΥΓΑΠΕΖ.

Τέλος, στην Ειδική Γραµµατεία Επιθεώρησης Περιβάλλοντος
και Ενέργειας υπάγεται και Ειδική Υπηρεσία Επιθεωρητών Ενέρ-
γειας (ΕΥΕΠΕΝ) η οποία συνιστάται µε το παρόν νοµοσχέδιο και
έχει ως αποστολή τον έλεγχο και την παρακολούθηση της επί-
τευξης των στόχων της εθνικής ενεργειακής πολιτικής για την
εξοικονόµηση ενέργειας και την ενεργειακή απόδοση και την
εφαρµογή των διατάξεων του ν. 3661/2008 που αφορούν στα
µέτρα για τη µείωση της ενεργειακής κατανάλωσης των κτηρίων.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, χρειάζεται να γίνουν πράξη οι
προθέσεις και οι υποσχέσεις για την προστασία του πολυλει-
τουργικού ρόλου της δασικής γης.

Το δάσος είναι πηγή ζωής, είναι δηµόσιο αγαθό, αλλά δεν είναι
αγαθό ανεξάντλητο. Η εκπλήρωση του χρέους µας απέναντι
στην προστασία του δασικού φυσικού περιβάλλοντος πρέπει να
γίνει τώρα µε την υπερψήφιση του νοµοσχεδίου που φέρνουµε
σήµερα στη Βουλή. Έστω και τώρα, πρέπει να δώσουµε µια
ηχηρή απάντηση στην ανοµία και στην αυθαιρεσία. Ο δασικός
πλούτος ανήκει σε όλους µας, αλλά δεν ανήκει σε κανέναν απο-
κλειστικά.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, η Υπουργός Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής
Αλλαγής κ. Τίνα Μπιρµπίλη έχει το λόγο για ορισµένες νοµοτε-
χνικές βελτιώσεις.

Παρακαλώ, κυρία Υπουργέ, έχετε το λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ ΜΠΙΡΜΠΙΛΗ (Υπουργός Περιβάλλοντος,

Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής): Ευχαριστώ πολύ, κύριε
Πρόεδρε.

Μετά τη συζήτηση του νοµοσχεδίου στη ∆ιαρκή Επιτροπή και
τις παρατηρήσεις που κατατέθηκαν από τους Βουλευτές, κατα-
θέτω στα Πρακτικά ορισµένες νοµοτεχνικές βελτιώσεις για το
συζητούµενο νοµοσχέδιο.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Παρακαλώ να κατατε-
θούν στα Πρακτικά και να διανεµηθούν στους κυρίους συναδέλ-
φους.

(Στο σηµείο αυτό η Υπουργός Περιβάλλοντος, Ενέργειας και
Κλιµατικής Αλλαγής κ. Τίνα Μπιρµπίλη καταθέτει για τα Πρακτικά
τις προαναφερθείσες νοµοτεχνικές βελτιώσεις, οι οποίες έχουν
ως εξής:
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ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Το λόγο έχει ο εισηγη-
τής της Νέας ∆ηµοκρατίας κ. Γεώργιος Βλάχος για δεκαπέντε
λεπτά.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πράγµατι αποτελεί έκπληξη η

επιµονή του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατι-
κής Αλλαγής σε απόψεις και ρυθµίσεις που θα βάλουν σε νέα πε-
ριπέτεια το περιβάλλον και τους κατοίκους της βορειοανατολικής
Αττικής. Και τούτο γιατί, µετά την εξαντλητική συζήτηση του συ-
γκεκριµένου νοµοσχεδίου στην Επιτροπή Παραγωγής και Εµπο-
ρίου και τα όσα ακούστηκαν εκεί από πολιτικούς, αυτοδιοικητι-
κούς, επιστηµονικούς, συνδικαλιστικούς φορείς, µας δόθηκε η
εντύπωση ότι το Υπουργείο θα έκανε δεκτές πολλές από τις πα-
ρατηρήσεις που ακούστηκαν, κάνοντας το νοµοσχέδιο να δικαι-
ώνει στην πράξη τον τίτλο περί προστασίας δασών και δασικών
εκτάσεων που επλήγησαν από τις πυρκαγιές του Αυγούστου του
2009. Αποτέλεσµα τούτων είναι ότι πολλές καλές πρωτοβουλίες
που προβλέπει το νοµοσχέδιο κινδυνεύουν να αδρανοποιηθούν
στην πράξη και να απαξιωθούν στα µάτια της κοινωνίας.

Εµείς, δείχνοντας την καλή διάθεση να συµβάλουµε σε θετικές
εξελίξεις που θα οδηγούσαν σε επίλυση σηµαντικών προβληµά-
των που αντιµετωπίζει το περιβάλλον και οι πολίτες της βορειο-
ανατολικής Αττικής, αλλά και όλης της Ελλάδος, ψηφίσαµε
θετικά, αναµένοντας τις τελικές σας ρυθµίσεις για να επεκτεί-
νουµε τη θετική µας ψήφο και σε άλλα άρθρα.

Αντί, όµως, να γίνει αυτό, βλέπουµε βιαστικά, όπως-όπως θα
έλεγα, το Υπουργείο να φέρνει το νοµοσχέδιο στην Ολοµέλεια,
λες και δεν ακούστηκε τίποτα στις συνεδριάσεις της Επιτροπής.
Για εµάς αυτό δείχνει ότι το µόνο για το οποίο ενδιαφέρεται το
Υπουργείο είναι η κατάργηση του ν. 3208/2003 και όλα τα υπό-
λοιπα είναι δευτερευούσης σηµασίας.

Η επιµονή στην αναστολή οικοδοµικών αδειών στις εντός σχε-
δίου περιοχές, έστω και αν εκπνέει σε λίγες ηµέρες η προθεσµία,
µαρτυρά την αντίληψη του Υπουργείου για την αντιµετώπιση των
θεµάτων. Φοβάµαι ότι, αµφισβητώντας µε τον τρόπο αυτό την
εντός σχεδίου δόµηση, ανοίγετε τον ασκό του Αιόλου για το µέλ-
λον σε όλους εκείνους που κάνουν επιπόλαιη και επιφανειακή,
δηλαδή στα λόγια µόνο, προσπάθεια για την προστασία του πε-
ριβάλλοντος.

∆ηµιουργούνται πολλές απορίες από την επιµονή σας για τις
εκτός σχεδίου περιοχές που δεν θα χαρακτηριστούν αναδασω-
τέες. Ελπίζω να µην σκέπτεστε να χαρακτηρίσετε στο µέλλον ό,τι
κάηκε ως δασικό, διότι τότε θα είστε µακράν της πραγµατικότη-
τος και µη ζητάτε από τους πολίτες να σεβαστούν νόµους, όταν
δεν τους σέβεται η ίδια η πολιτεία.

Επαναλαµβάνω ότι η ισοπεδωτική προσέγγιση όλων των πε-
ριοχών είτε είναι δάσος είτε είναι δασική είτε είναι αγροτική πε-
ριοχή είτε είναι ορεινός όγκος είτε είναι οικιστική, έχει σαν
αποτέλεσµα την αυθαιρεσία που µε τη σειρά της οδηγεί στην κα-
ταστροφή του περιβάλλοντος.

∆εν θα επανέλθω στα όσα είπα στην επιτροπή για τα άρθρα 3,
4, 7 και 8. Παρά τις επιµέρους παρατηρήσεις, υπάρχει γενικά
συµφωνία. Θα σταθώ στο άρθρο 9, το κορυφαίο άρθρο που χα-
ρακτηρίζει το παρόν νοµοσχέδιο. Όσοι επενδύουν στην κατάρ-
γησή του για την προστασία του περιβάλλοντος και την
δηµιουργία δασικών χαρτών δεν λένε την αλήθεια. Θα έλεγα,
κυρία Υπουργέ, ότι σας παρασύρουν σε µια δήθεν σηµαντική
πρωτοβουλία, ενώ επί της ουσίας δεν θέλουν να γίνει απολύτως
τίποτε, να παραµείνει δηλαδή η κατάσταση περί τα δασικά σε
πλήρη ασάφεια, σε απόλυτη σύγχυση.

Ο ν. 3208 είναι νόµος που έφερε και ψήφισε το ΠΑΣΟΚ το
2003. Χωρίς πολλή σκέψη κάποιοι σήµερα τον καταριούνται,
φορτώνοντάς του δε ότι δεν είχε τα αναµενόµενα αποτελέσµατα.
Οι συνάδελφοι του ΠΑΣΟΚ ξεχνούν τι µας έλεγαν λίγα χρόνια
πριν.

Ο εισηγητής τότε του ΠΑΣΟΚ στην επιτροπή τόνιζε χαρακτη-
ριστικά ότι µε το ν. 3208 διευκολύνεται η κατάθεση δασολογίου,
επιλύεται το πρόβληµα των δασωθέντων αγρών, αντιµετωπίζο-
νται οι ιδιοκτησιακού χαρακτήρα αµφισβητήσεις. Σηµαντική είναι
η ρύθµιση του θέµατος των διακατεχοµένων εκτάσεων, αυτά
έλεγε ο εισηγητής σας τότε. Και σήµερα λέτε ακριβώς τα αντί-

θετα. Έλεγε τότε ο Υπουργός Γεωργίας ότι είναι συνταγµατική
µας υποχρέωση το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο. Με αυτές τις δια-
δικασίες θα αποκαλυφθούν όλες οι δασικές εκτάσεις που άλλα-
ξαν χρήση, οπότε θα είναι εύκολο να ελεγχθεί ποιες από τις
αλλαγές αυτές είναι νόµιµες και ποιες παράνοµες. Προβλέπεται,
έλεγε, η αύξηση των Επιτροπών Επίλυσης ∆ασικών Αµφισβητή-
σεων για την επιτάχυνση έκδοσης αποφάσεων. Αυτά έλεγε το
ΠΑΣΟΚ χθες.

Και ποιος µας λέει ότι µετά από λίγο δεν θα έρθετε και πάλι να
µας λέτε εντελώς διαφορετικά πράγµατα; Γιατί το ΠΑΣΟΚ δια-
χρονικά έχει την ικανότητα να αλλάζει θέσεις και µάλιστα διαµε-
τρικά αντίθετες, χωρίς ποτέ να νοιώθει την ανάγκη να δίνει
εξηγήσεις για αυτές τις αλλαγές. Με αυτόν τον τρόπο, όµως, δεν
διαµορφώνεται αποτελεσµατική πολιτική, που είναι εντελώς απα-
ραίτητη για το περιβάλλον, αφού κάθε λάθος, κάθε ζηµιά, κάθε
καταστροφή σ’ αυτό τις περισσότερες φορές, θα έλεγα, ότι δεν
διορθώνεται.

Αναρωτηθείτε έστω και τώρα, γιατί δεν υπάρχει ούτε ένας δα-
σικός χάρτης. Τι έφταιξε; Όλες οι κυβερνήσεις διαχρονικά δεν
ήθελαν να βάλουν τάξη στα δασικά; Εµείς πιστεύουµε ότι ήθε-
λαν. Γιατί δεν µπόρεσαν; Τι τους εµπόδισε; Τι είναι εκείνο που
σας κάνει εσάς σήµερα να πιστεύετε ότι µπορεί κάτι να αλλάξει;
Η κατάργηση του ν. 3208/2003 θα φέρει τη λύση; Αν ναι, γιατί
δεν την έφερε από το 1975 που ψηφίστηκε το Σύνταγµα ή από το
1979 που ίσχυσε ο ν. 998 έως το 2003 που ψηφίστηκε ο ν. 3208;
∆εν συµµερίζεστε την αγωνία του νοµοθέτη το 2003 να ξεπερά-
σει τα εµπόδια, προκειµένου να αποκτήσει η χώρα δασικούς χάρ-
τες;

Όµως, τι σηµαίνει να έχουµε δασικούς χάρτες; Σηµαίνει τάξη,
σηµαίνει νόµος, σηµαίνει ότι παύει να βλέπει η υπηρεσία ό,τι
θέλει, όπως θέλει, όποτε θέλει, όταν θέλει. Παύει η οµηρία των
πολιτών. Μπαίνει τέλος στην αυθαιρεσία. Ανοίγει ο δρόµος για
πραγµατική προστασία του περιβάλλοντος, αφού ο καθένας χω-
ριστά και όλοι µαζί αναλαµβάνουν τις ευθύνες τους.

Γιατί, µην µου πείτε ότι µε τα ισχύοντα µέχρι σήµερα –ουσια-
στικά ο ν. 3208 δεν εφαρµόστηκε- προστατεύσαµε το περιβάλ-
λον. Συµφωνούµε όλοι ότι χωρίς δασικούς χάρτες δεν µπορούµε
να προστατεύσουµε τίποτα, αφού απλά κανείς δεν ξέρει τι πρέ-
πει να προστατεύσει. Η γενικόλογη αγωνία για την τύχη του πλα-
νήτη δεν δίνει λύση στα καθηµερινά προβλήµατα που εµποδίζουν
την προστασία του τόπου µας.

Πώς θα καταρτιστούν δασικοί χάρτες, χωρίς να έχουµε συµ-
φωνήσει στο τι είναι δάσος και δασική έκταση και για ποια χρο-
νική στιγµή µιλάµε; Εάν αυτά τα αφήσουµε να τα ερµηνεύσει η
υπηρεσία, τότε µε το δίκιο της βλέπει κάθε φορά ό,τι θέλει, όπως
θέλει και όπως τη συµφέρει ακόµα να το βλέπει.

Η αποχώρηση του ΠΑΣΟΚ από τη συζήτηση της αλλαγής του
άρθρου 24 του Συντάγµατος -που αν όλοι συµφωνούσαµε θα
έδινε µόνιµη και αποτελεσµατική λύση- άφησε το θέµα στο που-
θενά. Η πολιτική του «δεν βλέπω το πρόβληµα, άρα δεν υπάρχει
πρόβληµα» δεν είναι λύση και κυρίως δεν προστατεύει τίποτε.
Αυτό αποδείχθηκε στην πράξη, αφού και η αλλαγή του άρθρου
24, που θα ήταν –υποτίθεται- καταστροφική για το δάσος, δεν
έγινε, αλλά το δάσος τελικά καταστράφηκε. Τώρα πάµε σε ανα-
στολή αδειών οικοδοµής, για να προστατεύσουµε άραγε τι;

Εµείς προτείνουµε θεσµικό πλαίσιο µε ξεκάθαρο ορισµό του
δάσους και των δασικών εκτάσεων, προσδιορισµό του χρόνου
αναφοράς για το δασικό χαρακτήρα ή µη της περιοχής, που πρέ-
πει να είναι ο ίδιος για όλη τη χώρα. Προστασία γεωργικών χρή-
σεων µε ξεκαθάρισµα των δασωθέντων αγρών. Προτείνουµε,
επίσης, χαρτογράφηση όλων των δασικών και αγροτικών δρό-
µων εντός των δασών και δασικών εκτάσεων για χρήση από τις
δυνάµεις αντιµετώπισης καταστροφών. Αναδάσωση όλων των
εκτάσεων που θα προκύψουν ως δασικές από τους καταρτισθέ-
ντες χάρτες µε οικονοµική ευθύνη της Κυβέρνησης, της Αυτοδι-
οίκησης, καθώς και τοπικών φορέων και φορέων του δηµοσίου
και του ιδιωτικού τοµέα, πάντα βέβαια µε το συντονισµό του το-
πικού δασαρχείου.

Χάραξη αντιπυρικών ζωνών στα αναδασωτέα ή υπάρχοντα
δάση καθώς και διάνοιξη δρόµων µε µοναδική χρήση τη συντή-
ρηση και την προστασία του δάσους.
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Χρησιµοποίηση φυτών που αναπτύσσονται σε κάθε περιοχή
της πατρίδας µας και που έχουν µία σχετική ανθεκτικότητα στη
φωτιά και κυρίως στη µετάδοσή της.

Η κήρυξη, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, των περιοχών ως
αναδασωτέων να γίνεται σε δύο περιόδους, ώστε να αποφευ-
χθούν λάθη και παραλείψεις. Να υπάρχει συγκεκριµένη ηµερο-
µηνία για το πέρας αυτών, όπου στην πρώτη περίοδο µπορεί να
υπάρχει αναστολή οικοδοµικών αδειών και εργασιών και άλλων
παρεµβάσεων στις περιοχές των καµένων και στη δεύτερη πε-
ρίοδο να γίνεται διαβούλευση µε τους τοπικούς φορείς για την
τελική πρόταση. Σε κάθε περίπτωση δεν νοείται στέρηση του δι-
καιώµατος του κάθε συµπολίτη µας να προσφύγει στη δικαιο-
σύνη. ∆εν µπορεί να χάνει τα συνταγµατικά του δικαιώµατα για
να προστατεύσει την ιδιοκτησία του.

Επίσπευση εγκρίσεων Γενικών Πολεοδοµικών Σχεδίων από µέ-
ρους της πολιτείας βάζοντας τελεσίδικα σε τάξη χρήσεις γης των
περιοχών. Με τον τρόπο αυτό θα καλυφθούν οι ανάγκες κάθε πε-
ριοχής σε οικοδοµές και δεν θα χρειάζεται, πλην ίσως κάποιων
εξαιρέσεων, η οικοδόµηση σε εκτός σχεδίου περιοχές που, όταν
γίνεται παράνοµα, συντηρεί την αυθαιρεσία και καταστρέφει το
περιβάλλον.

Να αρθεί η διαχρονική απαγόρευση έκδοσης αδειών στις
εκτός σχεδίου περιοχές που δεν βρίσκονται στα καµένα και
έχουν παγιδευτεί σε γενικές απαγορεύσεις και αναδασώσεις.
Εδώ στη διάρκεια της συζήτησης θα σας θέσουµε, κυρία
Υπουργέ, το πρόβληµα που υπάρχει στη βόρεια Αττική, στον
Άγιο Στέφανο και στην Άνοιξη, όπου εκεί οι πολίτες έχουν βρεθεί
σε αµηχανία, αφού µία αναδάσωση του 1982 έχει συµπεριλάβει
εντός σχεδίου περιοχή και διαπιστώθηκε το 2005, µε αποτέλε-
σµα οι πολίτες να είναι σε οµηρία και σε µία γενικότερη ανησυ-
χία. Αυτά τα προβλήµατα έχουµε χρέος να τα κλείνουµε. ∆εν
πρέπει να µένουν ανοιχτά, διότι ό,τι µένει ανοιχτό δηµιουργεί
σειρά προβληµάτων. Οι παρενέργειες είναι πολλές και δεν στα-
µατά ποτέ, αν θέλετε, αυτή η κουβέντα.

Να σταµατήσει –ακούστηκε και σήµερα εδώ- η σύνδεση κάθε
πυρκαγιάς µε τα αυθαίρετα και την οικοπεδοποίηση, αφού απο-
τελεί εύκολη αλλά, κατά τη γνώµη µας, επιπόλαιη προσέγγιση
για να καλυφθούν άλλες αδυναµίες. ∆εν καίγονται µόνο δάση.
Καίγονται περιοχές που έχουν και άλλες χρήσεις. Αυτό πρέπει
να γίνει κατανοητό.

Η Υπηρεσία Κατεδαφίσεων πρέπει να είναι ανεξάρτητη και όχι
γρανάζι γραφειοκρατίας και αναποτελεσµατικότητας. Λύση,
κατά τη γνώµη µας, για την εκτός σχεδίου δόµηση θα δώσει η
ένταξη µε συνοπτικές διαδικασίες στα Γενικά Πολεοδοµικά Σχέ-
δια για να µπει τέλος σε αυτήν τη διαδικασία, αφού η πράξη έχει
αποδείξει ότι αυθαιρεσία που δεν αντιµετωπίζεται –µε όποιον
τρόπο- δηµιουργεί νέα αυθαιρεσία. ∆ηλαδή, επεκτείνεται και φυ-
σικά γίνεται µη αντιµετωπίσιµη, τουλάχιστον µε τα ισχύοντα έως
σήµερα.

Όπως βλέπετε, για µας δεν υπάρχουν περιθώρια για άλλα πει-
ράµατα. Αντίθετα εσείς µας ζητάτε να συµφωνήσουµε και να σας
ακολουθήσουµε σε µία περιπέτεια που δεν ξέρετε τι θέλετε και
κυρίως πώς θα το πετύχετε. Επιπλέον µε την αποσπασµατική κα-
τάργηση διατάξεων του άρθρου 1 του ν. 3208/2003 και τη µερική
επαναφορά διατάξεων του ν.998/1999 συνεχίζει να υπάρχει ασά-
φεια για το πεδίο εφαρµογής των εννοιών του δάσους και της
δασικής έκτασης, δεδοµένου ότι το ζήτηµα της ισχύος της διά-
ταξης του άρθρου 1 του ν. 3208/2003 εκκρεµεί ως γνωστόν στο
∆ικαστήριο Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων για την εφαρµογή διατά-
ξεων του Κανονισµού 2152/2003.

Με την προτεινόµενη ρύθµιση του άρθρου 9 προκαλείται πε-
ραιτέρω σύγχυση σχετικά µε τον ορισµό του δάσους, γεγονός
το οποίο αναχαιτίζει την κύρωση δασικών χαρτών που αποτελεί
το βασικό µέληµα του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και
Κλιµατικής Αλλαγής και για το λόγο αυτό υποτίθεται ότι έρχεται
αυτό το νοµοσχέδιο. Καταργείτε τον ορισµό του δάσους, που
είναι προϋπόθεση για την κατάρτιση δασικών χαρτών, όπως τον
ορίζει το Σύνταγµα και πάµε σ’ ένα νόµο που ο ορισµός που δίνει
έχει ξεπεραστεί από την αλλαγή του Συντάγµατος του 2001.
Εκτός αυτού καταργείτε το ποσοστό κάλυψης του εδάφους από
φυτά και πηγαίνετε σ’ ένα νόµο που δεν προέβλεπε ποσοστό. Το

ποσοστό που προέκυψε είναι αυθαίρετο και προέκυψε µε εγκύ-
κλιο το 1980, το περίφηµο 15%.

Kύριοι Υπουργοί, η χώρα όµως κυβερνάτε µε νόµους και οι
νόµοι δεν καταργούνται µε εγκυκλίους. Αυτό πρέπει να γίνει κα-
τανοητό.

Προς ενίσχυση των ανωτέρω και η έκθεση της Επιστηµονικής
Υπηρεσίας της Βουλής βεβαιώνει την ανάγκη αποσαφήνισης και
προσδιορισµού της αναγκαίας επιφάνειας της έννοιας του δά-
σους, όπως προβλέπεται από το άρθρο 24 του Συντάγµατος.

Επίσης, η κυρία Υπουργός, στη συνεδρίαση της Επιτροπής, δή-
λωσε σχετικά µε το άρθρο 9, ότι πρέπει να ξαναγραφεί η διάταξη
για να µην υπάρχουν προβλήµατα, τα οποία εµείς εντοπίσαµε. Εν
τούτοις, οι ασάφειες παραµένουν. Καµµία αποσαφήνιση επί του
άρθρου αυτού δεν πραγµατοποιήθηκε. Συνεχίζοντας, η κυρία
Υπουργός είπε ότι πρέπει να αλλάξουµε τα κριτήρια και όχι τον
ορισµό.

Το ερώτηµα όµως που τίθεται είναι αν υπάρχει νοµικό κενό για
τους έξι µήνες. Επειδή έχω ακούσει –και ο κύριος Υπουργός- τις
αγωνίες που µεταφέρετε όλοι, διότι και εγώ συνοµιλώ µε τους
ίδιους εκπροσώπους και οι απόψεις λίγο διίστανται, πράγµατι
υπάρχει νοµικό κενό. Το νοµικό αυτό κενό δεν επηρεάζει όµως
την κύρωση των δασικών χαρτών.

Ωστόσο, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η κυρία Υπουργός δεν
προέβη σε καµµία αποσαφήνιση του εν λόγω άρθρου, πριν του-
λάχιστον την εισαγωγή του νοµοσχεδίου στην Ολοµέλεια, όπως
δεσµεύτηκε να κάνει, σύµφωνα µε τα λεγόµενά της, στις συνε-
δριάσεις της Επιτροπής.

Επίσης, µε την κατάργηση της παραγράφου 1 του άρθρου 1
του ν. 3208, ενδέχεται να θιγούν ιδιοκτησιακά δικαιώµατα καλό-
πιστων τρίτων, έτσι όπως αυτά διαµορφώθηκαν κατά τη διάρκεια
ισχύος του νόµου.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Θέλω ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε.
Οι αρχές της χρηστής διοίκησης και της δικαιολογηµένης εµπι-

στοσύνης του διοικούµενου επιβάλλουν στη διοίκηση να µερι-
µνήσει για την υπηρεσιακή αποκατάσταση των πολιτών, που
καλόπιστα συναλλάσσονταν µε αυτήν και απέκτησαν ιδιοκτη-
σιακά δικαιώµατα, διαφορετικά θίγεται το συνταγµατικό δικαί-
ωµα της ιδιοκτησίας.

Πράγµατι, µε την κατάργηση της εν λόγω διάταξης, µπορεί να
πληγεί η αρχή της αιτιολογίας των διοικητικών πράξεων, µε την
οποία καθίσταται εφικτός ο έλεγχος της νοµιµότητάς τους,
καθώς και η αρχή της έννοµης διοικητικής προστασίας και της
παροχής δικαστικής προστασίας απέναντι στη γενική δράση.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µε το προς ψήφιση άρθρο 9, µε
την κατάργηση των διατάξεων δηµιουργούνται τεράστια προ-
βλήµατα σε χιλιάδες πολίτες µας.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Ειδικότερα, µεταβάλλονται τα κριτήρια για τον χαρακτηρισµό
των δασικών εκτάσεων, τα οποία ίσχυαν τα τελευταία επτά χρό-
νια και τα οποία προσπαθούσαν να άρουν την άδικη δέσµευση.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Ολοκληρώστε, κύριε συ-
νάδελφε.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
∆εύτερον, θα βεβαιώνονταν για είσπραξη στις αρµόδιες ∆ΟΥ

πρόστιµα επί αυθαιρέτων κτισµάτων, τα οποία έχουν ανεγερθεί
σε εκτάσεις για τις οποίες δεν έχουν κυρωθεί δασικοί χάρτες.
Και βεβαίως αποδυναµώνει το δικαίωµα χιλιάδων πολιτών να κα-
ταφύγουν στη διαδικασία του άρθρου 14 του ν. 998 για την επί-
λυση των δασικών αµφισβητήσεων, λόγω αδυναµίας της
ελληνικής πολιτείας να καθορίσει ακόµα και το 2010, τι είναι
δάσος και τι είναι δασική έκταση.

Γι’ αυτό, λοιπόν, εµείς σας προτείνουµε να αποσύρετε το
άρθρο 9 του νοµοσχεδίου, που έτσι και αλλιώς µόνο προβλήµατα
θα δηµιουργήσει και να παραµείνει προς το παρόν ο ν. 3208,
ώστε να αποφευχθεί η ασάφεια και η σύγχυση που θα προκαλέ-
σει.

Σε λίγες µέρες, θα έχουµε κήρυξη αναδασωτέων στα καµένα
της βορειοανατολικής Αττικής.
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(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Να παρακολουθήσουµε µε κάθε µέσο την προστασία της πε-
ριοχής, αποτρέποντας κάθε είδους δόµηση. Παράλληλα, να προ-
χωρήσουν τα αντιπληµµυρικά και άλλα έργα και φυσικά να
πραγµατοποιήσουµε µέσα σ’ αυτήν την περίοδο, αναδάσωσης
της περιοχής που θα βάλει τελεία και παύλα στα όνειρα και τις
ορέξεις του οποιουδήποτε.

Γι’ αυτό, εµείς θέλουµε να κάνετε άµεσα πράξη τη δεσµευτική
δήλωσή σας στην Επιτροπή, ότι θα φέρετε προτάσεις δασικής
πολιτικής µέσα από κωδικοποίηση της δασικής νοµοθεσίας. Άρα,
µπορούµε να περιµένουµε κάποιους µήνες να φέρετε αυτή την
πρόταση και δεν χάλασε ο κόσµος αν ισχύει για τρεις-τέσσερις
µήνες ο ν. 3208.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Κύριε συνάδελφε, φο-
βούµαι ότι δεν έχετε τη δυνατότητα να εξαντλήσετε όλο το κεί-
µενο. Παρακαλώ, κλείστε!

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Ωστόσο, επιτρέψτε µου να σας πω, πώς θα υλοποιήσετε το

µείζον, που είναι η κωδικοποίηση της δασικής νοµοθεσίας, όταν
δεν µπορείτε να υλοποιήσετε το έλασσον που είναι ο ορισµός
του δάσους.

Πρέπει, επιτέλους, να µιλήσουµε όλοι την ίδια γλώσσα για την
προστασία του περιβάλλοντος. Πρέπει να συµφωνήσουµε στην
πολιτική καθώς και στα µέτρα που θα προστατεύουν το περι-
βάλλον. Εµείς δεν αναγνωρίζουµε σε κανένα ούτε και σε σας, πε-
ρισσότερη ευαισθησία, περισσότερο ενδιαφέρον για το
περιβάλλον. Γι’ αυτό, σας λέµε σήµερα ότι παρά τις καλές προ-
θέσεις είστε σε λάθος πορεία, σε αδιέξοδη κατεύθυνση, η οποία
δυστυχώς δε θα φανεί άµεσα.

Θα φανεί, όµως, η αναποτελεσµατικότητα της πολιτικής σας
τότε που θα είναι αργά, που θα έχει χαθεί ακόµα µια ευκαιρία,
ακόµη µια πρωτοβουλία και το κυριότερο, θα έχουν καταστραφεί
και άλλα δάση. Έτσι και αλλιώς, έχουν µείνει πολύ λίγα και κάθε
νέα απώλεια πρασίνου κάνει τη ζωή µας καθηµερινά και πιο δύ-
σκολη.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, έχουν ήδη γραφτεί τριάντα συνάδελφοι. Θα παρακα-
λούσα, λοιπόν, για να µπορέσουν να µιλήσουν όλοι οι
συνάδελφοι, να είµαστε αυστηρά µέσα στο χρόνο.

Παρακαλώ, το λόγο έχει, ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος
του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδος, ο κ. Ιωάννης Γκιόκας.

Έχετε το λόγο για δώδεκα λεπτά, κύριε συνάδελφε.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΚΙΟΚΑΣ: Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, δεν είναι η

πρώτη φορά που µια Κυβέρνηση, µετά από µια µεγάλη φυσική
καταστροφή, όπως αυτή που έζησαν το περασµένο καλοκαίρι οι
κάτοικοι της βορειοανατολικής Αττικής, έρχεται µε τυµπανο-
κρουσίες να ανακοινώσει αυστηρά µέτρα που δήθεν θα αντιµε-
τωπίζουν τις ορέξεις καταπατητών και οικοπεδοφάγων και θα
εξασφαλίζουν την αποκατάσταση του φυσικού περιβάλλοντος.

Πόσες φορές τα τελευταία χρόνια δεν έχουµε ακούσει τη
φράση και από αυτή την Αίθουσα του Κοινοβουλίου, ότι: «Εκεί
που ήταν δάσος θα ξαναγίνει δάσος»; Ιδιαίτερα οι κάτοικοι της
βορειοανατολικής Αττικής τα τελευταία χρόνια την ακούµε µετά
από κάθε τέτοια οικολογική καταστροφή.

Η πραγµατικότητα, βέβαια, είναι τελείως διαφορετική. Όλα
αυτά, όλες αυτές οι εξαγγελίες την επόµενη κιόλας µέρα ξεχνι-
ούνται και αυτό που τελικά εφαρµόζεται είναι µια πολιτική που
συντηρεί και ενισχύει το αντιδασικό νοµοθετικό πλαίσιο, µια πο-
λιτική που «κλείνει τα µάτια» σε αυθαιρεσίες, που εξαιρεί από τις
αναδασώσεις ή που αναδασώνει στα έντεκα στρέµµατα καµένου
δάσους από τη µία, που ανέχεται και ενθαρρύνει την εµπορευ-
µατοποίηση και εκµετάλλευση της δασικής γης από την άλλη.

Αυτή η πραγµατικότητα αποτελεί, κατά τη γνώµη µας και τη
βασική απάντηση στο ερώτηµα γιατί τα τελευταία χρόνια η χώρα
µας µαστίζεται από καταστροφικές πυρκαγιές, γιατί βλέπουµε
συνεχώς το δασικό πλούτο στη χώρα µας να συρρικνώνεται.
∆ιότι πολύ απλά, η γη αποτελεί κερδοφόρα επιχείρηση, κερδο-
φόρα επενδυτική διέξοδο για επιχειρηµατικά συµφέροντα.

Η κατάσταση αυτή είναι πολύ χειρότερη στην Αττική και κυ-
ρίως στη βορειοανατολική Αττική, όπου τα τελευταία χρόνια
υπήρξαν τεράστιες καταστροφικές πυρκαγιές, σε σηµείο, µάλι-
στα, για αρκετές δασικές εκτάσεις, ιδιαίτερα στον ορεινό όγκο
της Πεντέλης να είναι εξαιρετικά αµφίβολο αν µπορεί να υπάρ-
ξει φυσική αναγέννηση αυτών των εκτάσεων και να είναι άµεσα
ορατός ο κίνδυνος της ερηµοποίησής τους.

Οι κάτοικοι, λοιπόν, της βορειοανατολικής Αττικής και όχι
µόνο, αλλά συνολικά της χώρας, από την ίδια τους την πείρα όλα
αυτά τα χρόνια, έχουν κάθε λόγο να είναι και καχύποπτοι και δύ-
σπιστοι απέναντι σε τέτοιες εξαγγελίες. Και αυτό, γιατί στο πα-
ρελθόν και στο πρόσφατο παρελθόν και στις περιπτώσεις της
Πεντέλης, της Ραφήνας, της Πάρνηθας αυτές οι εξαγγελίες έµει-
ναν κενό γράµµα.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, εµείς θέλουµε ευθύς εξ αρχής να
θέσουµε τα εξής ερωτήµατα, όσον αφορά το υπό συζήτηση νο-
µοσχέδιο. Πρώτον, αντιµετωπίζεται µε το υπάρχον νοµοσχέδιο
το αντιδασικό νοµοθετικό πλαίσιο που ισχύει σήµερα και πάνω
στο οποίο στηρίχθηκε διαχρονικά το έγκληµα κατά των δασών;
Γίνεται κάποιο βήµα στην αναβάθµιση, τη στελέχωση, τη λει-
τουργία των δασικών υπηρεσιών, έτσι ώστε αυτές πραγµατικά
να µπορούν να παίξουν το ρόλο τους; Παίρνετε κάποιο ουσια-
στικό δεσµευτικό µέτρο για την αποκατάσταση των καµένων πε-
ριοχών;

Η απάντηση είναι πως όχι. Το αντιδασικό θεσµικό πλαίσιο δια-
τηρείται και ενισχύεται, οι δασικές υπηρεσίες υποβαθµίζονται και
ιδιαίτερα στο κρίσιµο ζήτηµα της κατάρτισης των δασικών χαρ-
τών, ενώ δεν υπάρχει καµµία απολύτως δέσµευση για αποκατά-
σταση των καµένων περιοχών, ιδιαίτερα µπροστά στον κίνδυνο
της ερηµοποίησης που αντιµετωπίζουν πολλές από αυτές.

Μπροστά µας, λοιπόν, έχουµε ένα νοµοσχέδιο που δε δίνει
καµµία µα καµµία απάντηση σε κρίσιµα ερωτήµατα. Είναι ένα νο-
µοσχέδιο υποκριτικό, παραπλανητικό, το περιεχόµενο του
οποίου απέχει πολύ από το να είναι αυτό που αναφέρει ο τίτλος
του, δηλαδή, «η προστασία των δασών και των δασικών εκτά-
σεων».

Κατά τη γνώµη µας, η αναφορά µόνο στο Νοµό Αττικής, στα
άρθρα 1 µέχρι 5 του νοµοσχεδίου, υποκρύπτει σκοπιµότητα.
Γιατί µόνο η βορειοανατολική Αττική; ∆εν υπήρξαν µεγάλες κα-
ταστροφές σε άλλες περιοχές, όχι µόνο φέτος, αλλά και τα
προηγούµενα χρόνια, στην Εύβοια, στη Βοιωτία, στη Χαλκιδική;
Γιατί µόνο η Αττική, λοιπόν;

∆ιότι, κατά τη γνώµη µας, επείγεστε να ξεκαθαρίσετε µια πε-
ριοχή που είναι «φιλέτο», που είναι στο στόχαστρο επιχειρηµατι-
κών συµφερόντων.

Άλλωστε, τα τελευταία χρόνια µε ακόµη µεγαλύτερους ρυθ-
µούς γίνεται η επέκταση της βιοµηχανίας, της κατοικίας, των πο-
λυκαταστηµάτων έξω από την Αθήνα και τον Πειραιά προς την
ανατολική Αττική, µε άξονα την Αττική Οδό και το Αεροδρόµιο
των Σπάτων. Αυτό δηµιουργεί τεράστια οικιστική και κατασκευ-
αστική πίεση από την οποία, βέβαια, δεν βγαίνουν κερδισµένοι
ούτε οι κάτοικοι της ανατολικής Αττικής ούτε το φυσικό περι-
βάλλον. Βγαίνουν κερδισµένα τα διάφορα επιχειρηµατικά συµ-
φέροντα, που πραγµατοποιούν χρυσοφόρες επενδύσεις. Αυτές
οι επενδύσεις, όµως, χρειάζονται και ξεκάθαρο ιδιοκτησιακό κα-
θεστώς και ελεύθερο πεδίο από πιθανές εµπλοκές, αµφισβητή-
σεις, γραφειοκρατίες, καθυστερήσεις, προκειµένου να προχω-
ρήσουν.

Από αυτήν τη σκοπιά, εµείς πιστεύουµε ότι η Κυβέρνηση πραγ-
µατικά γρήγορα θα προχωρήσει και στην προσπάθεια να ακυ-
ρωθούν οι δασικοί χάρτες και να συγκροτηθούν οι διάφορες
επιτροπές που προβλέπει το νοµοσχέδιο. Όµως, αυτή η επιτά-
χυνση σε τελική ανάλυση θα αποβεί σε βάρος των δασών και των
δασικών εκτάσεων και σε βάρος της δηµόσιας περιουσίας.

Πιο συγκεκριµένα, όσον αφορά τα θέµατα που θίγει το νοµο-
σχέδιο, οι διατάξεις που αναφέρονται στην αναστολή της έκδο-
σης οικοδοµικών αδειών και στην απαγόρευση εκτέλεσης
οικοδοµικών εργασιών είναι διατάξεις επικοινωνιακές και υπο-
κριτικές. Πέρα από το γεγονός ότι ορισµένα απ’ αυτά τα µέτρα
γίνονται και στην πράξη µε την κήρυξη της αναδάσωσης, οι δια-
τάξεις αυτές σε καµµιά περίπτωση δεν εξασφαλίζουν την άµεση

ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2373



και συνολική αναδάσωση όλων των περιοχών που επλήγησαν
στις πυρκαγιές στην Αττική.

Στο άρθρο 1 του νοµοσχεδίου επί της ουσίας διατυπώνεται µια
διακήρυξη, µια ευχή, την οποία ανατρέπετε στη συνέχεια µε τις
εξαιρέσεις του άρθρου 2. Επιτρέπεται η έκδοση οικοδοµικών
αδειών για την εκτέλεση δηµοσίων έργων και έργων υποδοµής,
ακόµη και αν αυτά προγραµµατίστηκαν µετά τις πυρκαγιές, αρκεί
να έχει εκδοθεί µέχρι την έναρξη ισχύος του παρόντος νόµου η
έγκριση περιβαλλοντικών όρων.

Με αυτόν τον τρόπο όχι µόνο δίνετε το «πράσινο» φως σε µια
σειρά έργα, όπως αυτά του Γραµµατικού, που είναι εξαιρετικά
αµφίβολο κατά πόσο µπορούν να προχωρήσουν µε τα σηµερινά
περιβαλλοντικά δεδοµένα της περιοχής, αλλά ανοίγετε το δρόµο
και σε άλλες παρεµβάσεις που θα φέρουν τον τίτλο του έργου
υποδοµής.

∆εύτερον, επιτρέπεται η έκδοση οικοδοµικών αδειών µετά από
µια απλή αυτοψία µιας υπό σύσταση επιτροπής που θα ελέγχει
αποκλειστικά και µόνο τη θέση και την ακριβή τοποθέτηση του
κτίσµατος, χωρίς να µπορεί να ελέγξει αν η οικοδοµική άδεια
αυτού του κτίσµατος είναι και σύννοµη. Με αυτόν τον τρόπο µπο-
ρεί να δοθεί «συγχωροχάρτι» σε παρανοµίες, που σε µεγάλο
βαθµό αφορούν πολυκατοικίες και µάλιστα σε µια περιοχή, που,
ως γνωστόν, υπάρχει εδώ και χρόνια φάµπρικα παράνοµων
αδειών.

Εµείς λέµε ξεκάθαρα ότι δεν είµαστε καθόλου αισιόδοξοι για
την αποτελεσµατικότητα αυτών των επιτροπών και λόγω σύνθε-
σης και λόγω αρµοδιοτήτων, πολύ περισσότερο, όταν υπάρχει
και η πείρα από τη λειτουργία των Επιτροπών Επίλυσης ∆ασικών
Αµφισβητήσεων που στις περισσότερες περιπτώσεις αποφαίνο-
νταν υπέρ του µη δασικού χαρακτήρα των εκτάσεων, οδηγώντας
και το αποτέλεσµα στην ιδιωτικοποίησή τους.

Οι διατάξεις που αφορούν την κύρωση δασικών χαρτών µας
βρίσκουν αντίθετους και αυτό γιατί θεωρούµε ότι η σύνταξή τους
είναι έργο αποκλειστικά και µόνο των δασικών υπηρεσιών. Εδώ
γίνεται ένα βήµα για τη µεταφορά αυτής της αρµοδιότητας στην
«ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε.» µε όλες τις συνέπειες που µπορεί να έχει
µια τέτοια αλλαγή και µε γνωστό το ρόλο που έπαιξε η συγκε-
κριµένη εταιρεία στο παρελθόν σε βάρος των δασών και των δα-
σικών εκτάσεων.

Οι διατάξεις που αφορούν την τηλεεπισκόπηση και τις υπηρε-
σίες κατεδαφίσεων είναι ανεπαρκείς και δεν λύνουν ουσιαστικά
προβλήµατα δασικής προστασίας. Αυτό που, κατά τη γνώµη µας,
µέχρι σήµερα έλειπε και για τον εντοπισµό και για την κατεδά-
φιση παράνοµων κτισµάτων δεν είναι τόσο η ανυπαρξία τεχνικών
µέσων και αρµόδιων υπηρεσιών όσο η ανυπαρξία αφενός ανά-
λογης πολιτικής βούλησης και αφετέρου επάρκειας και στελέ-
χωσης αντίστοιχων υπηρεσιών.

Ερχόµαστε στις διατάξεις του άρθρου 9, που, κατά τη γνώµη
µας, αποτελούν ουσιώδες µέρος του νοµοσχεδίου και το οποίο
προβάλλεται σαν ιδιαίτερα φιλοδασικό και φιλοπεριβαλλοντικό,
επειδή καταργεί τα ποσοτικά χαρακτηριστικά που αναφέρονταν
στο ν.3208/2003. Η ουσία είναι ότι δεν επανέρχονται τα ποσοτικά
χαρακτηριστικά εδαφοκάλυψης του ν.998/1979. Αν παραµείνει
έτσι, µε µόνη τη διατύπωση που υπάρχει στο Σύνταγµα και που
µιλάει για αναγκαία επιφάνεια, τότε ο καθένας θα µπορεί να την
εφαρµόζει κατά το δοκούν. Εδώ, κατά τη γνώµη µας, υπάρχει
σοβαρό κενό που η Κυβέρνηση στο µέλλον και σύντοµα θα το
καλύψει µε νέα διάταξη, που, όµως, δεν θα διαφέρει ουσιωδώς
απ’ αυτήν που υπήρχε στο ν.3208/2003.

Επιπλέον µε τις διατάξεις του άρθρου 9 δεν καταργείτε την
παράγραφο 4 στο άρθρο 3 του ν.998/79, όπως αυτό ισχύει σή-
µερα. Η διάταξη αυτή αφορά εκτάσεις ασκεπείς, άβατες, αλπικές
που περικλείονται από δάση ή δασικές εκτάσεις κι όµως µένουν
εκτός της πλήρους δασικής προστασίας.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, στόχος των ρυθµίσεων του πα-
ρόντος νοµοσχεδίου δεν είναι κατά τη γνώµη µας η προστασία
των δασών και των δασικών εκτάσεων, αλλά το άνοιγµα του δρό-
µου για νέες «µπίζνες» στις καµένες περιοχές. Αποτελεί το συ-
γκεκριµένο νοµοσχέδιο ένα χειροπιαστό παράδειγµα το τι εννοεί
η Κυβέρνηση όταν αναφέρεται στην «πράσινη» ανάπτυξη.

Γι’ αυτούς τους λόγους είµαστε αντίθετοι και επί της αρχής

και επί των άρθρων µε το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο. Θεωρούµε
ότι δεν λύνει κανένα ουσιαστικό πρόβληµα, ότι είναι υποκριτικό
και σε ορισµένες περιπτώσεις ανοίγει επικίνδυνα µονοπάτια για
το µέλλον.

Θα το καταψηφίσουµε διεκδικώντας, όµως, ταυτόχρονα και
για τη βορειοανατολική Αττική και για όλη την Ελλάδα, πλήρη και
ουσιαστική καταγραφή της καταστροφής των καµένων εκτά-
σεων. Καµµία αλλαγή στη χρήση γης, άµεσα µέτρα για την προ-
στασία των καµένων δασών από τη διάβρωση και τεχνικά έργα
περιορισµού των συνεπειών της καταστροφής από τις πληµµύ-
ρες, τα οποία έργα σε εξαιρετικά περιορισµένο βαθµό έχουν
προχωρήσει, λεπτοµερή δεσµευτικό σχεδιασµό αναδάσωσης,
άµεση πλήρωση των κενών οργανικών θέσεων στην Πυροσβε-
στική και ∆ασική Υπηρεσία.

Να καταργηθούν όλοι οι αντιδασικοί νόµοι και της Νέας ∆η-
µοκρατίας και του ΠΑΣΟΚ. Να καταργηθεί συνολικά ο εκτελε-
στικός νόµος του 2003, που έγινε σε αντιστοιχία µε τη
Συνταγµατική Αναθεώρηση του 2001. Η αναδάσωση να συµπε-
ριλάβει όλα τα καµένα δάση και τις δασικές εκτάσεις, ανεξάρ-
τητα από το ιδιοκτησιακό καθεστώς. Να θεωρηθεί παράνοµη η
οικοπεδοποίηση των δασικών εκτάσεων µε τα κτίσµατα που πε-
ριέχουν. Να συγκροτηθεί άµεσα ενιαίος δηµόσιος φορέας προ-
στασίας της δασικής περιουσίας µε προτεραιότητες τη
συγκρότηση συντονιστικών οργάνων, τη διάνοιξη αντιπυρικών
ζωνών, την ενίσχυση της υποδοµής πυρόσβεσης και την πρό-
σληψη µόνιµου προσωπικού δασοπυροσβεστών.

Άλλωστε αυτό αποτελούσε µέτρο που προβλεπόταν και περι-
λαµβανόταν και στο κοινό πόρισµα της ∆ιακοµµατικής Επιτρο-
πής από το 2003 και το οποίο στη συνέχεια και οι κυβερνήσεις
του ΠΑΣΟΚ και οι κυβερνήσεις της Νέας ∆ηµοκρατίας πέταξαν
στο καλάθι των αχρήστων. Κατά τη γνώµη µας, για µια ακόµη
φορά επιβεβαιώνεται η ανάγκη να γίνει η γη κοινωνική ιδιοκτησία,
τα δάση και οι δασικές εκτάσεις λαϊκή περιουσία. Όσο η γη και
κυρίως η δασική γη παραµένει εµπόρευµα, όσο πουλιέται και
αγοράζεται, όσο τεράστιες δασικές εκτάσεις βρίσκονται στα
χέρια οικοδοµικών συνεταιρισµών, στην ιδιοκτησία µοναστηριών
και αλλού, όπως συµβαίνει και στην περιοχή της Αττικής, τότε ο
δασικός πλούτος θα συρρικνώνεται.

Τα δάση της βορειοανατολικής Αττικής βρέθηκαν στο στόχα-
στρο προκειµένου να υλοποιηθούν τα σχέδια κατασκευαστικών
οµίλων και άλλων επιχειρηµατικών συµφερόντων. Αυτά τα εγκλη-
µατικά συµφέροντα αναπτύσσονται και θεριεύουν πάνω στο έδα-
φος της πολιτικής που εµπορευµατοποιεί, που ιδιωτικοποιεί τα
δάση και τους ορεινούς όγκους.

Παράλληλα υπερασπιζόµαστε την ανάγκη κάθε εργαζόµενος
να έχει το δικαίωµα στην πρώτη ακόµη και σε δεύτερη κατοικία,
έξω από το καθεστώς της αγοραπωλησίας γης και στο πλαίσιο
µιας οργανωµένης δόµησης που ταυτόχρονα θα εξασφαλίζει
όλους τους απαραίτητους πόρους για την ύδρευση, την αποχέ-
τευση, την ύπαρξη ελεύθερων χώρων.

∆εν παραγνωρίζουµε το γεγονός ότι και διάφοροι µικροϊδιο-
κτήτες γης κατέφυγαν τα προηγούµενα χρόνια σε αυθαιρεσίες,
σπρωγµένοι από µια ουσιαστικά ανύπαρκτη κρατική πολιτική
στον τοµέα της λαϊκής στέγης. Όµως, δεν µπορούν να µπαίνουν
όλοι στο ίδιο τσουβάλι!

Η µεγάλη πλειονότητα αυτών των κατοικιών είναι υποθηκευ-
µένες για είκοσι και τριάντα χρόνια. Η δόµηση γίνεται σε περιο-
χές χωρίς την εξασφάλιση των στοιχειωδών, των αναγκαίων
έργων κοινωνικής υποδοµής, χωρίς σχολεία, ιατρεία, χωρίς πο-
λιτιστική υποδοµή, χωρίς υποδοµή διοίκησης και υπηρεσίες κοι-
νής ωφέλειας. Έτσι σήµερα µεγάλες περιοχές της
βορειοανατολικής Αττικής είτε δεν έχουν δίκτυα αποχέτευσης
και οµβρίων είτε είναι ηµιτελείς και χωρίς αποδέκτες.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, θεωρούµε ότι το συγκεκριµένο
νοµοσχέδιο δεν ανταποκρίνεται στις σηµερινές, στις σύγχρονες
ανάγκες. ∆ιεκδικούµε µια άλλη φιλολαϊκή πολιτική στη χρήση
γης, διεκδικούµε σχεδιασµένη αξιοποίηση της γης µε κριτήριο
αποκλειστικά και µόνο τα λαϊκά συµφέροντα και την προστασία
του φυσικού περιβάλλοντος, στο πλαίσιο ενός διαφορετικού
δρόµου ανάπτυξης που θα υπηρετεί τις λαϊκές ανάγκες.

Ευχαριστώ πολύ.
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ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Ο κ. Μαυρουδής Βορί-
δης, ειδικός Αγορητής του Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερµού, έχει
το λόγο για δεκαπέντε λεπτά.

ΜΑΥΡΟΥ∆ΗΣ ΒΟΡΙ∆ΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Οι πυρκαγιές στην περιοχή ήταν πράγµατι καταστροφικές και

νοµίζω ότι αυτοί που επλήγησαν κυρίως ήταν οι κάτοικοι των πε-
ριοχών.

Το περιβάλλον προφανώς µας αφορά όλους. Προφανώς
υπάρχει ένα γενικότερο ενδιαφέρον για την προστασία του, αλλά
θα ήθελα να λαµβάνουµε υπ’ όψιν µας ότι σε αυτές τις περιοχές
ζουν άνθρωποι, ότι σε αυτές τις περιοχές εκείνοι που πρωτίστως
έχουν ενδιαφέρον για την διατήρηση του φυσικού κάλλους, για
τη διατήρηση του χαρακτήρα της περιοχής, για τη διατήρηση
αυτού του επιπέδου ζωής -που είναι πλέον άνθρωποι που µετα-
φέρονται από την πρωτεύουσα σ’ αυτές τις περιοχές αναζητούν
αυτό το επίπεδο ζωής-αυτοί πρωτίστως έχουν κάθε συµφέρον
να αγωνιούν για το τι πρόκειται να γίνει εκεί.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τι θα ήταν το πιο επιθυµητό
µετά την καταστροφή αυτή; Τι θα ήταν το ευκταίο; Τι θα κάναµε
αν είχαµε έναν τρόπο να µπορέσουµε να λύσουµε το πρόβληµα
στην περιοχή αύριο, αν είχαµε τα οικονοµικά, τα τεχνικά, τα τε-
χνολογικά µέσα προκειµένου να µπορέσουµε να το λύσουµε το
θέµα;

Νοµίζω ότι το περισσότερο που θα µπορούσαµε να αξιώνουµε,
είναι να επαναφέρουµε την περιοχή στην προτέρα κατάσταση.
Να γίνει δάσος ό,τι ήταν δάσος και να µπορέσουµε να έχουµε το
ίδιο ακριβώς µε αυτό, το οποίο είχαµε προηγουµένως.

Συζητούµε επί της αρχής το συγκεκριµένο σχέδιο νόµου και
το πρώτο βασικό ερώτηµα είναι, τι επικαλείται, τι θέλει να κάνει
αυτό το σχέδιο νόµου.

Φαίνεται ότι οι προθέσεις είναι αγαθές. Αυτό το οποίο θέλει να
κάνει αυτό το σχέδιο νόµου, είναι να προστατεύσει το δάσος.
Ποιο δάσος; Αυτό το οποίο δεν υπάρχει πια βεβαίως, αλλά επο-
µένως γεννιέται ένα ζήτηµα, ότι πρέπει να το προστατεύσει. Από
ποιούς, από ποιόν, από τι; Η απάντηση που δίδεται εδώ είναι,
από την ενδεχόµενη ανοικοδόµηση. Απ’ αυτό.

Το γεγονός ότι µία πρόθεση είναι αγαθή δε µας λύνει τα θέ-
µατα που πρέπει να ελέγχουµε και να ρωτάµε µέσα στη Βουλή,
διότι οι νοµοθέτες οφείλουν να σταθµίζουν µία σειρά από ζητή-
µατα. Η προστασία του περιβάλλοντος βεβαίως είναι µία αξία.

Από την άλλη µεριά είναι ξεκάθαρο, ότι θα πρέπει αυτή να επι-
τυγχάνεται µε τρόπο αναλογικό, ειδικώς όταν θίγονται άλλες
αξίες επίσης προστατευόµενες από το Σύνταγµα. Το Σύνταγµά
µας είναι ένα πλέγµα διατάξεων, δεν υπάρχει µία διάταξη, δεν
υπάρχει µόνο το άρθρο 24. Όχι, υπάρχει, λοιπόν, ένα πλέγµα συ-
νταγµατικών διατάξεων το οποίο οι κυβερνήσεις οφείλουν να τη-
ρούν.

Προφανώς, επίσης, αξία του Συντάγµατός µας -και δεν ξέρω
πόσο το έχουµε αντιληφθεί όλοι εδώ- είναι η προστασία της ιδιο-
κτησίας. Οφείλουµε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι. ∆εν είναι στη
διακριτική µας ευχέρεια, δεν είναι αν µας αρέσει, οφείλουµε να
προστατεύουµε την ιδιοκτησία.

Τι γίνεται όταν υπάρχουν συγκρουόµενα έννοµα αγαθά; Όταν
από τη µία µεριά υπάρχει πράγµατι η συνταγµατική επιταγή να
προστατεύουµε το περιβάλλον και από την άλλη µεριά, κάποιοι
λένε, ότι αυτή η προστασία του περιβάλλοντος βρίσκεται σε σύ-
γκρουση µε τα συµφέροντα, µε την έννοµη προστασία της ιδιο-
κτησίας;

Την απάντηση τη δίνει πάλι η συνταγµατική µας τάξη, η αρχή
της αναλογικότητας. Θα πρέπει να κάµπτεται βεβαίως η αρχή
της ιδιοκτησίας, αλλά πώς; Όταν ο νοµοθέτης επιλέγει το προ-
σφορότερο και ηπιότερο µέσο. Αυτό πρέπει να κάνει ο νοµοθέ-
της, αυτό πρέπει να κάνουµε εδώ. Όχι αβασάνιστα, όχι για να
προστατεύσουµε µία συνταγµατική αξία να υπονοµεύσουµε όλες
τις υπόλοιπες. Οφείλουµε να λαµβάνουµε κάθε φορά υπ’ όψιν
µας την αξία της ιδιοκτησίας εν προκειµένω και να λαµβάνουµε
αναλογικά µέτρα.

Ερώτηµα, γίνεται αυτή η στάθµιση στο συγκεκριµένο σχέδιο
νόµου; Θα διαβάσω την απάντηση που έδωσε η κυρία Υπουργός
στην επιτροπή προβληµατιζόµενη πάνω στο σχετικό δίληµµα.
Λέει η κυρία Υπουργός: «Παγώνοντας τη δόµηση σε εκτός σχε-

δίου εκτάσεις που κάηκαν ότι διασφαλίζουµε πως καµµία επέµ-
βαση δεν θα γίνει στις περιοχές αυτές προτού ολοκληρωθούν οι
δασικοί χάρτες. Είναι σωστό και έχει ακουστεί και πράγµατι συµ-
φωνώ, ότι κάθε τοµή έχει τα κόστη της. Αν το δίληµµα όµως είναι
να περιµένουµε δέκα έως δώδεκα µήνες να µη χτιστούν τα κα-
µένα της Αττικής ή να αφήσουµε αυτούς τους µήνες για να χτι-
στούν, τότε εγώ έχω ξεκάθαρη την απάντηση στο µυαλό µου».

Θέλω να τονίσω ότι σ’ αυτό το δίληµµα δεν µιλάµε για τις δα-
σικές περιοχές. ∆ιότι όπως αντιλαµβάνεστε στις δασικές περιο-
χές δεν τίθεται ζήτηµα ανοικοδοµήσεως. Αυτό το ζήτηµα αφορά
ένα ευρύτερο περίγραµµα της περιοχής που έχει καεί, στο οποίο
συµπεριλαµβάνονται µη δασικές περιοχές. Τι απαντά, λοιπόν,
στο ζήτηµα της σταθµίσεως αυτών των συµφερόντων που σας
ανέπτυξα προηγουµένως, η Κυβέρνηση; Η Κυβέρνηση απαντά:
«Παρ’ ότι δεν είναι δάσος…». Αυτό απαντά η Κυβέρνηση. Και να
το πω πλήρως: «Παρ’ ότι ενδεχοµένως δεν είναι δάσος, εµείς επι-
λέγουµε να περιορίσουµε τη νόµιµη ιδιοκτησία». Γιατί; Γιατί κατά
την Κυβέρνηση δεν ξέρουµε αν είναι ή δεν είναι δάσος.

Ερώτηµα, µα, τι γίνεται κατ’ αρχάς, για να το θέσουµε σ’ ένα
πρώτο επίπεδο, µε τις εκτάσεις εντός σχεδίου πόλεων; Εδώ
έχουµε αναστολή οικοδοµικών δραστηριοτήτων για εντός σχε-
δίου περιοχές.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, για ποιο λόγο; Τι είναι αυτό;
Eίναι εντός σχεδίου αυτές οι περιοχές. Είναι δυνατόν οι εντός
σχεδίου περιοχές να είναι δασικές; Μόνο υπό την έννοια του πα-
ραλογισµού που ορθά ανέπτυξε ο προλαλήσας συνάδελφός µου
κ. Βλάχος. Υπό ποία έννοια; Ότι ξαφνικά περιοχές, οι οποίες είναι
εντός σχεδίου, βρίσκονται αναδασωτέες την ώρα που υπάρχουν
άνθρωποι που έχουν βγάλει οικοδοµικές άδειες, έχουν πληρώ-
σει τις οικοδοµικές άδειες απολύτως νόµιµα –το τονίζω- έχουν
χτίσει, έχουν υλοποιήσει τις οικοδοµικές άδειες. Και εµφανίζεται
ξαφνικά µία απόφαση του Συµβουλίου της Επικρατείας, η οποία
τους λέει ότι όλο αυτό το οποίο συνέβη, είναι παράνοµο. Εσείς
που πληρώσατε την οικοδοµική άδεια, που χτίσατε νοµίµως,
εσείς είστε αναδασωτέοι. Αυτά λέει το Συµβούλιο της Επικρα-
τείας!

Τι θα πούµε εµείς ως νοµοθετική εξουσία αλλά και ως εκτελε-
στική εξουσία σ’ αυτόν τον απολύτως νόµιµο πολίτη, της περιο-
χής της Άνοιξης και του Αγίου Στεφάνου, που αποκτά ξαφνικά
ένα πρόβληµα µόνο και µόνο γιατί υπάρχει ο παραλογισµός της
∆ηµόσιας ∆ιοίκησης; Γιατί εγώ ξέρω τι πρέπει να πω. Εγώ θα πω
ότι ο πολίτης δεν φταίει. Εγώ θα πω ότι πρέπει να νοµοθετή-
σουµε για να καλύψουµε αυτό τον πολίτη. Θα πω ότι η νοµοθε-
τική εξουσία πρέπει να πάρει πρωτοβουλία, αφήνοντας απέξω
αυτά τα οποία λέει ο Συµβούλιο της Επικρατείας για να λύσουµε
το θέµα του πολίτη. ∆ιότι είµαστε εντελώς απαράδεκτοι αν κά-
νουµε κάτι διαφορετικό. Αυτή είναι η άποψη η δική µου.

Τι εξυπηρετεί, λοιπόν, αυτό εδώ, δηλαδή η αναστολή της έκ-
δοσης οικοδοµικών αδειών στα εντός σχεδίου; Απαντά η κυρία
Υπουργός: «Πάντως αυτό σε τελευταία ανάλυση είναι ένας πε-
ριορισµός µέχρι την κήρυξη των περιοχών ως αναδασωτέων».
Εντός των ηµερών ίσως και να έχει εκδοθεί δηλαδή η απόφαση
περί κήρυξης της αναδασώσεως. Μα, τότε πάλι τι νόηµα έχει να
το νοµοθετήσουµε; Αν είναι να βγει αύριο ή µεθαύριο ή βγήκε
χθες η απόφαση της περιφέρειας για την κήρυξη αναδασώσεως,
τότε τι νόηµα έχει αυτό το εδάφιο;

Πάω όµως στο πρώτο, στα εκτός σχεδίου. ∆ηλαδή ένας άν-
θρωπος πριν την πυρκαγιά αγόρασε µια περιοχή, η οποία δεν
είναι δασική και ο άνθρωπος αυτός απέβλεψε κάποια στιγµή στο
να εκδώσει µια οικοδοµική άδεια. Είναι νόµιµο, µπορεί να το κάνει
σε µη δασική περιοχή. Έδωσε τα χρήµατά του και την περιουσία
του για να ζήσει σ’ ένα καλύτερο περιβάλλον.

Του συνέβη το εξής κακό εξαιτίας της ολιγωρίας του κράτους,
εξαιτίας της ανεπάρκειας των µηχανισµών να αντιµετωπίσουν τις
πυρκαγιές και να προστατεύσουν αποτελεσµατικά τα δάση. Η
περιουσία του ήδη υποβαθµίστηκε ακριβώς γιατί δεν µπορέσαµε
να προστατεύσουµε αποτελεσµατικά το δάσος.

Κι έρχεται η Κυβέρνηση και τον αποτελειώνει. Του λέει, όχι
µόνο υποβαθµίστηκε η περιουσία σου εσένα που αγόρασες νό-
µιµα, εσένα που προσέβλεψες στη δυνατότητα να οικοδοµήσεις
νόµιµα, αλλά εµείς τώρα σου δεσµεύουµε και την περιουσία.
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Ενός κακού µύρια έπονται και δη µύρια νοµοθετικά κακά!
Προσέξτε, τώρα σε αυτόν τον άνθρωπο τι λέµε; Ότι είναι θε-

µιτός ο περιορισµός του µέχρι την έκδοση δασικών χαρτών. Πότε
θα εκδοθούν, κύριοι Υπουργοί οι δασικοί χάρτες; Λέει η κυρία
Υπουργός σε δέκα µε δώδεκα µήνες.

Οι δασικοί χάρτες, όπως ξέρετε, για να εκδοθούν πρέπει να
υπάρχει ένα κριτήριο. Πρέπει, δηλαδή, να µπορεί κάποιος από
την αρµόδια δασική υπηρεσία να κοιτάξει το δασικό χάρτη, την
αεροφωτογραφία και να πει ότι πράγµατι εδώ πληρούνται τα κρι-
τήρια του δάσους, άρα αυτό όντως είναι δασικό.

Προσέξτε τον παραλογισµό του συγκεκριµένου σχεδίου
νόµου. Έρχεται αυτό το σχέδιο νόµου και µε άλλη διάταξή του,
µε το άρθρο 9, καταργεί τα κριτήρια του δάσους τα οποία είχαν
επιβληθεί µε τον ν. 3208/2003.

Επανερχόµαστε –κατά την άποψη που υποστηρίζετε- σε προη-
γούµενες ρυθµίσεις. ∆εν επανερχόµαστε αυτοµάτως, γιατί οι
προηγούµενες ρυθµίσεις δεν είχανε τέτοια κριτήρια. Εξεδόθη ο
ν.3208/2003 ως νόµος τροποποιητικός του ν.998/97 προσθέτο-
ντας κριτήρια ακριβώς για να δώσει τη δυνατότητα στις δασικές
υπηρεσίες που αυθαιρετούσαν και εκβίαζαν τους πολίτες –να το
βάλουµε αυτό µέσα στη συµπλήρωση- να δώσει έναν µπούσουλα
για να κριθεί το τι είναι δάσος και τι όχι. Τούτο το νοµοσχέδιο
που επισπεύδει τη διαδικασία των δασικών χαρτών καταργεί τη
συγκεκριµένη διάταξη. Πώς ακριβώς, µε ποια κριτήρια πλέον θα
αποφασιστούν οι δασικοί χάρτες; Ό,τι και να πει η αρµόδια ∆α-
σική Υπηρεσία πλέον θα προσβάλλεται σωρηδόν στο Συµβούλιο
της Επικρατείας. Εποµένως, σε ποια χρονική στιγµή θα αποδε-
σµεύσουµε αυτές τις περιουσίες, στους δέκα µε δώδεκα µήνες
ή στα επτά χρόνια µέχρι να τελεσιδικήσει και να διαµορφωθεί µία
κατάσταση από το Συµβούλιο της Επικρατείας;

Και ερωτώ το Σώµα. ∆ηλαδή, είναι θεµιτός περιορισµός της
περιουσίας της ιδιοκτησίας, το να του τη δεσµεύσουµε οκτώ
χρόνια µόνο και µόνο γιατί δεν µπορεί η διοίκηση να αντεπεξέλ-
θει και µάλιστα, µε νοµοθέτηµα που υπονοµεύει τη δυνατότητα
της διοικήσεως να καταλήξει σε κάτι συγκεκριµένο; Αυτό είναι
θεµιτός περιορισµός της ιδιοκτησίας;

Έκανα προηγουµένως µία ερώτηση. Μα, δεν θα κηρυχτεί ανα-
δασωτέα όλη η περιοχή; Μάλιστα. Μα, αν κηρυχθεί αναδασωτέα,
δεν θα οριστεί το τι είναι αυτό που πρέπει να αναδασωθεί; Μά-
λιστα. ∆εν εµπιστευόµαστε, όµως, την απόφαση της αναδασώ-
σεως, µου απαντά η κυρία Υπουργός, διότι µπορεί να κηρυχθεί
αναδασωτέα, αλλά επειδή δεν έχουν καλή εικόνα οι δασικοί να
µην κηρύξουν όσα πρέπει αναδασωτέα. Άρα, ας περιµένουµε
τους δασικούς χάρτες.

Ο πολίτης απ’ όλο αυτό τι έχει να λάβει; Περαιτέρω, λοιπόν,
ζηµία!

Ένα περαιτέρω ερώτηµα το οποίο γεννιέται είναι το εξής. Να
προστατεύσουµε το δάσος; Βεβαίως να το προστατεύσουµε!
Είναι δυνατόν όµως αυτό να γίνεται µονίµως µε ρυθµίσεις επα-
χθείς για τους πολίτες; Πού είναι ο ρόλος του κράτους εδώ;

Και, επιτρέψτε µου, γιατί υπάρχει ένας συλλογικός µύθος ο
οποίος καλλιεργείται. Το δάσος, κατά τη γνώµη µας, κυρίες και
κύριοι συνάδελφοι, απειλείται από µία επιεική νοµοθεσία; ∆η-
λαδή, για να το καταλάβω, η Αττική κάηκε γιατί δεν υπάρχει
επαρκές νοµοθετικό προστατευτικό πλαίσιο ή κάηκε γιατί δεν
πήγε το αεροπλάνο στην ώρα του; Ή κάηκε γιατί δεν έχουν ανοι-
χτεί δασικοί δρόµοι; Ή κάηκε γιατί δεν υπάρχουν µέσα δασο-
προστασίας; Ή κάηκε γιατί η όλη µας φιλοσοφία για το δάσος
είναι µία φιλοσοφία αποξένωσης από τους ανθρώπους που µπο-
ρούν να το προστατεύσουν; Ή κάηκε γιατί µέσα στο πλαίσιο µιας
πολιτιστικής διαστρέβλωσης το δάσος είναι «µπιµπελό» το οποίο
δεν πρέπει να αγγίζει κανείς, ενώ παλιότερα το δάσος ήταν µια
λειτουργική ενότητα και κοινότητα µε τον άνθρωπο γιατί µέσα σ’
αυτό υπήρχαν άνθρωποι, γιατί από το δάσος ζούσαν άνθρωποι
και αυτοί οι άνθρωποι ήταν που το προστάτευαν; Τι από τα δύο;
Ποια είναι η πραγµατική απειλή για το δάσος; Η πραγµατική
απειλή για το δάσος είναι η ελλιπής νοµοθεσία; Αυστηρότατη νο-
µοθεσία έχουµε για τα αυθαίρετα, αυστηρότατη νοµοθεσία
έχουµε για τις αναδασώσεις, αυστηρότατα µέτρα –σε επίπεδο
νοµοθεσίας, το τονίζω- έχουµε για όλα αυτά.

Ποιο είναι το πραγµατικό πρόβληµα; Το πραγµατικό πρόβληµα

είναι ότι δεν έχουµε διοίκηση. Το πραγµατικό πρόβληµα είναι ότι
αυτή την αυστηρή νοµοθεσία δεν µπορεί η διοίκηση να την εφαρ-
µόσει.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όταν φτιάχνεις αυστηρή νοµο-
θεσία µε µία διεφθαρµένη διοίκηση, το µόνο που κάνεις είναι να
εξοντώνεις τον πολίτη. Αυτό που θα συµβεί µε την αυστηρή νο-
µοθεσία σε συνδυασµό µε τη διεφθαρµένη διοίκηση είναι ότι οι
πολίτες θα είναι έρµαια των εκβιασµών των κάθε λογής διε-
φθαρµένων δασικών. Αυτό είναι που προσπάθησαν να περιορί-
σουν οι προηγούµενοι νόµοι, αυτό είναι που προσπάθησαν να
σταµατήσουν. Εκείνο που χρειαζόµαστε είναι οι κυβερνήσεις να
σταµατήσουν να φέρνουν νοµοθετήµατα και να καθήσουν να κά-
νουν τη δουλειά τους στο επίπεδο της εποπτείας της διοικήσεως.
Αυτό χρειαζόµαστε για την προστασία των δασών.

Θα θέσω µία µόνο ερώτηση στην Αξιωµατική Αντιπολίτευση.
Συµφωνώ απόλυτα µε την κριτική σας, όπως αντιληφθήκατε, και
νοµίζω ότι συµπίπτουµε σε πάρα πολλά σηµεία. ∆εν έχω κατα-
λάβει το εξής. Θα ψηφίσετε υπέρ ή κατά του νοµοσχεδίου, γιατί
καλή κουβέντα ούτε εσείς, ούτε εµείς βρήκαµε να πούµε γι’ αυτό
το νοµοσχέδιο; Νοµίζω ότι η συνεπής στάση είναι να το καταψη-
φίσουµε.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΛΑΟΣ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, ευτυχώς δεν είµαστε πάντα µόνοι στην Αίθουσα. Γίνεται
γνωστό στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από
τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν
στους χώρους του Μεγάρου της Βουλής, δεκαοκτώ µαθητές και
µαθήτριες και ένας δάσκαλος συνοδός από το 2ο ∆ηµοτικό Σχο-
λείο Θρακοµακεδόνων Αττικής.

Η Βουλή τους καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Το λόγο έχει η ειδική αγορήτρια του Συνασπισµού Ριζοσπα-
στικής Αριστεράς, κ. ∆ιώτη για δεκαπέντε λεπτά.

ΗΡΩ ∆ΙΩΤΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η συζήτηση του νοµοσχεδίου

για τα δάση δεν µπορεί παρά να θέτει και τα ζητήµατα της συ-
νολικής πολιτικής για το δασικό πλούτο της χώρας και την προ-
στασία των δηµόσιων εκτάσεων που αποτελούν περιουσία της
ελληνικής κοινωνίας και των µελλοντικών γενεών. Όπως λέει µία
σοφή ινδιάνικη παροιµία: «Αυτή τη γη δεν την κληρονοµήσαµε
από τους προγόνους µας αλλά τη δανειστήκαµε από τα παιδιά
µας». Με αυτή την έννοια, εµάς µας ενδιαφέρει να µη βλέπουµε
το δέντρο και να χάνουµε το δάσος.

Τα περιβαλλοντικά προβλήµατα αποτελούν πλανητική συζή-
τηση γιατί είναι γνωστό σε όλους ποια είναι η κατάσταση. Είναι
ενδεικτικό ότι παρά τα πενιχρά αποτελέσµατα της ∆ιεθνούς ∆ιά-
σκεψης της Κοπεγχάγης για την Κλιµατική Αλλαγή, αναγνωρί-
στηκε η συµβολή των δασών στον περιορισµό των συνεπειών της
κλιµατικής αλλαγής. Ως χώρα οφείλουµε σύµφωνα µε τις απο-
φάσεις της Κοπεγχάγης να παρακολουθήσουµε συγκεκριµένους
δείκτες και να δίνουµε αναφορά στη διεθνή κοινότητα για τη δια-
τήρηση των αποθεµάτων άνθρακα των δασών, για την ενίσχυση
αυτών των αποθεµάτων, για την αειφόρο διαχείριση, για την απο-
τροπή αποψίλωσης των δασών και την αναδάσωση. Όλα αυτά
απαιτούν µία ολοκληρωµένη δασική πολιτική από την πλευρά της
Κυβέρνησης, πράγµα που δεν γίνεται µε το υπό συζήτηση νοµο-
σχέδιο. Το µοντέλο ανάπτυξης που ακολουθήθηκε ως τώρα σε
βάρος του φυσικού περιβάλλοντος και οι πολιτικές των εκάστοτε
κυβερνήσεων που υπηρετούσαν συγκεκριµένα συµφέροντα µας
έφτασαν στη σηµερινή κατάσταση.

Αγαπητή κυρία Υπουργέ, αναγνωρίσαµε µία θετική διάθεση και
επιφυλαχθήκαµε να δούµε αν πραγµατικά υπάρχει. Οι καλές
προθέσεις όµως δεν αρκούν γιατί, όπως ξέρετε, ο δρόµος προς
την κόλαση είναι στρωµένος µε καλές προθέσεις! Ο ΣΥΡΙΖΑ δίνει
τη µάχη απ’ όπου µπορεί ενάντια στα συµφέροντα και τη λεηλα-
σία του φυσικού πλούτου και θα στηρίζουµε κάθε προσπάθεια
προς αυτή την κατεύθυνση. ∆εν θα διστάσουµε να στηρίξουµε
όποια θεωρούµε ουσιαστικά µέτρα σωτηρίας του δασικού πλού-
του της χώρας αν εσείς ως Υπουργείο Περιβάλλοντος αντιστα-
θείτε στα κάθε είδους συµφέροντα που προσπαθούν να
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επιβάλουν περιβαλλοντικά εγκλήµατα όπως είναι η εκτροπή του
Αχελώου που συζητήθηκε εδώ την προηγούµενη ∆ευτέρα στη
Βουλή. Στην προκειµένη όµως περίπτωση δεν τολµήσατε να δώ-
σετε σάρκα και οστά σε κάποιες ενδεχοµένως καλές προθέσεις
που είχατε.

Η αρχική κριτική µας επί της αρχής ισχύει και θέλω να ξανα-
τονίσω κάτι πολύ σηµαντικό που τέθηκε και στην επιτροπή. Το
νοµοσχέδιο είναι πρόχειρο και αποσπασµατικό και δηµιουργεί
πάρα πολλές συγχύσεις. ∆εν υπάρχει ουσιαστικά µεταβολή στην
υπάρχουσα πολιτική προστασίας για τα δάση στη χώρα.

Επιχειρείται αποσπασµατικά και πρόχειρα να αντιµετωπισθούν
τα προβλήµατα που προέκυψαν -και που θα προκύψουν- µόνο
στη συγκεκριµένη περίπτωση, της συγκεκριµένης φωτιάς και µέ-
νουν στο απυρόβλητο σηµαντικότατα ζητήµατα όπως οι µελέτες
αντιπυρικής προστασίας -που δεν υπάρχουν- οι µελέτες διαχεί-
ρισης των δασών -που δεν υπάρχουν- όπως και το σηµαντικό-
τατο ζήτηµα των αναδασώσεων.

Ακόµα και σ’ αυτή την περίπτωση της συγκεκριµένης φωτιάς
στη βορειοανατολική Αττική, µε την οποία ασχολείται το σχέδιο
νόµου, χρειάστηκαν πέντε µήνες για να κηρυχθεί η περιοχή υπό
κτηµατογράφηση.

Στο νοµοσχέδιο θα έπρεπε, εκτός από τις αστυνοµικού χαρα-
κτήρα διατάξεις για την αντιµετώπιση των καταπατήσεων µετά
τις πυρκαγιές, να υπάρχει έµφαση στην προσπάθεια της πρόλη-
ψης, διότι σ’ αυτό το επίπεδο µπορούν να επιτευχθούν τα µεγα-
λύτερα αποτελέσµατα.

Συνήθως, όταν εκδηλώνεται πυρκαγιά, δίνεται έµφαση στην
προστασία των οικισµών και της ανθρώπινης περιουσίας. Η αδυ-
ναµία, όµως, καταπολέµησης της πυρκαγιάς µέσα στο δάσος,
έχει ως τελικό αποτέλεσµα τη ραγδαία επέκτασή της και τελικά
τον πολλαπλασιασµό των απωλειών σε όλα τα πεδία.

Γι’ αυτό, λοιπόν, κυρία Υπουργέ, θα απαιτούνταν µια σειρά µέ-
τρων και αναδιοργάνωσης και στο επίπεδο της διαχείρισης και
στο επίπεδο της καταστολής της πυρκαγιάς. ∆εν µπορούµε για
πάντα να αντιµετωπίζουµε τόσο σοβαρά ζητήµατα µε επιµέρους
πράξεις που προσπαθούν να µπαλώσουν την κατάσταση, τη
στιγµή που θέλετε να παίξουν και πιλοτικό ρόλο.

Επίσης, αν θέλετε, είναι αστείο να υπάρχει άλλη νοµοθεσία
στην Αττική -και συγκεκριµένα στη βορειοανατολική Αττική- και
άλλη στην υπόλοιπη Ελλάδα, γεγονός που δείχνει την προχειρό-
τητα και τη δειλία µε την οποία αντιµετωπίστηκε το ζήτηµα, όπως
και την ουσιαστική ανυπαρξία πολιτικής βούλησης να προστα-
τευθεί ο δασικός πλούτος της χώρας στο σύνολό της.

Το νοµοσχέδιο αναφέρεται µόνο σε µία συγκεκριµένη φωτιά,
αυτή του Αυγούστου του 2009 στη βορειοανατολική Αττική, ενώ
µένουν απέξω οι φωτιές στη δυτική Αττική και δεν αντιµετωπίζε-
ται συνολικά η κατάσταση ούτε καν για το Νοµό Αττικής. Για πα-
ράδειγµα, οι φωτιές της δυτικής Αττικής, η κατάσταση στην
Πάρνηθα και στον Υµηττό, δεν υπάρχουν πουθενά. Και γι’ αυτές
τις περιοχές υπάρχουν πολλές καταγγελίες καταπατήσεων, αλλά
και αποφάσεις αλλαγής χρήσεων γης.

Φυσικά, δεν χρειάζεται να επισηµάνουµε ότι τίποτα δεν προ-
βλέπεται για τις υπόλοιπες περιοχές της χώρας, ακόµα και γι’
αυτές που έχουν πληγεί ανεπανόρθωτα, όπως η Ηλεία, όπου
υπάρχουν καταγγελίες για καταπατήσεις.

Από το νοµοσχέδιο γίνεται µία προσπάθεια να παρακαµφθεί η
υπάρχουσα νοµοθεσία, άρθρα 27, παράγραφος 1 και 28, παρά-
γραφος 10 του ν.2664/1998, που αναθέτει τη σύνταξη δασικών
χαρτών στη ∆ασική Υπηρεσία και συγκεκριµένα στα Τµήµατα ∆α-
σικών Χαρτογραφήσεων και να ανατεθεί η σύνταξη των χαρτών
στην «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε.», εταιρεία που –σας το θυµίζω- στο
παρελθόν έχει αµφισβητήσει και το τεκµήριο υπέρ του δηµοσίου.

Γίνεται, επίσης, µία προσπάθεια να δίνονται απευθείας οι δα-
σικοί χάρτες σε ιδιωτικά γραφεία κατά παράβαση, αν θέλετε, της
ίδιας νοµοθεσίας, που προβλέπει αρχικά να κάνουν τους χάρτες
τα διαλυµένα, βέβαια, σήµερα Τµήµατα ∆ασικών Χαρτογραφή-
σεων και µόνο εφόσον δεν µπορεί να τους κάνει η «ΚΤΗΜΑΤΟ-
ΛΟΓΙΟ Α.Ε.», η οποία φυσικά τους αναθέτει µε τη σειρά της σε
ιδιώτες.

Να µη µας διαφεύγει επίσης, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ότι
σύµφωνα µε τις ίδιες τις αρµόδιες Υπηρεσίες και τους υπηρε-

σιακούς παράγοντες, δεν είναι δυνατόν να τηρηθούν οι χρόνοι
που αναφέρονται για τη σύνταξη και θεώρηση των δασικών χαρ-
τών, γιατί στο νοµοσχέδιο δεν γίνεται καµµία προσπάθεια ανα-
βάθµισης των δασικών υπηρεσιών, οι οποίες είναι διαλυµένες και
χωρίς προσωπικό. Άρα, ούτε έλεγχος ούτε θεώρηση µπορεί να
γίνει.

Να σηµειωθεί, επιπλέον, ότι στα τριάντα και πλέον χρόνια από
την ψήφιση του θεσµικού πλαισίου περί οριοθεσίας και προστα-
σίας των δασικών εκτάσεων της χώρας –ν.248/1976 και
ν.998/1979- δεν έχει τελεσίδικα οριοθετηθεί καµµία δηµόσια δα-
σική έκταση και δεν έχουν κυρωθεί οι δασικοί χάρτες στο σύνολο
της χώρας.

Αυτή η κατάσταση ανυπαρξίας Εθνικού Κτηµατολογίου και δα-
σικών χαρτών δεν είναι βέβαια αποτέλεσµα της αδράνειας ή της
ανεπάρκειας κάποιων διοικητικών υπηρεσιών, αλλά αποτελεί
σαφή πολιτική επιλογή των µέχρι σήµερα κυβερνήσεων, οι
οποίες προωθούν συνειδητά όλα αυτά τα χρόνια ένα καθεστώς
λεηλασίας της δηµόσιας γης από κάθε είδους επιχειρηµατικά,
κερδοσκοπικά, µεγάλα ή µικρότερα ιδιωτικά συµφέροντα.

∆ηµιουργείται, επιπλέον, τεράστια σύγχυση περί αρµοδιοτή-
των διαφόρων υπηρεσιών, όπως η χαρακτηριστική περίπτωση
των καταπατήσεων αλλά και των κατεδαφίσεων αυθαιρέτων,
όπου είναι ακατανόητο τελικά ποιος κατεδαφίζει. Η Υπηρεσία Κα-
τεδαφίσεων αυτεπάγγελτα; Η Νοµαρχία; Η Πολεοδοµία; Οι ιδιώ-
τες; Με ποια διαδικασία; Με ποια κονδύλια;

Το αποτέλεσµα θα είναι, ακόµα µεγαλύτερη αδράνεια, ακόµα
µεγαλύτερη σύγχυση. Μόνο στην ανατολική Αττική υπάρχουν χί-
λιες διακόσιες οριστικές αποφάσεις κατεδαφίσεων. Κανένας,
όµως, δεν κατεδαφίζει.

Το πρόβληµα θα µπορούσε να λυθεί µε την αναβάθµιση των
Υπηρεσιών που υπάρχουν –και νέων αν κρίνεται απαραίτητο- τη
µεταφορά πόρων και ανθρώπινου δυναµικού στις Υπηρεσίες
αυτές και την ενίσχυσή τους µε τον απαραίτητο µηχανολογικό
εξοπλισµό.

Το ότι αυτό δεν γίνεται, είναι µία επιπλέον απόδειξη ότι δεν
υπάρχει πολιτική βούληση. Αντιθέτως, δεν θέλει η Κυβέρνηση να
πάρει το πολιτικό κόστος αντιµετώπισης της µάστιγας των κα-
ταπατήσεων και των αυθαιρέτων.

Ερχόµαστε, λοιπόν, στο επίµαχο άρθρο 9, το οποίο για εµάς
θεωρείται ότι είναι, αν θέλετε, η κορωνίδα αυτού του νοµοσχε-
δίου.

Καταργείται µεν ο δασοκτόνος ορισµός για το δάσος, στον
ν.3208/2003, πράξη που είναι θετική -είναι πάγιο αίτηµά µας και
αγώνας από το 2003- όπου το ίδιο το ΠΑΣΟΚ έχει θεσπίσει. Την
αναγνωρίζουµε. Με έναν τρόπο, όµως, αυτοαναιρείται ως πράξη
θετική, διότι δεν ορίζεται σε ποιον ορισµό για το δάσος αναφε-
ρόµαστε πλέον, µε αποτέλεσµα να υπάρχει κενό είτε λόγω πα-
ράλειψης είτε λόγω πρόθεσης. Και έχω πει και µέσα στην
επιτροπή ότι δεν πήρατε µέτρα. Και αυτό είναι το πιο σοβαρό,
για εµάς, πρόβληµα του νοµοσχεδίου.

Να υπογραµµίσουµε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ότι από το
ποιος είναι ο ορισµός του δάσους και κυρίως από τα ποσοτικά
και ποιοτικά του κριτήρια εξαρτώνται πολλά άλλα ζητήµατα,
όπως οι βασικοί χάρτες και άρα είναι στον αέρα και άλλα άρθρα
του νοµοσχεδίου που εξαρτώνται από αυτόν τον ορισµό.

Την στιγµή αυτή συντάσσονται δασικοί χάρτες µε τον
ν.3208/2003 που αποτελεί την ισχύουσα νοµοθεσία, πράγµα που
σηµαίνει πως µε την ψήφιση αυτού του νόµου -που καταργεί τον
ν.3208 ως προς αυτό το σηµείο του ορισµού και µε δεδοµένο ότι
ο ν. 998/1979 έχει καταργηθεί- δεν υπάρχει καµµία νοµοθεσία
που να ορίζει το δάσος µε τα ποσοτικά του κριτήρια. ∆ηλαδή,
πάµε σε κατάσταση σύγχυσης και αναµονής ενός ορισµού που
θα έρθει κάποτε αλλά κανένας δεν ξέρει πότε θα έρθει και κανέ-
νας δεν ξέρει ποιος θα είναι. Μέχρι τότε παγώνουν τα πάντα.

∆εν είναι σωστό το επιχείρηµα ότι υπάρχει ορισµός στο Σύ-
νταγµα, διότι απαιτείται νόµος να ορίσει την αναγκαία επιφάνεια
του εδάφους, στην οποία αναφέρεται το άρθρο 24 του Συντάγ-
µατος. Η όλη ουσία είναι αυτό το «πάνω στην αναγκαία επιφά-
νεια», η οποία µε τον ν.3208/2003 ορίστηκε σε πάνω από τρία
στρέµµατα και έτσι αποχαρακτηρίστηκαν πάρα πολλές δασικές
εκτάσεις.
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∆εν µπορούµε να δεχτούµε την κατάργηση ενός ορισµού σε
ένα νόµο και τη µη αντικατάστασή του από έναν άλλον. Θα
έπρεπε καταργώντας τον ορισµό του ν.3208 να ορίσετε σαφώς
σε ποιον ορισµό επανερχόµαστε, να φέρετε έναν άλλον ορισµό
προς συζήτηση µέσα στην επιτροπή, όπως κι εµείς σαφώς δη-
λώσαµε από την αρχή στη συζήτηση που είχε ξεκινήσει.

Κλείνοντας θα ήθελα να πω ότι το νοµοσχέδιο δεν λύνει, αντί-
θετα προκαλεί σύγχυση µε τον ορισµό του δάσους και αφήνει
κενό. Υποβαθµίζει σαφώς το δηµόσιο έλεγχο και τις δηµόσιες
υπηρεσίες, όπως η ∆ασική Υπηρεσία έναντι άλλων ιδιωτικών, ου-
σιαστικά, υπηρεσιών, όπως το «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε.», ζήτηµα
πολύ σηµαντικό για εµάς που το έχουµε επισηµάνει από την
αρχή και είχαµε ζητήσει διορθώσεις οι οποίες δεν έγιναν.

Επί της ουσίας δεν λύνει κανένα βασικό πρόβληµα της χώρας.
Με όσα, λοιπόν, ανέφερα παραπάνω, θεωρούµε ότι παρά τα κά-
ποια αποσπασµατικά θετικά µέτρα που προωθούνται µε το εν
λόγω νοµοσχέδιο, όπως η κατάργηση του δασοκτόνου ορισµού
του δάσους -που ήταν χρόνιο και πάγιο αίτηµά µας αλλά η κα-
τάργηση ολόκληρου του ν. 3208/2003 και όχι µόνο η συγκεκρι-
µένη διάταξη- η τηλεσκοπική χαρτογράφηση και η αναστολή των
οικοδοµικών αδειών, δεν έγιναν εκείνα τα βήµατα κι εκείνες οι
διορθώσεις που διασφαλίζουν την προστασία έστω της συγκε-
κριµένης περιοχής. Επί του συνόλου παραµένει ανεπαρκές για
την αντιµετώπιση του προβλήµατος της καταπάτησης της δηµό-
σιας δασικής γης, δεν προστατεύει αποτελεσµατικά τα δάση, τις
δηµόσιες δασικές εκτάσεις ούτε της Αττικής ούτε βέβαια της
χώρας, δηµιουργεί σύγχυση και έχει σοβαρές ασάφειες.

Με αυτή την έννοια, λοιπόν, ο ΣΥΡΙΖΑ θα δηλώσει ένα ηχηρό
«παρόν» για το µόνο λόγο ότι θέλει να στηρίξει την κατάργηση
µίας διάταξης του δασοκτόνου ορισµού του ν.3208/2003, του
νόµου του ∆ρυ, χωρίς να εγκρίνει τις διατάξεις στο σύνολό τους.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕ∆ΡEΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Ευχαριστώ, κυρία συ-
νάδελφε.

Το λόγο έχει ο Βουλευτής του ΠΑΣΟΚ κ. Κωνσταντίνος Γείτο-
νας για επτά λεπτά.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΕΙΤΟΝΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πραγµατικά δυσκολεύοµαι να

κατανοήσω την στάση ορισµένων κοµµάτων που όλα τα χρόνια
κόπτονται για την αυξηµένη προστασία των δασών. Σήµερα έρ-
χονται συγκεκριµένες ρεαλιστικές διατάξεις από την Κυβέρνηση,
που υποδηλώνουν όχι µόνο την πρόθεση και τη θέση να πατά-
ξουµε την ανοµία, αλλά ανοίγουν και νέους ορίζοντες στην προ-
στασία των δασών. Και λέµε πάλι «όχι». Το «ναι» είναι δύσκολο να
ειπωθεί, είναι πολύ δυσκολότερο φαίνεται από το «όχι» σε αυτή
τη χώρα. Ας είναι. Μάλιστα δεν προβληµατίζει ούτε καν η κατά-
σταση στην οποία βρισκόµαστε. Είµαστε δακτυλοδεικτούµενη
χώρα στο µάτι του κυκλώνα, και χρειάζεται κάπου κι εµείς στην
πολιτική να στηρίζουµε ανεξάρτητα της πτέρυγας που ανήκουµε
προσπάθειες που είναι εθνικές, που αποτελούν αµέσως ή εµµέ-
σως εθνικούς στόχους.

Στην Αττική όλο και λιγοστεύουν οι πνεύµονες πρασίνου, οι
πνεύµονες αναπνοής. Τα δασικά οικοσυστήµατα επλήγησαν καί-
ρια από τις περσινές πυρκαγιές. Εκατόν ογδόντα τρεις χιλιάδες
στρέµµατα κάηκαν. Το µεγαλύτερο, µάλιστα, µέρος αυτών κάηκε
για δεύτερη και τρίτη φορά, κάτι που δυσκολεύει, καθιστά προ-
βληµατική, για να µην πω και αδύνατη σε ορισµένες περιπτώσεις,
τη φυσική αναδάσωση.

Άρα, οι ρυθµίσεις αυτού του νοµοσχεδίου είναι αναγκαίες για
την προστασία των υπόλοιπων δασών και τη διευκόλυνση ανα-
δάσωσης, την αποτροπή καταπατήσεων και εκχέρσωσης µετά
τις πυρκαγιές, την αποφυγή δε ιδιαίτερα αυθαίρετων κατα-
σκευών γι’ αυτό και προβλέπεται υπό συγκεκριµένους όρους και
προϋποθέσεις στις συγκεκριµένες περιπτώσεις αναστολή εκδό-
σεως οικοδοµικών αδειών και εργασιών.

Ο εισηγητής µας, κ. Παπαδόπουλος, αναφέρθηκε λεπτοµερώς
στις διατάξεις.

Εγώ συνοπτικά περιορίζοµαι να επισηµάνω τρεις δέσµες ρεα-
λιστικών µέτρων -γι’ αυτό µίλησα για νοµοθετική πρωτοβουλία, η
οποία διακρίνεται από ρεαλισµό και ανταποκρίνεται στις σηµερι-

νές ανάγκες- καθοριστικές διατάξεις, και για την προληπτική και
για κατασταλτική προστασία των δασών.

Η πρώτη παρέµβαση –αναφέρθηκαν πολλοί συνάδελφοι-
αφορά στους δασικούς χάρτες. Η ανυπαρξία δασικών χαρτών
είναι το µεγάλο έλλειµµα στην προστασία των δασών και στις
επιτρεπόµενες χρήσεις. Ξέρουµε ότι υπάρχει πρόβληµα για την
κύρωσή τους -είναι γνωστή η σχετική απόφαση του Συµβουλίου
της Επικρατείας. Με το άρθρο 9 τροποποιούνται οι διατάξεις του
ν.3208/2003, έτσι ώστε να γίνει δυνατή η κύρωση των χαρτών.

Είναι αναγκαία, κυρία Υπουργέ –το είπα και στην επιτροπή- η
εξειδίκευση των κριτηρίων. Μίλησαν και πολλοί συνάδελφοι για
κενό που δηµιουργείται µετά την επαναφορά διατάξεων του
ν.998. Είχατε προτείνει συµπλήρωση στην επιτροπή. ∆εν το συ-
νεχίσατε µετά τις αντιδράσεις ορισµένων συναδέλφων. Εγώ θα
προτιµούσα να υπάρχει εξειδίκευση κριτηρίων στο νόµο για να
µην έχουµε µπλεξίµατα και για να µην ενεργούν, όπως έχει πει η
νοµολογία παλαιότερα, οι δασικές υπηρεσίες κατά το δοκούν.
Αυτά αναφέρονται σε αποφάσεις δικαστηρίων. Η διευκόλυνση
της κύρωσης και σύνταξης των δασικών χαρτών, είναι ένα βήµα
πολύ µπροστά και θα έπρεπε να είναι από όλους επαινετέα η
πρωτοβουλία.

Επίσης, το δεύτερο θετικό σε σχέση µε τους χάρτες είναι ότι
κηρύσσονται σε άµεση κτηµατογράφηση όλες οι περιοχές της
Αττικής που επλήγησαν από τις πυρκαγιές για να συνταχθούν οι
δασικοί χάρτες. Αυτά σε σχέση µε την πρώτη παρέµβαση –ση-
µαντική παρέµβαση.

Η δεύτερη παρέµβαση αφορά το σύστηµα τηλεσκόπησης και
χαρτογράφησης. Είναι ένα κρίσιµο ζήτηµα. Θα το αναλάβει η
εταιρεία «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε.» που είναι υπεύθυνη για τη λει-
τουργία του. Με το σύστηµα θα µπορεί να εντοπίζεται κάθε νέο
κτίσµα στις περιοχές που προστατεύονται αµέσως. Είναι ρύθ-
µιση, κλειδί για µένα, για τον έλεγχο και την αποτροπή των αυ-
θαιρεσιών.

Η τρίτη σηµαντική παρέµβαση –αναφέροµαι συνοπτικά για να
µην κουράζω το Σώµα- αφορά το άρθρο 7 και είναι η Υπηρεσία
Κατεδαφίσεων. Θα αποτελέσει τµήµα της ειδικής Υπηρεσίας των
Επιθεωρητών Περιβάλλοντος και έχει στόχο τον εντοπισµό των
αυθαίρετων κατασκευών και την εκτέλεση των πράξεων κατεδά-
φισης. Ξέρουµε τα προβλήµατα στην εκτέλεση των πράξεων κα-
τεδάφισης. Χιλιάδες είναι οι ανεκτέλεστες τελεσίδικες αποφάσεις
κατεδάφισης.

Αυτές οι τρεις παρεµβάσεις αναµφίβολα, κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, θωρακίζουν το θεσµικό πλαίσιο και δίνουν νέες δυνα-
τότητες για την προστασία των δασών.

Αρκεί βέβαια η θωράκιση του θεσµικού πλαισίου; Όχι. Εγώ έχω
επανειληµµένα τοποθετηθεί όλα αυτά τα χρόνια από αυτό το
Βήµα λέγοντας ότι πάσχουµε στην Ελλάδα λιγότερο από ατέ-
λειες, από έλλειψη ή αδυναµίες των νόµων και πολύ περισσότερο
από την αδυναµία στην πράξη της σωστής και αποτελεσµατικής
εφαρµογής τους. Αυτό είναι το µεγάλο πρόβληµα στην Ελλάδα.
Υπάρχει πρόβληµα ποιότητας του νοµοθετικού έργου, πολυνο-
µίας, επικαλύψεων, έλλειψης κωδικοποίησης, ακόµη και έλλειµµα
σε αναγκαίες διατάξεις, αλλά το µεγαλύτερο έλλειµµα που
έχουµε στη χώρα µας, είναι στην αποτελεσµατική εφαρµογή των
νόµων.

Γι’ αυτό, κυρία Υπουργέ, και στις τρεις αυτές παρεµβάσεις πι-
στεύω ότι χρειάζεται ένα ειδικό επιχειρησιακό πρόγραµµα στή-
ριξής τους. Συνοπτικά οπωσδήποτε για την κύρωση των χαρτών,
όπως ανέφερα, θα πρέπει να υπάρξουν αντικειµενικά και να εξει-
δικευτούν ιδιαίτερα τα κριτήρια. Για το σύστηµα τηλεσκοπικής
παρακολούθησης να δηµιουργηθεί γρήγορα η απαραίτητη υπο-
δοµή και τα τεχνικά µέσα και όσον αφορά την Υπηρεσία Κατε-
δάφισης, να δούµε πώς θα έχει στη διάθεσή της έναν
αποτελεσµατικό µηχανισµό εκτέλεσης των κατεδαφίσεων, γιατί
όπως είπα και προηγουµένως, εδώ πάσχουµε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τελειώνω λέγοντας ότι αναµφί-
βολα το νοµοσχέδιο δηµιουργεί προστιθέµενη αξία -και αυτό
πρέπει να το εκτιµήσει το Σώµα- στην προστασία των δασών.
Σαφώς πέρα από αυτό χρειάζεται κατά τη γνώµη µου αναδιορ-
γάνωση του συστήµατος προστασίας για καλύτερο συντονισµό,
καθώς και µεγαλύτερη επιχειρησιακή απόδοση –όλο το σύστηµα
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χρειάζεται να συντονιστεί καλύτερα, να δούµε εάν θα πάµε σε
ενιαίο φορέα. Υπάρχουν προτάσεις. Αυτό είναι ένα θέµα µεσο-
µακροπρόθεσµο. Όπως και χρειάζεται συµπλήρωση, βελτίωση
και κωδικοποίηση της νοµοθεσίας, για τα δάση, κάτι που εθίγη
στην επιτροπή και κρατώ τη δέσµευση της κυρίας Υπουργού ότι
θα προχωρήσουµε σ’ αυτό.

∆εν πρέπει, όµως, καµµιά υπαρκτή ανάγκη είτε για αναδιορ-
γάνωση του όλου συστήµατος προστασίας είτε για εκσυγχρονι-
σµό της όλης νοµοθεσίας να αποτελέσει άλλοθι για περαιτέρω
καθυστέρηση.

∆εν µπορούµε να χάσουµε χρόνο και για την Αττική και για την
υπόλοιπη χώρα. Και λέω και για την υπόλοιπη χώρα, γιατί τα προ-
γράµµατα και οι λύσεις για την Αττική που εισάγει αυτός ο νόµος
µπορούν να αποτελέσουν πιλοτικά προγράµµατα και για τις
άλλες περιοχές, συνεκτιµοµένων βέβαια πάντοτε – για να µη µε
µαλώσουν και οι συνάδελφοι της περιφέρειας – των ιδιαιτεροτή-
των των οικοσυστηµάτων της κάθε περιοχής. ∆εν υπάρχει «πα-
τρόν», γιατί κάθε περιοχή έχει τα ιδιαίτερά της χαρακτηριστικά.

Κυρία Υπουργέ, κλείνοντας, να πω για την Αττική, που εκλέ-
γοµαι δυο κουβέντες παραπάνω µιας και το νοµοσχέδιο αυτό κυ-
ρίως αναφέρεται στην Αττική, παρ’ όλο που, όπως είπα, είναι
µεγαλύτερης εµβέλειας. Έχουµε πολλά ακόµα να κάνουµε στην
πολύπαθη Αττική και περιµένουµε από σας δράσεις για την κα-
λύτερη προστασία των µεγάλων ορεινών όγκων – αναφέροµαι
στην Πάρνηθα, στον Υµηττό και στην Πεντέλη, όπου αναδει-
κνύονται προβλήµατα προστασίας – καθώς επίσης και για την
προστασία του Ποικίλου Όρους, που συνήθως ξεχνάµε και είναι
σηµαντικό για τη δυτική Αττική.

Επίσης – αυτό επισηµαίνω µεταξύ των άλλων και τελειώνω –
περιµένουµε και τις αποφάσεις για την ανάπτυξη του µητροπο-
λιτικού πάρκου στο χώρο του πρώην αεροδροµίου του Ελληνι-
κού. Πρέπει να προχωρήσουµε γρήγορα, έχει καθυστερήσει –
και φυσικά αυτό δεν βαρύνει εσάς, σε καµµία περίπτωση.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Ευχαριστώ, κύριε συνά-
δελφε.

Ο κ. Κωνσταντίνος Κιλτίδης, Βουλευτής της Νέας ∆ηµοκρα-
τίας, έχει το λόγο για επτά λεπτά.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΙΛΤΙ∆ΗΣ: Θα δείξετε λίγη ανοχή, κύριε
Πρόεδρε.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Ανοχή; Εάν δεν θέσετε
θέµα αντισυνταγµατικότητας, θα σας δώσω δύο λεπτά ακόµα.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΙΛΤΙ∆ΗΣ: Ορθώς το υπονοήσατε. Ο κύριος
Πρόεδρος ορθώς έχει κατανοήσει τις προθέσεις µου και έχει να
κάνει αυτό µε το ότι ποτέ δεν απασχόλησα το Σώµα µε µάταιες
απόψεις ή πράξεις. Εγώ όµως τις απόψεις µου περί της αντισυ-
νταγµατικότητας θα τις καταθέσω. Ούτως ή άλλως η εκτελεστική
εξουσία κουβαλά το κρεβάτι των όποιων ανοµηµάτων ή αµε-
λειών.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Εάν τις καταθέσετε
όµως, κύριε Κιλτίδη, θα είµαι υποχρεωµένος να σας ρωτήσω αν
θέτετε…

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΙΛΤΙ∆ΗΣ: ∆εν θέτουµε…
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Τώρα, δεν γίνεται και να

καταθέτετε και να µη θέτετε.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΙΛΤΙ∆ΗΣ: Απλούστατα, για να διευκολύνω

την εκτελεστική εξουσία και το Σώµα στο διάλογο…
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Ως ερωτήµατα, θα τε-

θούν υπό µορφήν ερωτηµάτων.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΙΛΤΙ∆ΗΣ: Έτσι, βεβαίως.
Αγαπητοί συνάδελφοι, όσοι γνωρίζουν – και αυτό το λέω ειλι-

κρινά, όχι µε σεµνοτυφία και προπάντων όχι µε αλαζονεία και
έπαρση – την ιστορία του δασικού χώρου και των δασικών υπη-
ρεσιών της πατρίδας µας, θα κατανοήσουν κάτι για το παρόν νο-
µοσχέδιο. Και ευτυχώς το κατενόησε, νοµίζω, και η σηµερινή
ηγεσία του Υπουργείου, όπου η Γενική ∆ιεύθυνση ∆ασών έχει
υπαχθεί. Γιατί υπάρχει η δέσµευση ότι σε οκτώ-δέκα µήνες θα
ολοκληρωθεί µια διαβούλευση, για να επανατοποθετήσει τα
πράγµατα περί δασικής πολιτικής εκεί που πρέπει.

Αγαπητοί συνάδελφοι, από το 1993 – και δεν το λέω για να

υπενθυµίσω το φωτεινό διάλειµµα του 1991-1993, όταν ασκή-
θηκε δασική πολιτική, µε Γραµµατεία ∆ασών, µε ∆ασικό Σώµα,
µε δασοκοµάντος, µε το πόρισµα της διακοµµατικής επιτροπής
για τον φορέα δασοπροστασίας, που και πάλι παραµένει επί-
καιρο ως ζητούµενο – οι δασικές υπηρεσίες διακοµµατικά ερη-
µοποιήθηκαν. Αυτό που χρειάζεται η πατρίδα, που χρειάζεται η
ύπαιθρος, είναι ξανά ένδοξες δασικές υπηρεσίες, για να τελειώ-
νει αυτό το παραµύθι!

Προφανώς και υπάρχουν διεφθαρµένοι σε όλες τις επιστήµες,
σε όλες τις επαγγελµατικές κατηγορίες. Είναι αδιανόητο όµως
να προβάλλεται µονοµερώς η όποια, αν το θέλετε, ατασθαλία κά-
ποιου δασικού στελέχους.

Οι δασικές υπηρεσίες µας χάρισαν το δασικό χώρο που έχει η
πατρίδα µας, όχι µόνον η φύση. Όταν υπήρχε ∆ιεύθυνση Ορει-
νής Υδρονοµίας στην πατρίδα µας, όταν είχαµε φωτεινό φάρο
∆ασολογικής Επιστήµης στο Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο, η Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση παρακολουθούσε αγκοµαχώντας από πίσω. ∆υ-
στυχώς, όµως, και εκεί γίναµε ουραγοί.

Γι’ αυτό πρέπει να διακηρυχθεί – και είχα την τύχη να το κάνω
έχοντας την αρµοδιότητα απλώς µόνο της πολιτικής και όχι των
αποφάσεων εκείνων που θα έφερναν το ποθητό αποτέλεσµα –
µια νέα δασική πολιτική.

Χαίροµαι που είναι ειληµµένη απόφαση για επανασύσταση της
Γενικής Γραµµατείας ∆ασών.

Προφανώς είναι ζητούµενο ένας σύγχρονος φορέας δασο-
προστασίας, σύγχρονος όµως, και προφανώς µε την παρακατα-
θήκη του ’93 αλλά µε τους ΟΤΑ σήµερα διαφοροποιουµένους,
µε το κεκτηµένο της Πυροσβεστικής, δεδοµένο και µε τις δασι-
κές υπηρεσίες που πρέπει να αναγεννηθούν. Καταφέραµε, άκου-
σον-άκουσον, να τις βάλουµε να συνεργαστούν µε την
Πυροσβεστική Υπηρεσία µετά από δεκαπέντε χρόνια. ∆εν βρι-
σκόντουσαν για να συνεργαστούν.

Εµείς αναζητούµε το λόγο για τον οποίο υπάρχει αυτή η µε-
γάλη αναρχία στην ύπαιθρο γύρω από το δασικό χώρο. ∆εν
υπάρχει ∆ασική Υπηρεσία, αγαπητοί συνάδελφοι.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Γιατί δεν τη φτιάξατε;
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΙΛΤΙ∆ΗΣ: Και εµείς δεν τη φτιάξαµε, αλλά

εγκληµάτησαν κατ’ εξοχήν, αγαπητέ συνάδελφε. Και εµείς προ-
φανώς έχουµε το µερίδιο της ευθύνης µας για τα πεντέµισι χρό-
νια της διακυβέρνησής µας. Γνωρίζετε ότι οι αρµοδιότητες ενός
Υφυπουργού δεν έχουν ούτε νοµοθετική πρωτοβουλία ούτε και
προφανώς εκτελεστικές αποφάσεις περί προκηρύξεως πρόσλη-
ψης στελεχικού δυναµικού.

Εφόσον προκαλούµεθα, θα δώσω απαντήσεις που δεν πρέπει.
Το 1997 έγινε το έγκληµα το µεγάλο. Μετά από ένα χρόνο κατά-
λαβαν και έβαλαν όλο το ∆ασικό Σώµα στη Γενική ∆ιεύθυνση
∆ασών των Περιφερειών. ∆εν έχουν καµµία επαφή οι δασικές
υπηρεσίες µε τη Γενική ∆ιεύθυνση ∆ασών στο Υπουργείο, καµ-
µία. Καµµία εποπτεία, κανένας έλεγχος. Αναρωτιόµαστε όλοι
γιατί πλέον έχουν αποκοπεί και γιατί τα φαινόµενα αυτά που κα-
ταγγέλλουν όλοι, έρχονται µπροστά µας σε µεγαλύτερο αριθµό
αναλογικά.

Κυρία Υπουργέ, τίθενται µεγάλα ζητήµατα στο παρόν νοµο-
σχέδιο. Πρώτον, εφόσον έχετε τη βούληση και έχετε αποφασίσει
ότι θα ξανασυζητηθούν τα γενικότερα κανονιστικά θέµατα και το
σύστηµα αρχών που θα διέπει τη δασική πολιτική, νοµίζω ότι είναι
ακραία αποσπασµατικό το άρθρο 9.

∆ήλωσα στην Επιτροπή, δηλώνω και σήµερα –δεν έχω κανένα
πρόβληµα- ποια θα είναι η ερµηνεία του Συντάγµατος του 2001
και τι ακριβώς ο νοµοθέτης εκτελεστικά θα ορίσει, αλλά να ορί-
σει. Είναι αδιανόητο να µη γνωρίζει.

Έρχεστε σήµερα και πράγµατι το εδάφιο γ’ στην παράγραφο
3 το κρατάτε. Γιατί; Γιατί πράγµατι αν ακολουθούσατε την άλλη
τακτική σήµερα στο Νοµό Χαλκιδικής θα έκλαιγαν τουλάχιστον
χίλιοι αγρότες, όπου η πολιτεία του απέδωσε εκτάσεις που τότε
είχαν ανάγκη να καλλιεργήσουν. ∆εν είναι τόσο απλό το θέµα.

Η προσωπική µου θέση και αναλαµβάνω τη δική µου την ευ-
θύνη, ήταν ότι η Γενική ∆ιεύθυνση ∆ασών θα έπρεπε να υπάγε-
ται στο Υπουργείο, το πάλαι ποτέ ένδοξο Υπουργείο Γεωργίας.
Ο δασικός χώρος είναι παραγωγικός χώρος και προφανώς έχει
τη λειτουργική του διάσταση, την προστατευτική, περί του περι-
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βάλλοντος, αλλά προφανώς υπηρέτησε ως υπόβαθρο γεωργία,
κτηνοτροφία και οτιδήποτε άλλο έχει να κάνει µε ύπαιθρο.

Κυρία Υπουργέ, επί των ηµερών µου –και µια απάντηση για το
έργο που έχει παραχθεί εκείνους τους δεκαπέντε µήνες- ξεκινή-
σαµε την τιτάνια προσπάθεια για να προκηρυχθούν οι διαγωνι-
σµοί για τους δασικούς χάρτες στην Αττική και στη Χαλκιδική, εν
τω συνόλω. Αφού ενεργοποίησα για πρώτη φορά τον Ειδικό
Φορέα ∆ασών, δεσµεύτηκαν 6.500.000 ευρώ.

Και αυτή τη στιγµή – από έγγραφα των δασικών υπηρεσιών τις
29 Σεπτεµβρίου και τις 4 Νοεµβρίου, που θα καταθέσω στα Πρα-
κτικά- έχετε στο γραφείο σας έτοιµο το ντοσιέ προκήρυξης δα-
σικών χαρτών Αττικής και Χαλκιδικής µε δεσµευµένα 6.500.000
ευρώ από το Κεντρικό Ταµείο ∆ασών, το Κεντρικό Ταµείο του
Υπουργείου Γεωργίας. Μια απλή πράξη µετακύλισης του κωδι-
κού, θα φέρει αυτά τα χρήµατα στο Υπουργείο σήµερα που υπά-
γεται η Γενική ∆ιεύθυνση ∆ασών.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Κωνσταντίνος Κιλτίδης κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της ∆ιεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Προς τι –αν το θέλετε- αυτή η υπέρβαση και η ανάθεση σε Κτη-
µατολόγιο; Το Σύνταγµα ορίζει εκτός από Κτηµατολόγιο και ∆α-
σολόγιο. Ο δε ν. 3208, ως εκτελεστικός νόµος, αναφέρει
ολόκληρο άρθρο για τη λειτουργία του ∆ασολογίου. Το ∆ασο-
λόγιο, περί κατάταξης των δασών οξιάς, µεσιάς και όλα αυτά τα
οποία γνωρίζουµε, έχει υπόβαθρο τους δασικούς χάρτες.

Ο νοµοθέτης το 1998, στο ν.2664, δεν προέβλεψε δικαστική
παρέµβαση και για λόγους ταχύτητος, αλλά και για το ότι το
έργο αυτό είναι έργο των δασικών υπηρεσιών, κυρία Υπουργέ,
δεν είναι του Κτηµατολογίου. Συµπληρωµατικά και αποσπασµα-
τικά βρέθηκε στο Κτηµατολόγιο από την κτηµατογράφηση η
οποία γινόταν και προηγήθηκε του ∆ασολογίου. ∆εν είναι δυνα-
τόν να αποδίδεται στους ιδιώτες. Στην παράγραφο 3 του άρθρου
5 του νοµοσχεδίου σαφώς και υπάρχει διάταξη για πάρτι ιδιω-
τών. ∆εν είναι δυνατόν να νοµοθετούν οι ιδιώτες, οι εργολήπτες.
Οι δασικές υπηρεσίες δεν µπορεί να απαξιώνονται.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κύριε Πρόεδρε, επειδή είναι πολλά τα ζητήµατα, ζητώ την
ανοχή σας.

Η σπουδή σας, κυρία Υπουργέ, στις 12 Ιανουαρίου 2010 να εκ-
δώσετε απόφαση για κτηµατογράφηση των περιοχών στην Ατ-
τική, ενώ υπάρχει έτοιµη η προκήρυξη των δασικών χαρτών, πώς
να την ερµηνεύσω καλόπιστα εγώ; Το καταθέτω και αυτό στα
Πρακτικά.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Κωνσταντίνος Κιλτίδης κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της ∆ιεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

∆εν είναι δυνατόν, ενώ συζητείται στην επιτροπή, να εκδίδεται
τότε απόφαση, αν και έχετε το ντοσιέ των προκηρύξεων στα
χέρια σας και το κονδύλι για πρώτη φορά εξασφαλισµένο για
ολόκληρη την Αττική, αλλά και για ολόκληρη τη Χαλκιδική. Ο σχε-
διασµός ήταν σιγά-σιγά να γίνει για ολόκληρη την ελληνική επι-
κράτεια.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Γ’ Αντι-
πρόεδρος της Βουλής κ. ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΡΓΥΡΗΣ)

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Για τις κατεδαφίσεις, κυρία Υπουργέ, θα ήθελα να πω το εξής.
Γνωρίζετε ότι υπάρχει ο ν.3621. Οι σύµβουλοί σας, οι τεχνοκρά-
τες, σας συµβούλεψαν ότι υπάρχει ο ν.3621/2007, µετά τις κα-
ταστροφικές πυρκαγιές του 2007, που το άρθρο 6 είναι
σκληρότερο από οποιαδήποτε αποσπασµατική διάταξη που φέρ-
νετε µόνο για τη φωτιά του 2009; ∆εν είναι αντισυνταγµατικό
αυτό το πνεύµα της αποσπασµατικότητος, ενώ ορίζει σαφώς ο
συνταγµατικός νοµοθέτης για καθολική προστασία του περιβάλ-
λοντος; ∆εν θα το καταθέσω, γιατί θέλω να το χρησιµοποιήσω.
Πρόκειται για το ν.3621 και το άρθρο 6. Κατεδαφίζονται, πά-
ραυτα, όλα τα κτίσµατα, σε όποια φάση βρίσκονται, µε τριµελή
επιτροπή.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΕΙΤΟΝΑΣ: Πού; Στην πράξη τι έγινε;
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΙΛΤΙ∆ΗΣ: Σε όλη την επικράτεια, κύριε Γεί-

τονα.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΕΙΤΟΝΑΣ: Ναι, αλλά…
(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-

λίας του κυρίου Βουλευτή)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Ολοκληρώστε, κύριε

συνάδελφε.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΙΛΤΙ∆ΗΣ: Ο ν.3698 στο άρθρο 36 αναφέ-

ρει ότι η υψίστη έννοια προστασίας του δασικού χώρου είναι το
αναδασωτέο, κυρία Υπουργέ, και συνταγµατικά και νοµοθετικά
και ουσιαστικά.

Εµείς στο άρθρο 36 του ν.3698/2008, ακόµη και το δάσος που
θα προέλθει από αναδασώσεις ή δασικές εκτάσεις που θα απο-
κατασταθούν, τις χαρακτηρίζουµε εσαεί αναδασωτέες. Τι ανάγκη
είχατε άλλων νοµοθετικών πρωτοβουλιών; Είναι προστατευµένες
κατ’ αυτόν τον τρόπο όλες οι περιοχές που θα κηρυχθούν ανα-
δασωτέες, µα όλες οι περιοχές, εσαεί, για όσο θα υπάρχει ζωή
σ’ αυτόν τον πλανήτη και θα υφίσταται η πατρίδα µας ως συ-
γκροτηµένη πολιτεία.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Κύριε Κιλτίδη, πρέπει
να κλείσετε.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΙΛΤΙ∆ΗΣ: Θέλω να πω ότι το νοµοσχέδιο
αυτό, προφανώς, και ήθελε να σηµατοδοτήσει µία µέριµνα. Φο-
βούµαι, όµως, ότι παρεκτραπήκατε, ότι ακυρώσατε το νόηµα σύ-
νταξης δασικών χαρτών. Εάν δεν είναι οι δασικοί χάρτες έργο
των δασικών υπηρεσιών, τότε να κλείσουν οι δασολογικές σχο-
λές σ’ αυτήν την πατρίδα. ∆εν είναι δυνατόν να ανατίθενται στο
Κτηµατολόγιο, δεν είναι δυνατόν να διορθώνονται από µελετη-
τές κατ’ ανάθεση από την Κτηµατολόγιο, ιδιώτες, απλώς και µόνο
να θεωρούνται από τις δασικές υπηρεσίες και ο κοσµάκης να ψά-
χνει να βρει το δίκιο του. Θα δούµε πολλά στο µέλλον. Εγώ σή-
µερα καταθέτω αυτήν την αγωνία µου και την καταδίκη µου,
προφανώς, γι’ αυτό το νοµοσχέδιο. Κυρίες και κύριοι συνάδελ-
φοι, ασφαλώς καταψηφίζω το νοµοσχέδιο.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Ευχαριστούµε τον κ.
Κιλτίδη. Υπήρξε µία ανοχή, γιατί ήταν Υπουργός ∆ασών. Κατα-
γράψαµε την αγωνία του.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στους χώ-
ρους του Μεγάρου της Βουλής των Ελλήνων, τριάντα µαθητές
και µαθήτριες και δύο συνοδοί δάσκαλοι από το 26ο ∆ηµοτικό
Σχολείο Καλλιθέας Αττικής.

Η Βουλή τους καλωσορίζει
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Το λόγο έχει η Βουλευτής του Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερ-
µού κ. Ουρανία Παπανδρέου-Παπαδάκη.

ΟΥΡΑΝΙΑ ΠΑΠΑΝ∆ΡΕΟΥ-ΠΑΠΑ∆ΑΚΗ: Κύριε Πρόεδρε, κύριε
Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η παρουσία όλων σή-
µερα σε αυτή την Αίθουσα είναι άκρως σηµαντική, καθώς θα πρέ-
πει να συζητήσουµε για ένα πολύ ιδιαίτερο ζήτηµα, εξαιτίας του
οποίου κάθε χρόνο µε το που µπαίνει το καλοκαίρι όλοι οι Έλλη-
νες ζούµε σε µια διαρκή αγωνία για το ποια θα είναι η περιοχή
που αυτή τη φορά θα αφεθεί σε φλόγες και θα µεταποιηθεί από
την οµορφιά στην απόλυτη καταστροφή.

Το σηµερινό νοµοσχέδιο είναι σίγουρα πολύ σηµαντικό και η
ευχή όλων µας, µετά τη ψήφισή του, είναι πραγµατικά να βάλει
µια τάξη στο πρόβληµα των καταστροφών στα ελληνικά δάση,
αλλά δυστυχώς οι προβλέψεις µας για µια ακόµη φορά, κύριοι
της Κυβέρνησης, είναι δυσοίωνες και η αιτία είναι µία. Το γεγο-
νός ότι σε αυτήν τη χώρα για πάρα πολλά χρόνια τώρα τα πράγ-
µατα παραµένουν νωθρά και η έλλειψη ελέγχου, µα κυρίως
αυστηρότητας, έναντι όλων αυτών που κατά τη γνώµη µας δεν
διαφέρουν από τους κοινούς ποινικούς εγκληµατίες αποτελεί µια
οδυνηρή πραγµατικότητα.

Προέρχοµαι, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, από µια περιοχή,
την Εύβοια, που επλήγη σε υπέρτατο βαθµό τα τελευταία χρόνια
από καταστροφικές πυρκαγιές αλλά και από πληµµύρες. Οι φω-
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τιές άφησαν στο πέρασµά τους µόνο καµένη γη, µαύρο χρώµα
και δυστυχώς άφησαν και νεκρούς. Οι Ευβοιώτες άνθρωποι υπε-
ρήφανοι, όπως φυσικά και όλοι οι Έλληνες, ζουν στην απόλυτη
εγκατάλειψη και επιµένω ότι ζουν στην απόλυτη εγκατάλειψη,
αφού όλο αυτό το διάστηµα παλεύουν µόνοι τους για να φτιά-
ξουν ξανά τη γη τους, αφού κάτι τέτοιο είναι δύσκολο να γίνει µε
τη συνδροµή της πολιτείας για ένα και µόνο λόγο κατά τη γνώµη
µας, ότι λείπει η σωστή πολιτική βούληση. Και µιας και το έφερε
ξανά η κουβέντα –δυστυχώς βλέπω ότι έφυγε η κυρία Υπουργός,
εγώ όµως, έχω επανέλθει πολλές φορές µέσω ερωτήσεών µου
και επανέρχοµαι ξανά και σήµερα- θέλω να ρωτήσω, γιατί δεν
έχετε µέχρι σήµερα εντάξει την Εύβοια, ή αν σκοπεύετε να εντά-
ξετε το Νοµό της Εύβοιας στον αναπτυξιακό νόµο, όπως πάρα
πολύ σωστά έχετε κάνει για το Νοµό της Ηλείας, γιατί πιστεύ-
ουµε ότι οι καταστροφές και οι ζηµιές της Εύβοιας ήταν ίσως µε-
γαλύτερου βαθµού απ’ αυτό της Ηλείας. Γιατί αυτός ο
διαχωρισµός για την Εύβοια;

Όλοι θα πρέπει να βοηθήσουµε στην πάταξη του φαινοµένου
που έχει καταντήσει µάστιγα κάθε καλοκαίρι και κυρίως θα πρέ-
πει να υπάρξει έντονη πολιτική βούληση και υπευθυνότητα απ’
όλες τις πλευρές του Κοινοβουλίου. ∆εν θα πρέπει να περιορί-
ζονται οι προσπάθειές µας σε στείρες αντιπολιτευτικές κουβέ-
ντες, αλλά να συνοδεύονται από ένα σοβαρό και συγκροτηµένο
λόγο. Θα πρέπει να γίνουν πάρα πολύ αυστηρά τα µέτρα απέ-
ναντι σε όλους εκείνους οι οποίοι θεωρούν τη γη περιουσία τους,
δικό τους κτήµα και αποσκοπούν φυσικά, λίγους µήνες µετά από
την καταστροφή να χτίσουν µια πολυτελή έπαυλη. Κάτι τέτοιο,
ωστόσο, δεν µπορεί να συµβεί µε ρυθµίσεις αστυνοµικού χαρα-
κτήρα που έτσι περίπου τους βλέπουµε στο νοµοσχέδιο που έρ-
χεται, οι οποίες αποσκοπούν µόνο µέσα από την αναστολή της
εφαρµογής της ισχύουσας νοµοθεσίας να προλάβουν τα χειρό-
τερα. Για να αντιµετωπιστεί η περιβαλλοντική υποβάθµιση της
Αττικής απαιτούνται συγκεκριµένα µέτρα διοικητικού χαρακτήρα
που θα αποσκοπούν στη θεραπεία των υπαρχόντων προβληµά-
των, γιατί µόνο τότε δεν θα υπάρξουν νέα παρόµοια προβλή-
µατα. Και αυτό δεν χρειάζεται µόνο νοµοθετική ρύθµιση,
χρειάζεται πρώτιστα σαφής γνώση των προβληµάτων αλλά και
των αιτιών που τα προκαλούν.

∆ύο είναι οι βασικές αιτίες που έχουν οδηγήσει το φυσικό πε-
ριβάλλον της Αττικής στα όρια του συναγερµού: Η ανεξέλεγκτη
και άκρατη τσιµεντοποίηση και οι επαναλαµβανόµενες στο διη-
νεκές κάθε µέρα, κάθε χρόνο, δασικές πυρκαγιές.

Οφείλουµε όλοι να αποκτήσουµε οικολογική συνείδηση και κυ-
ρίως τα παιδιά µας στα σχολειά, όπου δεν υπάρχει η στοιχειώδης
περιβαλλοντική µάθηση. ∆εν υπάρχει στα σχολειά µας µάθηµα
για τη περιβαλλοντική εκπαίδευση. Αυτό είναι η αλήθεια.

Η εµπλοκή πολλών φορέων στην προστασία, η απουσία δια-
χειριστικών µελετών και η αδυναµία σωστής αντιµετώπισης των
δασικών πυρκαγιών έχουν οδηγήσει στον αφανισµό της δασικής
βλάστησης. Όµως, το χειρότερο από όλα είναι ότι, κάθε φορά
που καίγονται δασικές εκτάσεις, οικοπεδικού ενδιαφέροντος, οι
µόνοι που κερδίζουν είναι οι καταπατητές, αφού οι περιοχές που
κηρύσσονται αναδασωτέες, όχι µόνο είναι λιγότερες, αλλά δεν
αναγεννώνται, δεν αναδασώνονται στο σύνολό τους. Θα πρέπει
να κηρύσσονται αναδασωτέες όλες οι καταστραφείσες εκτάσεις
εντός της περιµέτρου των καµένων, κατά την έκδοση της σχετι-
κής πράξης.

Κύριοι Υπουργοί, έχουν περάσει τέσσερις µήνες από τις πυρ-
καγιές του Αυγούστου και η σχετική υποχρέωση έπρεπε, ήδη, να
έχει υλοποιηθεί. Γι’ αυτό και φοβόµαστε ότι θα επαναληφθεί η
ίδια ιστορία, δηλαδή θα κηρυχθούν αναδασωτέες εκτάσεις λιγό-
τερες από αυτές που προτάσσει το Σύνταγµα.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κλείνοντας θα ήθελα να πω πως
ήρθε επιτέλους ο καιρός να συνδέσουµε, σε αυτή τη Βουλή, το
όνοµά µας µε µία σπουδαία παρακαταθήκη για τις επόµενες γε-
νιές και να υλοποιήσουµε τις δεσµεύσεις που έχουµε αναλάβει,
προχωρώντας άµεσα σε συγκεκριµένες, σωστές και όχι απο-
σπασµατικές πράξεις. Πρέπει να αφυπνιστούµε και να γίνει συ-
νείδηση όλων ότι τα δάση αποτελούν παγκόσµια κληρονοµιά και
η προστασία τους, ευθύνη για ολόκληρη την ανθρωπότητα. Η
αναδάσωση και η προστασία τους πρέπει να γίνουν βίωµα, πρέ-

πει να γίνουν πράξη, θέµα διαλέξεων στα σχολειά και στα πανε-
πιστήµια. Όχι µόνο για να σώσουµε τη χώρα µας και το µέλλον
των παιδιών µας αλλά για να προσφέρουµε σε ολόκληρη την αν-
θρωπότητα.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΛΑΟΣ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Και εµείς σας ευχαρι-
στούµε.

Το λόγο έχει ο Βουλευτής του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής
Αριστεράς και Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. Αθανάσιος Λεβέντης.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΛΕΒΕΝΤΗΣ (Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Σας
ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κάθε χρόνο ζούµε ένα µεγάλο
δράµα µε την καταστροφή των δασών, που έχει στοιχίσει σε
πάρα πολλές περιπτώσεις και ανθρώπινες ζωές, όχι και λίγες, και
µάλιστα όπως στις προπέρσινες πυρκαγιές του Νοµού Ηλείας.

Τη µερίδα του λέοντος στις δασικές πυρκαγιές έχει η Αττική,
όχι µόνο τώρα, αλλά από πολλά χρόνια. Και πρέπει να µην ξε-
χνάµε ότι στις αρχές του 20ου αιώνα η Αττική είχε δασοκάλυψη
γύρω στο 80%. Τώρα, έχει περιοριστεί στο 1/3 περίπου και η οι-
κιστική λαίλαπα, που έχει ενσκήψει στην Αττική, οδηγεί στη κα-
ταστροφή και αυτών των δασών που έχουν αποµείνει. Βέβαια,
εδώ υπάρχει µία συστηµατική µεθόδευση.

Κύριε Πρόεδρε, κύριε Υπουργέ, πρέπει να δούµε ποιοι επω-
φελούνται όταν καίγονται τα δάση. Γιατί υπάρχουν άνθρωποι που
ωφελούνται, που έχουν χτίσει, και µέσα στα δάση, όταν αυτά
υπάρχουν, και πολύ περισσότερο όταν χάνονται αυτά τα δάση.
Και βέβαια, υπάρχουν περιοχές που επισύρουν τη µήνι των
εµπρηστών και καίγονται µία φορά και δεύτερη και τρίτη.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πρέπει να σας πω ένα χαρα-
κτηριστικό που µου έλεγε κοινοτάρχης της Αττικής, όταν τον ρω-
τούσα τι γίνεται µε τα δάση ενώ έχουν περάσει τόσα χρόνια από
την πυρκαγιά. Μου απάντησε κάνοντας µια χειρονοµία και είπε
«όποιο δεντράκι τολµήσει να εµφανιστεί, εξαφανίζεται από το
χάρτη». Γιατί; Γιατί ακολουθεί, στη συνέχεια, το τσιµέντο.

Εποµένως εδώ εµείς χαιρετίζουµε ότι παίρνει αυτήν την πρω-
τοβουλία η Κυβέρνηση για να αναστείλει τουλάχιστον την οικο-
δοµική δραστηριότητα στις καµένες περιοχές. Βέβαια έχουµε
πάρα πολλές επιφυλάξεις, γιατί περιορίζεται αυτό σε µια ορι-
σµένη περιοχή.

Πυρκαγιές έγιναν, κύριε Υπουργέ, στην Αττική και άλλες
φέτος, στη Μαγούλα, στον Κιθαιρώνα. Βέβαια οικιστική επέλαση
γίνεται σ’ αυτήν την περιοχή κατ’ εξοχήν. Από αυτήν την άποψη
το θεωρούµε θετικό αν και είναι προσωρινό το µέτρο και δεν ξέ-
ρουµε πώς θα εξελιχθεί.

Επίσης χαιρετίζουµε την προσπάθεια που γίνεται να αλλάξει
εν µέρει τουλάχιστον αυτός ο νόµος ∆ρυ, έτσι όπως ήταν. ∆α-
σοκτόνος νόµος, εµείς επανειληµµένα τον είχαµε καταδικάσει.
Και βέβαια ήταν το ΠΑΣΟΚ αυτό που έφερε το νόµο και η Νέα
∆ηµοκρατία που τον διατηρούσε. Υπάρχουν αναδασωτέες πε-
ριοχές και µέσα σε πόλεις. Υπάρχουν δάση. Αναρωτήθηκε ο κ.
Βορίδης προηγουµένως αν υπάρχουν δάση, δασικές εκτάσεις
µέσα στους οικιστικούς ιστούς. Υπάρχουν. Κανονικά, εκεί που
είναι οι πόλεις ήταν δάση, κύριε Βορίδη. Έχουν ξεφύγει κάποια
δεντράκια. Βέβαια δηµιουργούνται προβλήµατα και πρέπει να
δεχθεί κανένας και να δει πώς θα αντιµετωπιστούν τα προβλή-
µατα αυτά που έχουν δηµιουργηθεί σε ορισµένες πόλεις, όπως
είναι η Άνοιξη και ο Άγιος Στέφανος. Αλλά, αν θέλετε, και η Αρ-
τέµιδα και όλη η Αττική έχουν προβλήµατα. Αυτό δεν σηµαίνει,
όµως, πως ό,τι έχει αποµείνει από δάσος, θα πρέπει να εξαφανι-
στεί εν ονόµατι του τσιµέντου και της ασφάλτου.

Εµείς, λοιπόν, θεωρούµε ότι θα έπρεπε εδώ να ήταν, αν θέ-
λετε, πιο αποφασιστικό το Υπουργείο και θα έπρεπε να γενικεύ-
σει για όλη την Ελλάδα αυτά τα µέτρα που πρέπει να παρθούν
για τις αναδασωτέες περιοχές. Και πρέπει να πω εδώ ότι είχα
φέρει επανειληµµένα στη Βουλή εγώ το θέµα, ρωτώντας πόσες
δασικές εκτάσεις ήταν καµένες την τελευταία εικοσαετία, πόσες
κηρύχθηκαν αναδασωτέες και πόσες πράγµατι αναδασώθηκαν.
Το Σύνταγµα λέει ότι κηρύσσονται αναδασωτέες. Και οι διαβε-
βαιώσεις του Πρωθυπουργού κ. Καραµανλή και των Υπουργών
από αυτό το Βήµα ήταν ότι «ναι, κηρύχθηκαν όλες οι καµένες πε-
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ριοχές αναδασωτέες». Πλην, όµως, δεν είναι έτσι. Είχαν καεί πριν
από µερικά χρόνια στην Πεντέλη εξήντα χιλιάδες στρέµµατα και
κηρύχθηκαν αναδασωτέα τα σαράντα χιλιάδες στρέµµατα. Τα
άλλα χτίστηκαν και αυτά που είναι ακόµη δάσος και εκεί µέσα
χτίζονταν.

Επίσης στη Ραφήνα, πριν από µερικά χρόνια, κάηκαν δέκα χι-
λιάδες στρέµµατα και κηρύχθηκαν αναδασωτέα τα επτά χιλιά-
δες στρέµµατα. Και ξέρετε ποια εξαιρούνται, κύριε Υπουργέ;
Αυτά που είναι τα φιλέτα. Να µη σας πω ότι ακόµη και στην πυρ-
καγιά της Πάρνηθας, µία έκταση δεν κηρύχθηκε αναδασωτέα
γύρω από το Μον Παρνές, γιατί υπήρχαν κάποιες σκοπιµότητες.
Εποµένως εδώ υπάρχουν σοβαρές ευθύνες, της πολιτείας
πρώτα και κύρια, η οποία ανέχθηκε αυτή την κατάσταση, η οποία
ανέχθηκε τόσα χρόνια να µην υπάρχει ούτε κτηµατολόγιο, ούτε
δασολόγιο, ούτε δασικοί χάρτες. ∆εν ξέρουµε τώρα πώς ακρι-
βώς θα λειτουργήσουν -έτσι όπως τα έχετε στο νοµοσχέδιο- οι
δασικοί χάρτες και πότε θα υλοποιηθούν αυτές οι εξαγγελίες, αν
θέλετε αυτές οι διατάξεις που περιλαµβάνονται εκεί και πότε θα
εφαρµοστούν. Γι’ αυτό έχουµε πάρα πολλές επιφυλάξεις. Εµείς
θέλουµε να πιστεύουµε ότι έχει γίνει συνείδηση των πάντων,
όλων των Ελλήνων και ασφαλώς και της Κυβέρνησης και του αρ-
µόδιου Υπουργείου, η τραγική κατάσταση στην οποία έχουν πε-
ριέλθει τα δάση µας και η υποχρέωση που έχουµε όλοι µας να
κινηθούµε άµεσα, ώστε να προστατεύσουµε ό,τι έχει αποµείνει.
∆εν νοµίζω ότι αυτό είναι αδύνατον. Υπάρχουν τόσα πολλά που
γίνονται σε όλες τις χώρες και που µπορεί να γίνουν και στη
χώρα µας.

Και πρέπει να σκεφθούµε και κάτι άλλο, ότι τα δάση δεν είναι
µόνο για τα βουνά. Υπάρχουν δάση που θα έπρεπε να είναι κα-
νονικά στον περιαστικό, να µην µπω και στον αστικό ιστό των πό-
λεων. Θα µπορούσαµε να έχουµε τέτοιες νησίδες, τέτοιες
οάσεις. Και αυτό δεν το έχουµε επιδιώξει, δεν το έχουµε κάνει και
έχουµε κλείσει τα µάτια στα διάφορα συµφέροντα, τα οποία δυ-
στυχώς επωφελούνται, λυµαίνονται κυριολεκτικά την κατά-
σταση. Και θησαυρίζουν ορισµένοι που τους ξέρουµε και τους
βλέπουµε, πλην όµως τους αφήνουµε να λειτουργούν ασύδοτα
και βέβαια ασυλλόγιστα για µας, γιατί αυτή η καταστροφή είναι
κάτι που όχι µόνο τραυµατίζει, αλλά υποβαθµίζει την ποιότητα
της ζωής όλων µας και αυτών των ιδίων που κάνουν τις κατα-
στροφές.

Γι’ αυτό εµείς είπαµε ότι θα ψηφίσουµε «ΠΑΡΩΝ» στο νοµο-
σχέδιο και θα τοποθετηθούµε πιο εκτενώς στα άρθρα. Κάνουµε
δε έκκληση προς την κυρία Υπουργό και τον κύριο Υφυπουργό,
ώστε να περιληφθούν επίσης αυτά που ζητάµε προκειµένου να
έχουµε ένα νοµοσχέδιο το οποίο θα δηµιουργήσει µια καινούρ-
για αρχή αλλά και να αποτελέσει και µια τοµή για τα δασικά
πράγµατα και για το περιβάλλον γενικά της χώρας.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Το λόγο έχει τώρα ο

Βουλευτής του ΠΑΣΟΚ κ. Βασίλειος Οικονόµου.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, θέλω να ξεκινήσω

την οµιλία µου αποδίδοντας τα συγχαρητήριά µου στο δύσκολο
τόλµηµα του εισηγητού της Συµπολιτεύσεως, ο οποίος µε πολύ
ορθό τρόπο µπόρεσε τουλάχιστον να αποδώσει σχετικώς καλά
τα θέµατα που αφορούν τα ∆ασαρχεία Καπανδριτίου και Πεντέ-
λης. Εγώ αυτό το τόλµηµα δεν θα το αναλάµβανα για το ∆ασαρ-
χείο Καλαβρύτων, αν το πω έτσι ορµώµενος από την περιοχή της
Αχαΐας γιατί είναι πολύ δύσκολα τα θέµατα. Όµως, αυτός το πέ-
τυχε και του αποδίδω συγχαρητήρια.

Τα δεύτερα συγχαρητήριά µου τα αποδίδω στην κυρία
Υπουργό η οποία φέρνει αυτή τη στιγµή αυτό το νοµοσχέδιο.
Είναι µια προεκλογική δέσµευση της Κυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ.
Αυτή τη στιγµή η µεγάλη καταστροφή του 2009 έπρεπε να αντι-
µετωπιστεί µε ριζικό και εµφαντικό τρόπο από την Κυβέρνηση,
την όποια κυβέρνηση. Σήµερα είναι Κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ.

Λοιπόν, κυρία Μπιρµπίλη και κύριε Μωραΐτη, συγχαρητήρια για
την πρωτοβουλία σας. Θα έπρεπε να σταµατήσει αυτή η υπό-
θεση που ταλανίζει επί σειρά ετών την Αττική, δηλαδή η εξαφά-
νιση του φυσικού περιβάλλοντος.

Φεύγοντας, όµως, από τα συγχαρητήρια και µπαίνοντας στη
σκληρή, στη ζώσα πραγµατικότητα, θα αρχίσουν και οι παρατη-

ρήσεις. Όχι προς εσάς, µη φοβάστε κυρία Μπιρµπίλη, αλλά προς
τους αγαπητούς µου συναδέλφους της Αξιωµατικής Αντιπολί-
τευσης αλλά και της Ελάσσονος Αντιπολίτευσης που τους
άκουσα µε πολλή προσοχή.

Άκουσα τον κ. Βλάχο, ο οποίος έχυσε πολλά δάκρυα δεν θα τα
πω κροκοδείλια, αλλά θα πω δάκρυα για το νόµο του 2003, κύριε
Ιωαννίδη, που δεν βλέπω εδώ τον εισηγητή σας.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΙΩΑΝΝΙ∆ΗΣ: Άφησε εµένα αντικαταστάτη.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Επειδή ξέρω ότι είστε ο αντικατα-

στάτης του, λοιπόν, πείτε του τα µαντάτα, ότι αυτόν το νόµο, για
τον οποίο κλαίτε και τον οποίο δεν ψηφίσατε, στέλνοντας µάλι-
στα τα γαλάζιας εµπνεύσεως και απόψεων στελέχη σας να τον
προσβάλουν στο Συµβούλιο της Επικρατείας, ότι δεν τον αφή-
σατε να λειτουργήσει, µε αποτέλεσµα να µην µπορούµε να τον
κρίνουµε στην ουσία του.

Άρα, λοιπόν, όταν δεν ψηφίσατε το νόµο και από την άλλη
πλευρά βάλατε τους δασολόγους να τον πάνε στο Συµβούλιο Επι-
κρατείας υπάρχουν τα µεγάλα θέµατα για τα οποία κάποιοι δεν
µπορούν να µιλάνε εδώ στην Αίθουσα µε τόσο µεγάλη ευκολία.

Άκουσα τον εισηγητή του ΛΑΟΣ κ. Βορίδη να βάζει ένα σκε-
πτικό το οποίο σε πολλά σηµεία πρέπει να πω έχει µια πολύ σο-
βαρή αντιµετώπιση και προσέγγιση.

Κύριε Βορίδη, το µεγάλο θέµα, όπως καταλαβαίνετε, δεν είναι
η σύγκρουση των δυο κρίσιµων συµφερόντων που και το Σύ-
νταγµα τις περισσότερες φορές δεν µπορεί να το λύσει, δηλαδή
της ιδιοκτησίας και του φυσικού περιβάλλοντος. Μάλιστα, κύριε
Βορίδη, ήµασταν µαζί καθώς και µε δυο τρεις άλλους συναδέλ-
φους, που προσπαθούσαµε, µαζί µε τους αγωνιώντες πολίτες,
το καλοκαίρι του 2009, λίγους µήνες πριν να σώσουµε τα δέντρα
µας, το φυσικό µας περιβάλλον και τις περιουσίες µας. Εγώ ως
ατυχήσας έχασα και τις τριακόσιες ελιές που είχα στο Καπαν-
δρίτι. Όµως, χάθηκαν και πολλές χιλιάδες άλλες ελιές καθώς και
αγροτικές εκτάσεις, κυρία Μπιρµπίλη, δάσος και σπίτια.

Αυτά, λοιπόν, γι’ αυτούς που γνωρίζουν τη βόρεια Αττική όχι
µόνο ως µια πολύ ωραία βόλτα στις ονοµαστές ταβέρνες µας.

Γι’ αυτούς, λοιπόν, που έχουν µία επιφανειακή εικόνα για την
περιοχή µας, θέλω να τους ενηµερώσω ότι η βόρεια Αττική και
στο σύνολό της η Αττική έχει και πάρα πολλές αγροτικές εκτά-
σεις, κυρία Μπιρµπίλη. Αυτές οι εκτάσεις στο άρθρο 1 που λέτε
για τα εκτός σχεδίου, αυτή τη στιγµή κινδυνεύουν να εξαφανι-
στούν. Θέλω και ζητάω και νοµίζω ότι είναι λογικό να υπάρξει µία
διευκρίνιση ότι η αναδάσωση για τα εκτός σχεδίου φυσικά δεν
αφορά νόµιµες εκτάσεις που είναι αγροτικές ή εκτάσεις που είναι
οικοδοµήσιµες βάσει του νόµου. Ποιο είναι το δάσος;

Και έρχεται το ερώτηµα: Γιατί καίγονται αυτά τα δάση της Ατ-
τικής και δεν καίγονται τα δάση της Πίνδου, για παράδειγµα;
Γιατί άκουσα και ένα ερώτηµα προηγουµένως από τον αγαπητό
συνάδελφο κ. Βορίδη, τι φταίει. Κάνει πολλή ζέστη εδώ; Υπάρ-
χουν, όµως και κάποια καλά παιδιά, κύριε Ιωαννίδη, θα συµπλη-
ρώσω, οι µεταπράτες γης, οι τζογαδόροι γης.

Κύριε Λεβέντη, ενώ στις αρχές του αιώνα ήµασταν διακόσιες
χιλιάδες κάτοικοι στην Αττική µας –οµιλώ ως γηγενής αυτής της
περιοχής και όχι ως µετανάστης- τώρα είναι τέσσερα εκατοµµύ-
ρια. Αυτά τα τέσσερα εκατοµµύρια δεν ήρθαν ως διά µαγείας σ’
αυτήν την περιοχή. ∆ιαχρονικά όλες οι κυβερνήσεις έκαναν την
εξής κουτοπονηριά. Στην πρώτη φάση εξασφαλίσαµε φθηνή
στέγη στην Αθήνα τσιµεντοποιώντας και διαµορφώνοντας αυτό
το τέρας που λέγεται Αθήνα –βλέπε αντιπαροχή- και στη δεύ-
τερη φάση, αφού στοιβάξαµε και µπορέσαµε να διαµορφώσουµε
το τέρας των Αθηνών, πάνε κάποιοι να διαµορφώσουν την Ατ-
τική, την περιφέρεια δηλαδή, για φθηνό εξοχικό και φθηνή δεύ-
τερη κατοικία.

Άρα, λοιπόν, κυρία Μπιρµπίλη, έχουµε την εξής αντίφαση: Η
Πολεοδοµία να δίνει τις άδειες οικοδοµής σε Άνοιξη και Άγιο Στέ-
φανο και το ∆ασαρχείο να µη δίνει σήµερα µε µία απόφαση του
Συµβουλίου Επικρατείας αυτή τη δυνατότητα και να λέει
«δάσος». Ακούστε να δείτε. Αυτές οι κουτοπονηριές πρέπει να
σταµατήσουν. Φθηνή στέγη, έστω δεύτερη στέγη, πάνω στην
πλάτη του λαού δεν µπορεί να υπάρξει.

Εγώ, λοιπόν, λέω το εξής. Επειδή αν ο Άγιος Στέφανος και η
Άνοιξη έµεναν µε το σχέδιο προ του 1923, θα ήταν δύο πόλεις
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των οκτακοσίων και πεντακοσίων κατοίκων –σήµερα θέλω να σας
ενηµερώσω ότι ο Άγιος Στέφανος είναι των δεκαπέντε χιλιάδων
και η Άνοιξη των δέκα χιλιάδων κατοίκων- σηµαίνει λοιπόν ότι
αυτή τη στιγµή θα συζητάγαµε για ένα τεράστιο παράδοξο, για
ένα µεγάλο ατόπηµα της ελληνικής πολιτείας. Να σταµατήσουν
τα παιχνίδια στις πλάτες του ελληνικού λαού.

Και επειδή οι επαΐοντες και οι ιερές αγελάδες σ’ αυτή τη χώρα
περισσεύουν κι επειδή εγώ πολιτεύοµαι µε ένα σύνθηµα που λέει
«σφάξτε τις ιερές αγελάδες όπου και αν βρίσκονται αυτές», εγώ,
κύριε Μωραΐτη, που µε παρακολουθείτε, θα σας καταθέσω τις
προτάσεις µε τις οποίες εµφατικώς και δηµοσίως, όσο και να φαί-
νεται αυτό περίεργο, ζητούσα να κηρυχθεί η αυθαίρετη δόµηση
ως ιδιώνυµο αδίκηµα. Και σας τα λέω αυτά όχι εκ των υστέρων
ως µετά προφήτης, αλλά σας τα λέω όταν τα κατέθετα στο δη-
µόσιο διάλογο που έγινε για την απαίσια και επαίσχυντη αυτή
πρόταση για το ρυθµιστικό σχέδιο Αττικής που έφερε ο προη-
γούµενος Υπουργός κ. Σουφλιάς. Με αυτήν την ευκαιρία θα το
συζητήσουµε και πολύ χαίροµαι που το παγώσατε, κυρία Μπιρ-
µπίλη, όσο σας αφήσανε να το παρακολουθήσετε. Είναι αυτή η
πρόταση την οποία πρέπει µε πολλή σοβαρότητα να συζητή-
σουµε τώρα.

Σας λέω λοιπόν ότι καταθέτω στην ελληνική Βουλή αφού δεν
µπορούµε να σας βρούµε αλλού, αυτές τις τρεις δηµόσιες οµι-
λίες µου στην Κερατέα, στο Γέρακα και στα Σπάτα, και άρθρα
µου στον τοπικό και κεντρικό Τύπο, όπου ζητάω να κηρυχθεί η
αυθαίρετη δόµηση ιδιώνυµο αδίκηµα, να προστατεύσετε τον
πρωτογενή τοµέα στην Αττική, την αγροτική παραγωγή της Ατ-
τικής –όσο κι αν φαίνεται περίεργο υπάρχει- και βέβαια ζητάω να
υπάρξει πλήρες πρόγραµµα αναδάσωσης.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Βασίλειος Οικονόµου κατα-
θέτει για τα Πρακτικά τις προαναφερθείσες οµιλίες, οι οποίες
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της ∆ιεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Όλα αυτά το σηµερινό σας νοµοσχέδιο τα υπηρετεί µε άριστο
τρόπο. Θέλει κάποιες διορθώσεις αλλά θα τα πούµε στα άρθρα.
Όµως, αυτό το νοµοσχέδιο είναι µια κρίσιµη συµβολή σε αυτό
που λέµε προστασία του φυσικού περιβάλλοντος στην Αττική.

Επιπροσθέτως, θέλω να καταθέσω το άρθρο του αξιόλογου
και έγκριτου καθηγητού του Πανεπιστηµίου Αθηνών κ. Χριστο-
φιλόπουλου, ο οποίος στην «ΗΜΕΡΗΣΙΑ» το Σάββατο έκανε πολύ
συγκεκριµένες προτάσεις για το πρόβληµα Άνοιξη-Άγιος Στέφα-
νος. Τις συνυπογράφω και τις θεωρώ άριστες προτάσεις. Νοµίζω
ότι θα πρέπει να ληφθούν υπ’ όψιν σε αυτόν το διάλογο που θα
ανοιχθεί για να µην υπάρξουν παρεξηγήσεις και να διευκολυν-
θούν οι κάτοικοι της περιοχής και το δικό σας έργο.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Βασίλειος Οικονόµου
καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν άρθρο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της ∆ιεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία της
Βουλής, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στους χώρους του
Μεγάρου της Βουλής των Ελλήνων, δεκαεπτά µαθητές και µα-
θήτριες και δύο συνοδοί δάσκαλοι από το 4ο ∆ηµοτικό Σχολείο
Ταύρου Αττικής.

Η Βουλή τους καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα από όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Ο κ. Ιωαννίδης έχει το λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΙΩΑΝΝΙ∆ΗΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το συ-

ζητούµενο νοµοσχέδιο περιέχει µέτρα µε τα οποία στοχεύει στην
προστασία των δασικών εκτάσεων και του δασικού µας πλούτου.
Ωστόσο, πρόκειται για ένα νοµοσχέδιο το οποίο είναι αποσπα-
σµατικό. Κυρία Υπουργέ, είναι αδιανόητο να έρχεται ένα νοµο-
σχέδιο που αφορά µόνο τις καµένες εκτάσεις του Νοµού Αττικής.
Αυτοί που έχουν τη γνώµη ότι η Ελλάδα περιορίζεται µόνο στο
Νοµό Αττικής έχουν λάθος. Πρέπει να υπάρχει πρόνοια και για
άλλες περιοχές της χώρας µας που έχουν πληγεί έστω και σε µι-
κρότερο βαθµό από τις πυρκαγιές. Για παράδειγµα, εµείς έχουµε
τη Χαλκιδική, η οποία έχει πληγεί εξίσου µε την Αττική. ∆εν είναι

δυνατόν η δασική πολιτική σας να έχει εφαρµογή και πηγή αφε-
τηρίας µόνο για µία περιοχή της Ελλάδας.

Επίσης, µέσα στο νοµοσχέδιο δεν υπάρχει καµµία αναφορά για
την αναδάσωση είτε φυσική είτε τεχνητή για την αποκατάσταση
του τοπίου της περιοχής. Η προστασία των καµένων εκτάσεων
δεν µπορεί να περιορίζεται µόνο στην απαγόρευση οικοδόµησης
σε αυτές τις περιοχές. Ακόµη, δεν είναι δυνατόν η παρέµβαση της
πολιτείας να εξαντλείται στο να εντοπίζουµε σε πραγµατικό
χρόνο µέσω του συστήµατος τηλεπισκοπικής, περιοδικής χαρ-
τογράφησης τυχόν παράνοµα κτίσµατα. Εξάλλου υπάρχει ο
ν.3621/2007 του κ. Σουφλιά, που αυτόµατα κατεδαφίζονται χωρίς
να έχουν δικαίωµα δικαστικό ή διοικητικό τα αυθαίρετα. Εποµέ-
νως, εάν υπάρχει πολιτική βούληση, κατεδαφίζουµε το οιοδήποτε
χωρίς καµµία αντίδραση. Σωστό, λοιπόν, είναι το µέτρο κατ’ αρ-
χάς. Πρέπει τυχόν αυθαίρετα κτίσµατα να εντοπίζονται πριν ολο-
κληρωθεί η ανέγερσή τους, ώστε να αποφεύγονται οι ασφυκτικές
κοινωνικές πιέσεις που δηµιουργούνται στη συνέχεια που όλοι ξέ-
ρουµε πόσο δύσκολο είναι να αντιµετωπιστούν.

Επαναλαµβάνω όµως ότι µόνο µε αστυνοµικού τύπου µέτρα
το φυσικό τοπίο δεν αποκαθίσταται ούτε προστατεύεται. Αντι-
λαµβάνεστε ότι χρειάζεται ειδική µέριµνα και πρόνοια για τη δη-
µιουργία αντιπληµµυρικών έργων στις περιοχές που έχουν
πληγεί από τις φωτιές. ∆ηλαδή χρειάζεται ένα ολοκληρωµένο θε-
σµικό πλαίσιο για την προστασία του δασικού µας πλούτου και
του περιβάλλοντος.

Εγώ, κυρία Υπουργέ, ήµουν γεωπόνος, γεωτεχνικός και ήµουν
µε τους δασολόγους. Το κύριο µέληµα που είχαν οι δασικές υπη-
ρεσίες ήταν να δώσουν στη χώρα ∆ασολόγιο κατά τη συνταγ-
µατική επιταγή. Είναι δυνατόν να ακυρώνονται και να
διατηρούνται, ενώ είναι ένα το ζητούµενο επί είκοσι χρόνια, το να
στελεχωθούν; Φέρτε τις, συνδεδεµένες µε την κεντρική διοίκηση,
όπως ήταν κατά το παρελθόν που οι ∆ασικές Υπηρεσίες µεγα-
λουργούσαν. Είναι δυνατόν το «Κτηµατολόγιο» που έγινε για κτη-
µατογραφήσεις, να αναλάβει σχεδόν εξ ολοκλήρου το έργο των
δασικών χαρτών; Προχωρήστε, λοιπόν, στην αυτοτελή προκή-
ρυξη των δασικών χαρτών για την Αττική και τη Χαλκιδική. Πι-
στεύω ότι οι Υπηρεσίες σας σάς έχουν αποκρύψει αυτό το
γεγονός. Είναι πολύ µεγάλη ευθύνη και κόστος το να χαρακτη-
ρίσουν οι ιδιωτικές Υπηρεσίες ποια θα είναι δάση και ποια δεν
θα είναι και καταλαβαίνετε ότι µπορούν να κάνουν πάρα πολλά
χατίρια σ’ ορισµένους ανθρώπους, ανάλογα µε το ποια χαρα-
κτηρίζουν ως δάση ή όχι.

Εµείς σαν Νέα ∆ηµοκρατία δείξαµε την καλή µας διάθεση.
Όπου τα κάνετε σωστά σας στηρίζουµε. Και γι’ αυτόν το λόγο
από τα Πρακτικά που διάβασα διαπίστωσα ότι στην επιτροπή στα
µισά άρθρα έχει συµφωνήσει και η Νέα ∆ηµοκρατία.

Χαιρετίζω τη δέσµευση της πολιτικής ηγεσίας του Υπουργείου
ότι πολύ σύντοµα αναµένεται να έρθει στη Βουλή ένας ολοκλη-
ρωµένος νόµος-πλαίσιο, καθώς και η κωδικοποίηση της δασικής
νοµοθεσίας. Θα είµαστε αρωγοί και σ’ αυτή την προσπάθεια,
εφόσον είναι για το καλό της διαφύλαξης του φυσικού περιβάλ-
λοντος και της χώρας µας. Είπατε όµως, κυρία Υπουργέ, ότι θα
αλλάξετε ορισµένα θέµατα στην Ολοµέλεια, για να µπορέσουµε
να βοηθήσουµε κι εµείς στο νοµοσχέδιο, και δεν έχετε αλλάξει το
παραµικρό.

Λέτε λοιπόν για την Ειδική Γραµµατεία, την καινούργια αυτή
Υπηρεσία Επιθεώρησης Περιβάλλοντος, αλλά δεν λέτε µε ποιον
τρόπο θα στελεχωθεί και πώς θα λειτουργήσει. Γι’ αυτόν το λόγο,
αν θέλετε πράγµατι να έχετε συναινέσεις, θα πρέπει αυτά που
υπόσχεστε στην επιτροπή -στην οποία δεν ήµασταν όλοι- να τα
φέρνετε διορθωµένα εδώ πέρα, για να µπορέσουµε κι εµείς να
βοηθήσουµε.

Το άρθρο 24 είναι η µόνη περίπτωση που εγώ πήγα ενάντια
στην παράταξή µου και δεν το ψήφισα. Είναι πολύ λεπτό το θέµα.
Έχουµε στερήσει από τις καινούργιες γενιές τα πάντα και δεν
έχουµε δικαίωµα να τους στερήσουµε και το οξυγόνο. Τα δάση
είναι τα ψηλά δάση, τα οποία έχουν τεράστια ανάπτυξη, είναι τα
χαµηλά δάση και είναι και τα περιαστικά δάση.

Όλα αυτά δηµιουργούνται στα περιαστικά δάση, στα οποία γί-
νονται οι καταπατήσεις, κι αυτά πρέπει να τα καταργήσουµε. Πε-
ριµένουµε να φέρετε τον ολοκληρωµένο νόµο. Πιστεύω ότι θα
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πρέπει να εκµεταλλευθούµε τις ∆ασικές Υπηρεσίες, γιατί µέχρι
και στην πυρόσβεση από τη στιγµή που η Πυροσβεστική ανέλαβε
χωρίς τη βοήθεια των δασικών είχαµε πρόβληµα. Είναι άνθρω-
ποι οι οποίοι ξέρουν γεωγραφικά την περιοχή όπως δεν την ξέρει
κανείς άλλος και µπορούν να βοηθήσουν σ’ όλα. Εγώ λοιπόν πε-
ριµένω. Αν αλλάξει το οτιδήποτε, είµαι εδώ. Αλλιώς καταψηφίζω
το νοµοσχέδιο και περιµένω πως θα φέρετε τον ολοκληρωµένο
νόµο, για να µπορέσουµε να συζητήσουµε.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, έχουµε ακόµη έναν οµιλητή, τον κ. Σταύρο Καλο-
γιάννη, και στη συνέχεια θα γίνει η ψηφοφορία. Η Υπουργός και
οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι θα µιλήσουν µετά την ψηφο-
φορία.

Το λόγο έχει ο Βουλευτής της Νέας ∆ηµοκρατίας κ. Σταύρος
Καλογιάννης.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε,
που µου δίνετε τη δυνατότητα να µιλήσω πριν από την ψηφοφο-
ρία.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µε το νοµοσχέδιο που συζητάµε
η Κυβέρνηση επιχειρεί να εισαγάγει ορισµένες ρυθµίσεις για την
προστασία των δασών που είχαν πληγεί από τις πυρκαγιές του
2009 και παράλληλα επιχειρείται η αλλαγή της δασικής νοµοθε-
σίας στο σύνολό της. Θα χαρακτήριζα το σχέδιο νόµου που συ-
ζητάµε, σε γενικές γραµµές ως πρόχειρο, κάτι το οποίο
τεκµηριώνεται, τόσο από τον όγκο των παρατηρήσεων της Επι-
στηµονικής Υπηρεσίας της Βουλής όσο και από τις πολλές αλ-
λαγές, που µόλις σήµερα εισηγείται το Υπουργείο. Και θα
εξηγήσω αµέσως τι εννοώ.

Για το πρώτο µέρος, που αναφέρεται στις καµένες εκτάσεις,
πρώτον, το σχέδιο νόµου αφορά µόνο στην Αττική, µόνο για τις
περιοχές που επλήγησαν από τις πυρκαγιές του περασµένου κα-
λοκαιριού. Νοµοθετούµε δηλαδή ειδικώς µόνο για µια περιφέ-
ρεια και όχι για το σύνολο της χώρας.

∆εύτερον, πολλές από τις ρυθµίσεις που εισάγονται στο σχέ-
διο νόµου προβλέπονται ήδη από την υφιστάµενη νοµοθεσία και
µάλιστα είναι πολύ πιο αυστηρές από τις προτεινόµενες.

Αναφέρω συγκεκριµένα ότι στο ν. 3621/2007 στο άρθρο 6,
νόµο τον οποίον είχαµε προωθήσει ως ΥΠΕΧΩ∆Ε, ορίζεται ότι:
«Απαγορεύεται η ανέγερση οποιουδήποτε κτίσµατος σε περιο-
χές που κηρύσσονται σύµφωνα µε τις κείµενες διατάξεις αναδα-
σωτέες σε περίπτωση πυρκαγιάς.

Σε περίπτωση παραβίασης της ως άνω απαγόρευσης συντάσ-
σονται πρωτόκολλα κατεδάφισης, τα οποία εκτελούνται παρα-
χρήµα, ανεξάρτητα από το στάδιο το οποίο βρίσκεται το
ανεγειρόµενο κτίσµα µη επιτρεποµένης οποιασδήποτε διοικητι-
κής ή δικαστικής αίτησης ή προσφυγής, η οποία αποσκοπεί στην
αναστολή της κατεδάφισης».

Είχαµε δηλαδή, αγαπητοί συνάδελφοι, προβλέψει τα πάντα. Η
νοµοθεσία υπάρχει, είναι πολύ αυστηρή και εκτιµώ ότι πραγµα-
τικά δεν χρειάζεται νέα ρύθµιση για το θέµα.

Για το δεύτερο µέρος του νοµοσχεδίου, ειδικότερα σε ό,τι
αφορά τις κατεδαφίσεις των αυθαιρέτων κτισµάτων, έχω να πώ
τα εξής: Σε προεδρικό διάταγµα του 1998, το οποίο είναι σε ισχύ,
ρητώς ορίζεται ότι η κατεδάφιση των αυθαιρέτων διενεργείται
από συνεργείο της αρµόδιας Πολεοδοµικής Υπηρεσίας. Σε πε-
ρίπτωση αδυναµίας συγκρότησης συνεργείου κατά νοµό, συ-
γκροτείται συνεργείο από το Γενικό Γραµµατέα της Περιφέρειας.

Με το σχέδιο νόµου, το οποίο συζητάµε, δηµιουργείται µια επι-
πλέον ειδική υπηρεσία κατεδαφίσεων και µάλιστα σε κεντρικό
επίπεδο στο Υπουργείο. Η δηµιουργία νέας υπηρεσίας είναι βέ-
βαιο ότι θα δηµιουργήσει σύγχυση αρµοδιοτήτων, καθυστερή-

σεις και τελικά φοβάµαι ότι η υπηρεσία αυτή θα καταστεί ανε-
νεργός. Για ποιο λόγο συνεπώς συνιστάται και ένας νέος γρα-
φειοκρατικός µηχανισµός, ενώ η κείµενη νοµοθεσία -και γι’ αυτό
το θέµα- είναι πλήρης;

Σε ό,τι αφορά το άρθρο 9 του σχεδίου νόµου, το οποίο προ-
φανώς είναι και το σηµαντικότερο αυτού του νοµοσχεδίου, ου-
σιαστικά η Κυβέρνηση ανατρέπει όλα τα ισχύοντα µέχρι σήµερα
σε ό,τι αφορά τα δάση και µας γυρίζει τριάντα χρόνια πίσω µε
την επαναφορά του ν. 998/1979.

Το µείζον ζήτηµα κατά την άποψή µου είναι ότι αυτό γίνεται
εντελώς αναιτιολόγητα. Γιατί η Κυβέρνηση επαναφέρει το νόµο
του 1979; Ακόµα και η ίδια η αιτιολογική έκθεση του σχεδίου
νόµου δεν αναφέρει απολύτως τίποτα επ’ αυτού και επιτρέψτε
µου να πω ότι πρόκειται για ένα σοβαρότατο κενό.

Επισηµαίνεται ότι µε την κατάργηση του άρθρου 1 της παρα-
γράφου 3 του ν. 3208/2003, δηµιουργείται κενό σε ό,τι αφορά το
ποσοστό κάλυψης και την ελάχιστη επιφάνεια που απαιτείται
προκειµένου µια έκταση να χαρακτηριστεί δασική, δεδοµένου ότι
αυτά δεν προσδιορίζονταν στο ν.998/1979.

Η προχειρότητα του σχεδίου νόµου φαίνεται όµως και στις αλ-
λαγές που εισηγείται µόλις σήµερα η Κυβέρνηση. Ουσιαστικά
έρχεται να διορθώσει τις ρυθµίσεις που είχαµε συζητήσει µόλις
πριν µια εβδοµάδα στην αρµόδια ∆ιαρκή Επιτροπή. Στις καταρ-
γούµενες διατάξεις του ν. 3208/2003 είχε συµπεριλάβει το
Υπουργείο και την παράγραφο που αναφερόταν στις εκτάσεις
που απώλεσαν για οποιονδήποτε λόγο τη δασική βλάστηση και
δεν είχαν αποδοθεί µε πράξεις της διοίκησης σε άλλες χρήσεις.
Και αυτές οι εκτάσεις κηρύσσονται αναδασωτέες. Ουσιαστικά
έτσι ήταν η ρύθµιση, το Υπουργείο περιόριζε την προστασία των
δασών και δασικών εκτάσεων και ήταν κάτι το οποίο είχαµε επι-
σηµάνει στη ∆ιαρκή Επιτροπή.

Όφειλε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το Υπουργείο να έχει
επαναδιατυπώσει ολόκληρο το άρθρο 9 µε σαφήνεια. ∆ιαφορε-
τικά, είναι βέβαιο ότι θα απαιτηθούν εγκύκλιοι επί εγκυκλίων, εν-
δεχοµένως και νέες ρυθµίσεις, για να γίνει κατανοητή η διάταξη
αυτή από τους πολίτες, αλλά και να καταστεί εφαρµόσιµη από τις
αρµόδιες δασικές υπηρεσίες. Ασφαλώς και είµαστε υπέρ της
προστασίας των δασών και αυτό το δείξαµε εµπράκτως επί πε-
ντέµισι χρόνια στο ΥΠΕΧΩ∆Ε.

Επισηµαίνω, όµως, ότι τίθεται ένα σοβαρό θέµα ασφάλειας δι-
καίου. Το θέσαµε αυτό και κατά τη συζήτηση στη ∆ιαρκή Επι-
τροπή, το θέτουµε και σήµερα στην Ολοµέλεια.

Θέλω να επισηµάνω και µια ακόµα παράµετρο. Υπάρχουν δια-
φορετικά καθεστώτα για τα δάση ανά την επικράτεια. Άλλα ισχύ-
ουν στην Αττική, άλλα ισχύουν –για παράδειγµα- στην Ήπειρο,
αγαπητέ και σεβαστέ κύριε Πρόεδρε, που γνωρίζετε πολύ καλά
το θέµα.

Για όλα αυτά εκτιµώ ότι στο νοµοσχέδιο θα έπρεπε να υπάρ-
χει πρόβλεψη. ∆υστυχώς, δεν υπάρχει και τα προβλήµατα που
θα δηµιουργηθούν είναι πολλά και σοβαρά.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αν, πράγµατι, η Κυβέρνηση
ήθελε να αλλάξει το νοµοθετικό πλαίσιο για την προστασία των
δασών, όφειλε να µελετήσει το θέµα σε βάθος και να φέρει µια
ολοκληρωµένη και τεκµηριωµένη πρόταση. Οι αποσπασµατικές
ρυθµίσεις και µάλιστα για ένα σοβαρό περιβαλλοντικό θέµα,
όπως είναι η προστασία των δασών, δεν επιλύουν προβλήµατα.
Αντιθέτως, δηµιουργούν.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Κι εµείς ευχαριστούµε
τον κ. Καλογιάννη.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στο σηµείο αυτό διακόπτουµε
τη συζήτηση του νοµοσχεδίου.
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ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, εισερχόµαστε στην ειδική ηµερήσια διάταξη

ΑΙΤΗΣΕΙΣ ΑΡΣΗΣ ΑΣΥΛΙΑΣ ΒΟΥΛΕΥΤΩΝ

Συζήτηση και λήψη απόφασης, σύµφωνα µε τα άρθρα 62 του
Συντάγµατος και 83 του Κανονισµού της Βουλής, για τις αιτήσεις
άρσης της ασυλίας των Βουλευτών κ.κ. Ιωάννη Ζιώγα, Σοφίας
Καλαντίδου, Θεόδωρου Καράογλου, Μιχαήλ Κατρίνη, Κωνστα-
ντίνου Κόλλια, Γεωργίου Μαρίνου και Αργύρη Ντινόπουλου.

Θυµίζω ότι η συζήτηση διεξάγεται µε τη διαδικασία του άρ-
θρου 108 παράγραφος 1 εδάφιο β’ και εποµένως το λόγο δικαι-
ούται να πάρει ο Βουλευτής που έχει αντίρρηση στην αίτηση του
Εισαγγελέα για άρση της ασυλίας.

Ο λόγος δίνεται πάντα, εφόσον ζητηθεί, στο Βουλευτή, στον
οποίο αφορά η αίτηση, και στους Κοινοβουλευτικούς Εκπροσώ-
πους, οι οποίοι µιλούν µετά τους τυχόν οµιλητές της κάθε υπό-
θεσης.

Σύµφωνα µε το άρθρο 83 του Κανονισµού της Βουλής, δεν ει-
σερχόµαστε στην ουσία των υποθέσεων, αλλά ερευνάται µόνο
αν η πράξη για την οποία ζητείται η άρση της ασυλίας συνδέεται
µε την πολιτική δραστηριότητα του Βουλευτή ή αν η δίωξή του
υποκρύπτει πολιτική σκοπιµότητα ή αποσκοπεί ενδεχοµένως στο
να τρωθεί το κύρος της Βουλής ή του Βουλευτή ή να παρακω-
λυθεί ουσιαστικώς η άσκηση του λειτουργήµατός του ή να επη-
ρεαστεί η λειτουργία της Βουλής ή της Κοινοβουλευτικής
Οµάδας, στην οποία ανήκει ο Βουλευτής.

Τέλος, υπενθυµίζω ότι έχουµε δεχθεί, επί των αιτήσεων άρσης
ασυλίας, η Βουλή να αποφασίζει µε ονοµαστική ψηφοφορία, για
να αποφεύγεται η οποιαδήποτε σύγχυση στην καταµέτρηση των
ψήφων και στην εξαγωγή του αποτελέσµατος, που θα µπορούσε
να οδηγήσει σε αµφισβητήσεις των αποτελεσµάτων. Για τη δι-
ευκόλυνση και µόνο, λοιπόν, της ονοµαστικής ψηφοφορίας θα
καταρτίζεται ψηφοδέλτιο.

Το ψηφοδέλτιο, στο οποίο ο κάθε συνάδελφος θα αναγράφει
το όνοµά του και την εκλογική του περιφέρεια, θα καταχωρίζεται
στα αντίστοιχα Πρακτικά. Ανταποκρινόµεθα έτσι στις διατάξεις
του άρθρου 83 που απαιτεί φανερή ψηφοφορία.

Αφού, λοιπόν, ολοκληρωθεί η συζήτηση επί των περιπτώσεων
της σηµερινής Ειδικής Ηµερήσιας ∆ιάταξης, θα προχωρήσουµε
σε ονοµαστική ψηφοφορία, όπως σας περιέγραψα.

Η πρώτη υπόθεση αφορά στο συνάδελφο Ιωάννη Ζιώγα. Η
δεύτερη υπόθεση αφορά στη συνάδελφο Σοφία Καλαντίδου. Η
τρίτη υπόθεση αφορά στο συνάδελφο Θεόδωρο Καράογλου. Η
τέταρτη υπόθεση αφορά στο συνάδελφο Μιχαήλ Κατρίνη. Η πέ-
µπτη υπόθεση αφορά στο συνάδελφο Κωνσταντίνο Κόλλια. Η
έκτη υπόθεση αφορά στο συνάδελφο Γεώργιο Μαρίνο. Η έβδοµη
υπόθεση αφορά στο συνάδελφο Αργύρη Ντινόπουλο.

Οι λεπτοµέρειες και των επτά υποθέσεων αναφέρονται στο
σχετικό ενηµερωτικό σηµείωµα που διενεµήθη µαζί µε την Ειδική
Ηµερήσια ∆ιάταξη.

ΑΝΤΩΝΗΣ ΣΚΥΛΛΑΚΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, παρακαλώ πριν την
ψηφοφορία θα ήθελα το λόγο εφ’ όλων των υποθέσεων.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Επί της αιτήσεως που
αφορά το συνάδελφο κ. Ιωάννη Ζιώγα υπάρχει συνάδελφος που
ζητά το λόγο κατά το άρθρο 108 του Κανονισµού;

Ουδείς.
Επί της αιτήσεως που αφορά τη συνάδελφο κ. Σοφία Καλαντί-

δου υπάρχει συνάδελφος που ζητά το λόγο κατά το άρθρο 108
του Κανονισµού;

Ουδείς.
Επί της αιτήσεως που αφορά το συνάδελφο κ. Θεόδωρο Κα-

ράογλου υπάρχει συνάδελφος που ζητά το λόγο κατά το άρθρο
108 του Κανονισµού;

Ουδείς.
Επί της αιτήσεως που αφορά το συνάδελφο κ. Μιχαήλ Κατρίνη

υπάρχει συνάδελφος που ζητά το λόγο κατά το άρθρο 108 του
Κανονισµού;

Ουδείς.
Επί της αιτήσεως που αφορά το συνάδελφο κ. Κωνσταντίνο

Κόλλια υπάρχει συνάδελφος που ζητά το λόγο κατά το άρθρο

108 του Κανονισµού;
Ουδείς.
Επί της αιτήσεως που αφορά το συνάδελφο κ. Γεώργιο Μα-

ρίνο υπάρχει συνάδελφος που ζητά το λόγο κατά το άρθρο 108
του Κανονισµού;

Ουδείς.
Επί της αιτήσεως που αφορά το συνάδελφο κ. Αργύρη Ντινό-

πουλο υπάρχει συνάδελφος που ζητά το λόγο κατά το άρθρο
108 του Κανονισµού;

ΑΡΓΥΡΗΣ ΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα το λόγο.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Κύριε Ντινόπουλε,

έχει ζητήσει από πριν το λόγο ο κ. Σκυλλάκος εφ’ όλων των υπο-
θέσεων.

Κύριε Σκυλλάκο, να προηγηθεί ο κ. Ντινόπουλος, στον οποίο
αφορά η τελευταία αίτηση;

ΑΝΤΩΝΗΣ ΣΚΥΛΛΑΚΟΣ: Μάλιστα, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Ορίστε, κύριε Ντινό-

πουλε, έχετε το λόγο.
ΑΡΓΥΡΗΣ ΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Ήθελα να πω, κυρίες και κύριοι

συνάδελφοι και κύριε Πρόεδρε, ότι πρόκειται για µια ενέργεια
που αποσκοπούσε στη διεκδίκηση κάποιων ελεύθερων εκτάσεων
στο ∆ήµο Βριλλησίων. ∆εν θέλω να αναφερθώ στη δική µου πε-
ρίπτωση αλλά να πω ότι, εν πάση περιπτώσει, εγώ έχω και αυτήν
τη διαδικασία να µην αρθεί η ασυλία µου λόγω της βουλευτικής
ιδιότητος.

Υπάρχουν, όµως, δεκάδες δήµαρχοι, οι οποίοι σύρονται στα
δικαστήρια για παρόµοιες περιπτώσεις. Και θέλω να επισηµάνω
µε αφορµή και τη συζήτηση του νοµοσχεδίου για τη διοικητική
µεταρρύθµιση και τον «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ», ότι ίσως θα πρέπει να
δούµε και αυτήν την περίπτωση ως ένα είδος ασυλίας, δηλαδή
για τους αυτοδιοικητικούς, διότι υπάρχουν περιπτώσεις δηµάρ-
χων που και πέντε και δέκα χρόνια µετά τη δηµαρχιακή τους θη-
τεία -και για παρόµοιες περιπτώσεις- σύρονται στα δικαστήρια.

Ευχαριστώ.
ΑΝΤΩΝΗΣ ΣΚΥΛΛΑΚΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, το λόγο.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Ορίστε, κύριε Σκυλ-

λάκο έχετε το λόγο.
ΑΝΤΩΝΗΣ ΣΚΥΛΛΑΚΟΣ: Ο κ. Ντινόπουλος µου δίνει το δικαί-

ωµα να συνεχίσω πέρα από αυτά που λέει ο ίδιος, µε τα οποία
συµφωνώ.

Υπάρχουν αυτήν τη στιγµή και έχουν πάρει έκταση αιτήµατα
από εισαγγελείς να αρθεί η ασυλία Βουλευτών, διότι άσκησαν το
καθήκον τους. Για µένα είναι υποχρέωση του Βουλευτή ή του δη-
µάρχου ή του συνδικαλιστή που γίνεται µετά Βουλευτής να υπε-
ρασπίζεται τα δικαιώµατα, να διεκδικεί και όχι να σέρνεται στα
δικαστήρια.

Οι περιπτώσεις Καλαντίδου, Ζιώγα και Μαρίνου -που ανήκουν
στο δικό µας κόµµα- είναι περιπτώσεις κινητοποιήσεων. Οι δύο
πρώτες αφορούν την απόλυση συνδικαλιστών από τη «JUMBO»,
τη γνωστή µεγάλη επιχείρηση. Υπήρχαν συγκεντρώσεις κάθε
τόσο έξω από τα µαγαζιά και πήγαιναν και συµπαραστέκονταν
και έκριναν σκόπιµο οι εισαγγελείς και οι αστυνοµικοί να διώκουν
και το Βουλευτή. ∆ιώκονται βέβαια και οι συνδικαλιστές που έκα-
ναν αυτές τις κινητοποιήσεις σε όλη την Ελλάδα. Και δεν είναι
µόνο αυτό. Ο Εισαγγελέας του Αρείου Πάγου έδωσε εγκύκλιο
που πήρε το µέρος της εργοδοσίας ειδικά για το «JUMBO» -τη
«JUMBO» υπεράνω όλων και της Βουλής και της δικαιοσύνης-
και µίλησε για κακούργηµα. Έδωσε εγκύκλιο σε όλη την Ελλάδα
ότι εάν συνεχιστούν οι κινητοποιήσεις, θα ασκηθούν διώξεις.

Όταν, λοιπόν, έχουµε τον Εισαγγελέα του Αρείου Πάγου να
κάνει αυτήν τη δουλειά, τι άλλο να κάνει ο εισαγγελέας παρα-
κάτω; Θα ασκήσει δίωξη και στους συνδικαλιστές, θα ασκήσει
δίωξη και προς τους Βουλευτές και φθάνουµε έτσι εκεί που φθά-
νουµε. Ο κ. Μαρίνος συµµετείχε σε κινητοποίηση συµβολικής κα-
τάληψης των διοδίων µε αίτηµα να µην πληρώνουµε τα διόδια, τα
οποία είναι πανάκριβα. Εδώ γίνεται ολόκληρη συζήτηση και από
το Υπουργείο, αν θα κατεβάσει ή αν θα ανεβάσει το κόστος.

Έρχοµαι στην περίπτωση του κ. Ντινόπουλου. Ανάλογη είναι
και η δική του περίπτωση. Στην κινητοποίηση για την οποία διώ-
κεται, είχα συµπαρασταθεί εγώ. Μαζί κάναµε την κατάληψη και
την είσοδο στη Ναυτική Βάση. Τι θα γίνει τέλος πάντων µε αυτήν
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την υπόθεση;
Εδώ θα ήθελα να επισηµάνω και να τα ακούσει και η Κυβέρ-

νηση αυτή και το κυβερνών κόµµα, καθώς και όλα τα κόµµατα. Οι
Επιθεωρήσεις Εργασίας νίπτουν τας χείρας τους. Ενώ είναι
σαφής η συνδικαλιστική δράση, ασκούν διώξεις και βοηθούν
στην ποινικοποίηση των συνδικαλιστικών αγώνων. Και όταν έρ-
χεται ο εισαγγελέας και η αστυνοµία και αναφέρει το όνοµα του
Βουλευτή γίνεται προσπάθεια να ποινικοποιηθεί και η πολιτική
δράση. Αυτό πρέπει να σταµατήσει, πρέπει να δοθούν συγκε-
κριµένες κατευθύνσεις και από το Υπουργείο ∆ηµόσιας Τάξης
και από το Υπουργείο ∆ικαιοσύνης. Το αντίθετο κάνει η σηµε-
ρινή, όπως και η προηγούµενη κυβέρνηση.

Έχουµε τον κ. Τενέ -το σηµερινό Εισαγγελέα του Αρείου
Πάγου- που µοίρασε εγκύκλιο σε όλους τους εισαγγελείς ότι
όποιος από τους αγρότες κλείσει το δρόµο θα πρέπει να του
ασκηθεί δίωξη για παρακώλυση συγκοινωνιών. Εδώ δεν ήµασταν
σ’ αυτήν την Αίθουσα, όπου όλα τα κόµµατα οµόφωνα αποφασί-
σαµε –µε ειδική απόφαση που χαρακτηρίστηκε αµνηστία, κα-
τάργηση των αγροτοδικείων κ.λπ.- ότι δεν έπρεπε να ασκείται
δίωξη για τους αγρότες που αγωνίζονται; Θα συνεχίσει έτσι η
Κυβέρνηση µέσω του κ. Τενέ, που επελέγη από τη Νέα ∆ηµο-
κρατία και τη σύµφωνη γνώµη του ΠΑΣΟΚ. ως Εισαγγελέας του
Αρείου Πάγου; ∆ιότι αυτή είναι η πραγµατικότητα.

Η κυβέρνηση της Νέας ∆ηµοκρατίας τον επέλεξε, αλλά χει-
ροκρότησε και το ΠΑΣΟΚ. Λοιπόν, αυτός ο κύριος έστειλε χθες
τον εισαγγελέα.

Εγώ πήγα στα µπλόκα χθες. Πήγα στα µπλόκα και της Θεσ-
σαλίας, στη Νίκαια. Λίγο πριν φθάσω, είχε περάσει ο εισαγγε-
λέας κατ’ εντολή του κ. Τενέ –ουσιαστικά κατ’ εντολή της
Κυβέρνησης- και είχε απειλήσει ότι αν κλείσετε το δρόµο, θα σας
µηνύσω, θα ασκήσω δίωξη.

Ανησυχούµε –διότι είναι σε εξέλιξη οι αγροτικοί αγώνες και µία
συνδικαλιστική δράση, κατοχυρωµένη εδώ και δέκα, δεκαπέντε
χρόνια, πάει να ποινικοποιηθεί- όχι µόνο για τον κ. Τενέ, αλλά και
για τις ανακοινώσεις της Κυβέρνησης που λέει ότι αν κλείσουν οι
δρόµοι, θα δηµιουργηθεί κοινωνική αναταραχή. Τι σηµαίνει αυτό;
Σηµαίνει ότι θα έρθουν άλλες τάξεις να στραφούν ενάντια στους
αγρότες. Κοινωνικός αυτοµατισµός. Αυτά που κατηγορούσατε
τη Νέα ∆ηµοκρατία, πάτε να τα εφαρµόσετε εσείς και δίνετε
«πράσινο φως» στον κάθε κ. Τενέ, στον κάθε εισαγγελέα να ποι-
νικοποιεί και µέσα στην ποινικοποίηση ανακατευόµαστε και εµείς.
Μπαίνουµε και εµείς µέσα σαν Βουλευτές.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Ολοκληρώνω λέγοντας το εξής. Είµαι ένας από τους δύο Βου-
λευτές που ψήφισε να µην αρθεί η ασυλία και του κ. Καράογλου
και του κ. Κατρίνη, γιατί; ∆ιότι ο κ. Καράογλου –κακώς, κατά τη
γνώµη µου, εγώ δεν θα το έκανα- µπήκε στο γήπεδο, όταν ο δι-
αιτητής πήγε να διακόψει τον αγώνα. Η άσκηση δίωξης είναι για
το ότι ο Βουλευτής διέκοψε τον αγώνα. Αυτός όµως, µπήκε µέσα
στη προσπάθειά του να µην διακοπεί ο αγώνας, για να µην υπάρ-
ξουν επεισόδια και το κατάφερε.

∆εν είναι συνδικαλιστική δράση αυτό, ούτε πολιτική, αλλά
είναι µε την ευρύτερη έννοια. ∆εν µε ενδιαφέρει εδώ ούτε ο Ηρα-
κλής, ούτε ο Ολυµπιακός. Με ενδιαφέρει ότι ένας Βουλευτής έχει
υποχρέωση όταν δηµιουργείται µία κρίση να παρεµβαίνει για να
την εκτονώσει. Αυτή ήταν η λογική µου και του κόµµατός µου
εκεί µέσα.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Ολοκληρώστε, κύριε
συνάδελφε.

ΑΝΤΩΝΗΣ ΣΚΥΛΛΑΚΟΣ: Και για τον κ. Κατρίνη είναι καθαρό
ότι οι καταγγελίες εναντίον του για πλαστογραφίες κ.λπ., εξέπε-
σαν στο Εκλογοδικείο. Γι’ αυτό και εγώ, όπως και ένας άλλος συ-
νάδελφος, ψηφίσαµε να µην αρθεί η ασυλία.

Είµαστε ενάντια στην άρση των ασυλιών. Επιτέλους, να στα-
µατήσει η προσπάθεια ποινικοποίησης και της δράσης των Βου-
λευτών.

ΣΠΥΡΙ∆ΩΝ-Α∆ΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑ∆ΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, το λόγο.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Κύριε Γεωργιάδη,

έχετε αντίρρηση για την παραγγελία του Εισαγγελέα;
ΣΠΥΡΙ∆ΩΝ-Α∆ΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑ∆ΗΣ: Αντίρρηση γι’ αυτά που

άκουσα.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): ∆εν δικαιούστε το

λόγο, κύριε Γεωργιάδη.
Σας ρωτάω: Έχετε αντίρρηση...
ΣΠΥΡΙ∆ΩΝ-Α∆ΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑ∆ΗΣ: Έχω αντίρρηση γι’ αυτά

που άκουσα.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Είναι απλή η ερώτησή

µου. Έχετε αντίρρηση, κύριε Γεωργιάδη...
ΣΠΥΡΙ∆ΩΝ-Α∆ΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑ∆ΗΣ: Ναι.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Ορίστε, έχετε το λόγο.
ΣΠΥΡΙ∆ΩΝ-Α∆ΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑ∆ΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, πήρα το

λόγο διότι ακούγονται εδώ πέρα ορισµένα πράγµατα, τα οποία
µας κάνουν πολύ µεγάλη εντύπωση.

Όταν παρεµβαίνουν Βουλευτές του ΚΚΕ σε µία κρίση, παρεµ-
βαίνουν εκτονωτικά, όταν παρεµβαίνει ένας Βουλευτής της Νέας
∆ηµοκρατίας, παρεµβαίνει για να προκαλέσει κρίση...

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Για την παραγγελία
του Εισαγγελέα, αν έχετε αντίρρηση, κύριε Γεωργιάδη.

ΣΠΥΡΙ∆ΩΝ-Α∆ΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑ∆ΗΣ: Αυτό, αγαπητό Προε-
δρείο, δεν είναι σωστό.

Και θέλω να πω για τον κ. Ντινόπουλο ότι επικροτούµε τη
στάση του ...

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): ∆εν είναι αυτό αντίρ-
ρηση για την παραγγελία του Εισαγγελέα, η τοποθέτηση για τον
κ. Ντινόπουλο...

ΣΠΥΡΙ∆ΩΝ-Α∆ΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑ∆ΗΣ: Ήταν σωστή η δράση του.
Μάλιστα στην ίδια ακριβώς στάση…

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΣ: ∆εν είναι αυτή η διαδικα-
σία, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): ∆εν έχετε το λόγο,
κύριε Γεωργιάδη.

ΣΠΥΡΙ∆ΩΝ-Α∆ΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑ∆ΗΣ: …συνελήφθη µαζί του και
ο Πρόεδρος Νεολαίας του ΛΑΟΣ, ο κ. Γιάννης Παναγιωτακό-
πουλος, µε τον οποίον είχαν κοινή δράση.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Ο Κανονισµός µιλάει…
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ: Αντίρρηση έχει για τον κ. Ντινό-

πουλο…
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Μισό λεπτό.
Κύριοι συνάδελφοι, ο Κανονισµός είναι σαφέστατος. Μιλάει αν

έχετε αντίρρηση για την παραγγελία του Εισαγγελέα και όχι να
µιλήσετε για να κάνετε αντιπαράθεση µε τον κ. Ντινόπουλο.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ: Αντίρρηση έχει για την παραγγελία
του Εισαγγελέα...

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, στο σηµείο αυτό θα διεξαχθεί ονοµαστική ψηφοφορία.

Έχει καταρτιστεί ψηφοδέλτιο µε τα ονόµατα των συναδέλφων
για τους οποίους ζητείται η άρση της ασυλίας και στο οποίο έχει
καταγραφεί και η σχετική πρόταση της Επιτροπής Κοινοβουλευ-
τικής ∆εοντολογίας. Κάθε συνάδελφος θα σηµειώνει την ψήφο
του δίπλα στο όνοµα του συναδέλφου για τον οποίο ζητείται η
άρση της ασυλίας.

Εκείνος που ψηφίζει υπέρ της άρσης ασυλίας σηµειώνει την
προτίµησή του δίπλα στο όνοµα του Βουλευτή και στη στήλη
«ΝΑΙ», δηλαδή, λέει «ΝΑΙ» στην αίτηση του Εισαγγελέα που ζητεί
την άρση ασυλίας. Εκείνος που ψηφίζει κατά της άρσης ασυλίας,
σηµειώνει δίπλα στο όνοµα του Βουλευτή και στη στήλη «ΟΧΙ»,
αντιστοίχως. Εκείνος που ψηφίζει «ΠΑΡΩΝ», θα το σηµειώσει
στην αντίστοιχη στήλη του ψηφοδελτίου.

Στο ψηφοδέλτιο θα αναγράφει κάθε συνάδελφος το όνοµά του
και την εκλογική του περιφέρεια και θα το υπογράφει, διότι η ψη-
φοφορία είναι ονοµαστική. Επαναλαµβάνω, να υπογράφεται το
ψηφοδέλτιο.

Στη συνέχεια και µε την εκφώνηση του ονόµατός του από τους
επί του καταλόγου συναδέλφους θα παραδίδεται το ψηφοδέλ-
τιο στους συναδέλφους κ. Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλο από το
ΠΑΣΟΚ και κ. Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά από τη Νέα ∆ηµοκρατία,
οι οποίοι θα το µονογράφουν και θα ανακοινώνουν ότι ο Βου-
λευτής εψήφισε.

Μετά το τέλος της ψηφοφορίας, θα γίνει η καταµέτρηση των
ψήφων από τους συναδέλφους που προανέφερα, όπως θα προ-
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κύψουν από τα ψηφοδέλτια τα οποία θα καταχωρισθούν µαζί µε
το Πρωτόκολλο Ψηφοφορίας στα Πρακτικά της σηµερινής συ-
νεδρίασης.

Συµφωνεί το Σώµα;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Το Σώµα συµφώνησε

οµοφώνως.
Καλούνται επί του καταλόγου οι Βουλευτές κ. Νάντια Γιαννα-

κοπούλου από το ΠΑΣΟΚ και κ. Γρηγόριος Αποστολάτος από τη
Νέα ∆ηµοκρατία. Παρακαλώ να καταλάβουν τις θέσεις τους.

Παρακαλώ να αρχίσει η ανάγνωση του καταλόγου.
(ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)

(ΚΑΤΑ ΤΗ ∆ΙΑΡΚΕΙΑ ΤΗΣ ΨΗΦΟΦΟΡΙΑΣ)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία της
Βουλής, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στους χώρους του
Μεγάρου της Βουλής των Ελλήνων, σαράντα ένα µαθήτριες και
µαθητές γυµνασιακών και λυκειακών τάξεων και τρεις εκπαιδευ-
τικοί συνοδοί από το Μουσικό Σχολείο Αλίµου Αττικής.

Η Βουλή τους καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

(Κατά την διάρκεια της ψηφοφορίας την Προεδρική Έδρα κα-
ταλαµβάνει η Β’ Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. ΡΟ∆ΟΥΛΑ ΖΗΣΗ)

(META KAI TH ∆ΕΥΤΕΡΗ ΑΝΑΓΝΩΣΗ ΤΟΥ ΚΑΤΑΛΟΓΟΥ)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Υπάρχει συνάδελφος, ο

οποίος δεν άκουσε το όνοµά του; Κανείς.
Κηρύσσεται περαιωµένη η ψηφοφορία και παρακαλώ τους κυ-

ρίους ψηφολέκτες να προβούν στην καταµέτρηση των ψήφων
και την εξαγωγή του αποτελέσµατος.

(ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Κυρίες και κύριοι συνά-

δελφοι, επανερχόµαστε στην ηµερήσια διάταξη νοµοθετικής ερ-
γασίας και στη µόνη συζήτηση επί της αρχής των άρθρων και
του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας
και Κλιµατικής Αλλαγής: «Προστασία δασών και δασικών εκτά-
σεων του Νοµού Αττικής, σύσταση Ειδικής Γραµµατείας Επιθε-
ώρησης Περιβάλλοντος και Ενέργειας και λοιπές διατάξεις».

Το λόγο έχει τώρα και παρακαλούµε να έρθει στο Βήµα η
Υπουργός Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής κ.
Μπιρµπίλη.

Ορίστε, κυρία Υπουργέ, έχετε το λόγο για δεκαοκτώ λεπτά.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ ΜΠΙΡΜΠΙΛΗ (Υπουργός Περιβάλλοντος,

Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής): Κυρίες και κύριοι Βουλευ-
τές, κάθε άλλο παρά τυχαία ήταν η επιλογή του συγκεκριµένου
νοµοσχεδίου για την προστασία των καµένων δασών της Ανατο-
λικής Αττικής, ως το πρώτο νοµοθετικό έργο του νέου Υπουρ-
γείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής.

Η επιλογή αυτή έγινε για τρεις λόγους. Πρώτος λόγος, γιατί
ψηφίζοντας το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο αλλάζουµε οριστικά
τον τρόπο που η πολιτεία αντιµετωπίζει µια φυσική καταστροφή.
Και πρέπει να τον αλλάξουµε, γιατί δεν έχουµε πια την πολυτέλεια
να αδιαφορούµε, να προσποιούµαστε ότι όσα συµβαίνουν, συµ-
βαίνουν τυχαία. Η αλήθεια είναι ότι δεν έχουµε θωρακίσει το φυ-
σικό µας πλούτο, έναν πλούτο που δεν ανήκει σε µας αποκλει-
στικά, έναν πλούτο που διαχειριζόµαστε για να τον παραδώσουµε
στις επόµενες γενιές. Και σήµερα ήρθε η ώρα να το κάνουµε.

∆εύτερος λόγος, για να στείλουµε ένα σαφές πολιτικό µήνυµα.
Χρόνια τώρα βλέπουµε το δασικό πλούτο της χώρας µας να συρ-
ρικνώνεται µε ταχείς ρυθµούς. Βλέπουµε να φυτρώνει τσιµέντο,
να αλλοιώνεται το φυσικό µας περιβάλλον και να επιβραβεύονται
οι επιτήδειοι. Η λογική και προστασία της ποιότητας ζωής έχει
αντικατασταθεί από µια ένοχη σχέση κράτους-πολίτη που αντί
να βάζει φραγµούς, πριµοδοτεί την παραπέρα καταστροφή.

Σήµερα µε το νοµοσχέδιο αυτό λέµε τέρµα στην αυθαιρεσία
και µάλιστα στη χειρότερη µορφή αυθαιρεσίας που αφορά τη
δασική καµένη έκταση.

Τρίτος λόγος. Όσο ριζοσπαστικοί και τολµηροί οφείλουµε να
είµαστε στην αναπτυξιακή µας πρόταση, τόσο πρέπει να είµαστε
αυστηροί στην τήρηση όλων των κανόνων για την περιβαλλοντική
προστασία και την προστασία του φυσικού και δασικού µας

πλούτου.
Εάν επιχειρούσα να συνοψίσω τους στόχους και τα αποτελέ-

σµατα αυτού του νοµοσχεδίου µε τέσσερις φράσεις, για το τι ση-
µαίνει αυτό που καλείται η Βουλή να νοµοθετήσει, θα έλεγα τα
εξής: Τέρµα στην ανοχή της αυθαίρετης δόµησης στα καµένα
και µάλιστα σε µία περιοχή πολύ όµορφη αλλά και πολύ ευάλωτη
σε άναρχες οικιστικές πιέσεις. Προστασία δασικού πλούτου και
κύρωση δασικών χαρτών -το µεγάλο στοίχηµα του νόµου αυτού
είναι η κατάρτιση και η κύρωση των δασικών χαρτών- και εµείς
λέµε ως Κυβέρνηση ότι ο πρώτος χάρτης που θα κυρώσουµε θα
αφορά στην περιοχή των καµένων της Αττικής. Ρυθµίσεις για τη
διακοπή της διαιώνισης των εκκρεµοτήτων, που από τη µία κρατά
σε οµηρία τους πολίτες και από την άλλη αφήνει περιθώρια αθέ-
µιτων συναλλαγών. Σαφής πολιτική κατεύθυνση για αυστηρό-
τερο ορισµό των κριτηρίων του δάσους µε βάση το άρθρο 24 του
Συντάγµατος αλλά και την Ευρωπαϊκή Νοµοθεσία.

Έστω και αργά, πιστεύω ότι όλοι συνειδητοποιούµε ότι δεν
πάει άλλο. Ήρθε η ώρα να γίνουν πράξεις οι προθέσεις µας, οι
υποσχέσεις που τόσα χρόνια ακούει ο πολίτης χωρίς να πραγ-
µατοποιούνται. Έστω και τώρα που η Βορειοανατολική Αττική
έχει καεί σχεδόν ολοσχερώς, οφείλουµε να δώσουµε αυτή την
ηχηρή απάντηση στην αυθαιρεσία.

Η ανοχή που δείξαµε ως πολιτεία πρέπει να πάρει ένα τέλος
και αυτό γίνεται µόνο µε ριζοσπαστικά και τολµηρά µέτρα.

Θέλουµε να ξαναγίνει δάσος, το δάσος που κάηκε. Κάθε τε-
τραγωνικό δάσους που κάηκε, να γίνει δάσος όπως πριν. Ούτε
ένα κυβικό τσιµέντου, ούτε ένα σπίτι, ούτε µία βίλα.

Ήδη σε λίγες µέρες, ελεύθερα, θα ξεκινήσει η δόµηση στις
εντός σχεδίου περιοχές, όπως προβλέπεται µετά την κήρυξη της
αναδασωτέας περιοχής.

Παγώνοντας τη δόµηση στις εκτός σχεδίου εκτάσεις που κάη-
καν, διασφαλίζουµε ότι καµµία επέµβαση δε θα γίνει στις περιο-
χές αυτές µέχρι την κύρωση των δασικών χαρτών. Και έχουµε
πει ότι για όσους έχουν νόµιµη οικοδοµική άδεια πριν από τις
πυρκαγιές και βρίσκονται στο περίγραµµα των περιοχών που
κάηκε, ότι θα γίνει αυτοψία από ειδικές επιτροπές για να προ-
χωρήσουν οι αντίστοιχες εργασίες.

Το τι είναι δάσος ή όχι θα το κρίνει ο δασικός χάρτης. Έχει
προστατευθεί κανένα δάσος µέχρι τώρα από τον ορισµό της ανα-
δασωτέας έκτασης; Αυτή είναι η ερώτηση που καλούµαστε σή-
µερα να απαντήσουµε και η πραγµατικότητα µας διαψεύδει. Γι’
αυτό και δεν µπορεί η κήρυξη των εκτάσεων ως αναδασωτέων,
να αποτελεί το µόνο µέτρο προστασίας των καµένων εκτάσεων
της Αττικής.

Και βέβαια εδώ θέλω να επιµείνω στην κύρωση των δασικών
χαρτών, όπου από το 1976 έχει θεσπιστεί η ανάγκη για σύνταξη
δασολογίου, η οποία αποτελεί Συνταγµατική υποχρέωση σύµ-
φωνα και µε το ν.248.

Τριάντα τέσσερα ολόκληρα χρόνια αργότερα κανένας δασι-
κός χάρτης δεν έχει κυρωθεί. Και σας ρωτώ ποιο είναι το νόηµα
να νοµοθετεί το Κοινοβούλιο, αν ο κρατικός µηχανισµός στη συ-
νέχεια δεν υλοποιεί τις αποφάσεις σας;

Με το νοµοσχέδιο που συζητάµε επιταχύνεται συνολικά η δια-
δικασία κύρωσης των δασικών χαρτών στην Αττική. Ακούστηκε
ότι θα σταµατήσει η διαδικασία κύρωσης δασικών χαρτών λόγω
του άρθρου 9. Θέλω να θυµίσω εδώ ότι η απόφαση 202/2005 της
Επιτροπής Αναστολών του Συµβουλίου της Επικρατείας σταµά-
τησε τη διαδικασία διόρθωσης των δασικών χαρτών, οι οποίοι
είχαν συνταχθεί µε βάση το ν. 998/1979 και για τους οποίους ο
Υπουργός Γεωργίας είχε ζητήσει µε έγγραφο του να διορθω-
θούν, µε βάση τα κριτήρια του ν.3208.

Το Συµβούλιο της Επικρατείας δηλαδή, είπε, ότι δεν µπορεί να
γίνει η διόρθωση αυτή και να αναρτηθούν οι χάρτες διορθωµένοι
γιατί αυτό θα αποβεί σε βάρος των δασών και του περιβάλλοντος.

Με βάση αυτή την απόφαση είχε µπλοκάρει η διαδικασία ανάρ-
τησης των χαρτών και κατά συνέπεια αν καταργήσουµε τα κρι-
τήρια του ν. 3208, µπορούµε να προχωρήσουµε άµεσα σε
ανάρτηση των δασικών χαρτών, που βρίσκονται θεωρηµένοι στη
δασική υπηρεσία εδώ και πέντε χρόνια.

Θέλω να είµαι σαφής. Η κήρυξη της αναδασωτέας έκτασης
χωρίς δασικούς χάρτες έδινε το δικαίωµα στον όποιο δασάρχη
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να χαρακτηρίζει µέσα στο περίγραµµα της καµένης περιοχής
εκτάσεις ως αγροτικές και να χτίζονται σπίτια.

Μοναδικό εργαλείο για την κήρυξη µιας περιοχής ως αναδα-
σωτέας –αυτή είναι η ειδοποιός διαφορά του συγκεκριµένου νο-
µοσχεδίου- αποτελεί υπό κανονικές συνθήκες ο δασικός χάρτης.
∆εν µπορούµε να επιτρέπουµε στη χώρα µας να µην έχει αυτό το
εργαλείο.

Λέµε, λοιπόν, ξεκάθαρα ότι από εδώ και πέρα µέσα στο περί-
γραµµα δεν µπορεί να γίνει καταπάτηση και αλλαγή χρήσης. Οι
δασικοί χάρτες που θα συνταχθούν, θα προσδιορίζουν τις δασι-
κές και τις µη δασικές εκτάσεις. Εφεξής, κάθε περιοχή που πλήτ-
τεται από πυρκαγιά θα κηρύσσεται υπό κτηµατογράφηση και θα
συντάσσεται κατά προτεραιότητα ο δασικός χάρτης, ο οποίος
θα αναρτάται και θα κυρώνεται µέσα στις προθεσµίες που ορίζει
ο νόµος.

Οι δασικοί χάρτες είναι απαραίτητοι για κάθε χωροταξικό σχε-
διασµό. Χωρίς χάρτες δεν µπορεί να καθοριστεί το αναπτυξιακό
µοντέλο για µια περιοχή. Χωρίς χάρτες δεν µπορούν να ολοκλη-
ρωθούν οι διαδικασίες σύνταξης του Κτηµατολογίου, µε αποτέ-
λεσµα να µη διασφαλίζεται η δηµόσια περιουσία. Χωρίς χάρτες
δεν διασφαλίζεται το κοινωνικό όφελος. Χωρίς χάρτες δεν προ-
στατεύεται το δάσος.

Στο πλαίσιο αυτό µε το νοµοσχέδιο θεσπίζουµε συγκεκριµένο
χρόνο θεώρησης των χαρτών που δεν υπήρχαν, το χρόνο εκδί-
κασης των όποιων αντιρρήσεων, την αποσύνδεση του δασικού
χαρακτήρα µιας έκτασης από το ιδιοκτησιακό καθεστώς και τρο-
ποποιούµε τη σύνθεση της επιτροπής εξέτασης των αντιρρή-
σεων, η οποία θα αποτελείται από ένα συνταξιούχο δικαστικό
λειτουργό, ένα δασολόγο και έναν τοπογράφο µηχανικό.

Χρησιµοποιώντας το Κτηµατολόγιο προχωρούµε στην κατάρ-
τιση των δασικών χαρτών άµεσα, αποδεσµεύοντας ανθρώπινο
δυναµικό από τα δασαρχεία που είναι υποστελεχωµένα και έτσι
επιταχύνουµε το ρυθµό σύνταξης των δασικών χαρτών.

Όµως, η ∆ασική Υπηρεσία –και εδώ πάλι πρέπει να είναι κα-
τηγορηµατική- συνεχίζει να θεωρεί, να εγκρίνει, να αναρτά και
να κυρώνει τους χάρτες. Αυτή είναι η αρµόδια και η µόνη υπεύ-
θυνη υπηρεσία. Οι άλλοι φορείς απλώς διευκολύνουν το έργο
των δασαρχείων.

Για τις εκτός σχεδίου καµένες περιοχές, όπως έχουµε πει, ανα-
στέλλεται η έκδοση οικοδοµικών αδειών και οι οικοδοµικές ερ-
γασίες, ενώ παρακολουθείται τηλεσκοπικά η κηρυγµένη ως
αναδασωτέα περιοχή, µε στόχο τον εντοπισµό κάθε νέου κτί-
σµατος, γιατί δεν αρκεί µόνο να διαπιστώνουµε ότι κτίζονται αυ-
θαίρετα, αλλά επιβάλλεται να δράσουµε άµεσα και
αποτελεσµατικά. Για το λόγο αυτό συστείνουµε και την ειδική
υπηρεσία κατεδαφίσεων.

Και βέβαια, η ρύθµιση του ν. 3621/2007, που αναφέρατε,
ισχύει. Όµως, εδώ δεν θα κριθούµε –και αυτό το πιστεύω- από
αυτά που νοµοθετούµε, αλλά από αυτά που θα γίνουν και εµείς
δεν θέλουµε κανένα αυθαίρετο στην Ανατολική Αττική και γι’
αυτό εισηγούµαστε τη σύσταση της Ειδικής Υπηρεσίας Κατεδα-
φίσεων, η οποία υπάγεται στο Υπουργείο.

Η πάταξη της αυθαιρεσίας δεν µπορεί να γίνεται µόνο µε τη
διαπίστωση και την επιβολή προστίµων. ∆εν υπάρχει τιµή στην
οποία να µπορεί κανείς να εγκληµατεί κατά του δάσους σε βάρος
του κοινωνικού συνόλου. Η άµεση επέµβαση θα διαφυλάξει
αυτές τις περιοχές, ενώ θα αποτελέσει και αντικίνητρο στην κα-
τασκευή αυθαιρέτων.

Και όλα αυτά θα γίνουν σε καθορισµένο χρόνο. Έχει ήδη κι-
νητοποιηθεί ο κρατικός µηχανισµός, µε τρόπο ώστε αφ’ενός να
διασφαλίσουµε την προστασία των δασών και αφ’ετέρου να µην
εγκλωβίζονται οι πολίτες σε χρονοβόρες ή ακόµη και αδιέξοδες
διαδικασίες.

Και βέβαια ακούω –το είπα και στη ∆ιαρκή Επιτροπή- µε αγω-
νία τον προβληµατισµό πολλών. Γιατί, πράγµατι, µε τους ρυθ-
µούς που κινείται το δηµόσιο υπάρχει ένα ερώτηµα: Πόσο χρόνο
θα κάνουµε, πόσο χρόνο θα ταλαιπωρηθούν οι πολίτες των πε-
ριοχών αυτών; Ακούω και την άλλη κριτική, που έρχεται από την
άλλη πλευρά, που µιλά για την αποσπασµατικότητα αυτής της
παρέµβασης.

Το νοµοσχέδιο αυτό είναι ρεαλιστικό και συνδυάζει και τις δύο

αυτές αγωνίες. Θέλω να σας διαβεβαιώσω ότι στη λογική µας, το
θέµα αυτό δεν τελειώνει µε την ψήφιση του νόµου. Κάθε µέρα
µέχρι την κύρωση των χαρτών για το Βαρνάβα, το Καπανδρίτι,
το Γραµµατικό, για τις υπόλοιπες περιοχές της Ανατολικής Αττι-
κής που κάηκε -η διαδικασία κύρωσης ολοκληρώνεται τον Ιού-
νιο- η υλοποίηση του χρονοδιαγράµµατος θα είναι βασικό
µέληµα της ηγεσίας του Υπουργείου.

Για µας –και το τονίζω- το θέµα δεν τελειώνει µε την ψήφιση
του νόµου. Επειδή, όµως, κατανοούµε ότι ζηµιά δεν επήλθε µόνο
στο δάσος, αλλά και σε ιδιοκτησίες –το τονίζω αυτό ξανά, αν και
το είπα στην αρχή- εξαιρούµε της απαγόρευσης τα κτίσµατα που
χρήζουν αποκατάστασης ή συντήρησης και έχουν κατασκευα-
στεί µε νόµιµη οικοδοµική άδεια.

Η καταγραφή των καµένων περιοχών δεν βοηθάει µόνο στην
διαπίστωση τυχόν νέων αυθαιρέτων, αλλά θα αποτελέσει και ση-
µαντικό εργαλείο αξιολόγησης του βαθµού φυσικής αναδάσω-
σης. Τα δασαρχεία θα µπορούν να προτείνουν τις περιοχές στις
οποίες θα χρειαστεί τεχνητή αναδάσωση ή άλλα µέτρα για τη
φυσική αναδάσωση του δάσους. Γιατί πρέπει να αναδασώσουµε
τις διπλοκαµένες και τριπλοκαµένες περιοχές των εκτάσεων και
θα το κάνουµε µε πρόγραµµα που θα ανακοινωθεί εγκαίρως από
το δικό µας Υπουργείο.

Το επιχείρηµα ότι δεν µπορούµε, η πολιτεία δεν µπορεί, δεν
αποτελεί δικαιολογία για απραξία. Επειδή στην εφαρµογή του
νόµου θα κριθούµε τελικά, προτείνουµε αλλαγές διοικητικά και
οικονοµικά. Αλλαγές στον τρόπο που η διοίκηση εκδίδει πράξεις
και διενεργεί ελέγχους. Και πρέπει να υπάρξει µια τοµή µε το πα-
ρελθόν και η στιγµή αυτή είναι σήµερα.

Η κατάργηση διατάξεων που περιόριζαν το τι αποτελεί δάσος,
επίσης θα αποτελέσει ανάχωµα στον αποχαρακτηρισµό δασικών
εκτάσεων, ιδιαίτερα κρίσιµο στις περιοχές αυτές της Αττικής που
δέχονται έντονες οικιστικές πιέσεις. Αυτό σε συνδυασµό µε την
κήρυξη περιοχής υπό κτηµατογράφηση, θα ξεκαθαρίσει το ιδιο-
κτησιακό καθεστώς των καµένων περιοχών και θα αποτρέψει
µελλοντικές καταπατήσεις και διεκδικήσεις. Για τον ίδιο λόγο θα
κηρύσσεται υπό κτηµατογράφηση κάθε περιοχή που θα πληγεί
στο µέλλον από πυρκαγιά και θα ξεκινήσει η σύνταξη δασικού
χάρτη. Κι εδώ αναφέροµαι στις κατά προτεραιότητα κινήσεις
µας.

Κυρίες και κύριοι βουλευτές, θα ήθελα κλείνοντας να απα-
ντήσω σε µια κριτική που έχει αντιφατικά στοιχεία, όπως ανα-
φέρθηκα και προηγουµένως. Από τη µία η έκδηλη αγωνία για την
τήρηση του χρονοδιαγράµµατος από µια πολιτεία που δεν µας
έχει συνηθίσει έτσι κι από την άλλη η αποσπασµατική περιορι-
σµένη έκταση του νοµοσχεδίου. Προφανώς, µε αυτό το σχέδιο
νόµου δεν αντιµετωπίζονται όλα τα προβλήµατα που αφορούν
τα δάση, όπως τα ζητήµατα των δασωθέντων αγρών, τα ζητή-
µατα που προέκυψαν από την ψήφιση του νόµου 3147/2003.

Αυτό το νοµοσχέδιο είναι µια νέα αρχή. Η σηµερινή πρωτο-
βουλία αποτελεί την πρώτη από µια σειρά συζητήσεων που ξεκι-
νάµε, τόσο διακοµµατικά όσο και µε φορείς, για να παρουσιά-
σουµε στο τέλος του καλοκαιριού µια συνολική επεξεργασία για
τη δασική νοµοθεσία, στην κατεύθυνση της προστασίας του δη-
µόσιου αγαθού που λέγεται δάσος, αφού ολοκληρώσουµε την
κωδικοποίηση της δασικής νοµοθεσίας και νοµολογίας.

Σε αυτό το νοµοσχέδιο πιστεύω ότι είµαστε όλοι σύµµαχοι,
γιατί νοµίζω ότι µέσα σε αυτήν την Αίθουσα -και κυρίως οι Βου-
λευτές της Βορειοανατολικής Αττικής που έχει πληγεί πρόσφατα
από τις δραµατικές και καταστροφικές πυρκαγιές του Αυγού-
στου- ανησυχούµε για την εξέλιξη του δασικού πλούτου της
χώρας µας και πιστεύουµε ότι τα λόγια µπορούν επιτέλους να
γίνουν πράξη.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (ΡΟ∆ΟΥΛΑ ΖΗΣΗ): Ευχαριστούµε την
κυρία Υπουργό.

Το λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Νέας ∆η-
µοκρατίας κ. Κωνσταντίνος Μαρκόπουλος για δώδεκα λεπτά.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΣ: Κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, ένα σχέδιο νόµου το οποίο έχει µια τόσο εξαιρετική, ενω-
τική –θα έπρεπε να είναι και είναι- επικεφαλίδα- τίτλο «Προστασία
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δασών και δασικών εκτάσεων του Νοµού Αττικής κ.λ.π.» θα
έπρεπε να ενώνει τα κόµµατα και τις παρατάξεις µέσα στη
Βουλή. Θα έπρεπε να εµπνέει το πολιτικό σύστηµα της χώρας
ότι µε αυτό το σχέδιο νόµου ξεκινάει µια νέα κατεύθυνση, µια
νέα πορεία όχι προστασίας –γιατί θεωρώ ότι την προστασία όλοι
την υπηρετούµε- αλλά εν πάση περιπτώσει σφιξίµατος –αν µου
επιτρέπεται η έκφραση- ενός συστήµατος, το οποίο έχει να κάνει
µε την προστασία των δασικών εκτάσεων και µε όλο εκείνο το
σύµπλεγµα των νόµων και των διατάξεων που πρέπει όχι να ενερ-
γοποιηθούν, αλλά να εφαρµοσθούν και να επιτηρηθεί το κράτος
την εφαρµογή τους.

Έγινε ουσιαστική συζήτηση στην επιτροπή µε προτάσεις απ’
όλες τις πλευρές. Υπήρξε παραδοχή εκ µέρους της κυρίας
Υπουργού, όπως τουλάχιστον αναφέρεται στα Πρακτικά, ότι
υπάρχουν κενά σε αυτό το σχέδιο νόµου, κενά τα οποία επρό-
κειτο να διορθωθούν.

Υπήρχε ανάγκη νοµοτεχνικών αλλαγών. Υπήρχε, πράγµατι,
όπως αναφέρει χαρακτηριστικά και διαβάζω, νοµικό κενό, το
οποίο δεν επηρεάζει την κύρωση των δασικών χαρτών για συ-
γκεκριµένες διατάξεις. Αναρωτιέµαι αν το πραγµατικό αντικεί-
µενο αυτού του νοµοσχεδίου είναι η κύρωση των δασικών
χαρτών. Υποθέτω ότι ήταν, έστω ακόµη κι αν το δεχτούµε, µία
ρύθµιση προτεινόµενη, η οποία αφορούσε την προστασία των
περιοχών της Αττικής, οι οποίες κάηκαν από τις πρόσφατες φω-
τιές του 2009. Προνοµιακή µεταχείριση για µια περιοχή, για την
οποία τολµώ να σας πω ότι δεν χρειαζόταν καν νόµος, διότι είναι
γνωστό ότι υπάρχουν νόµοι στο ελληνικό κράτος που έχουν να
κάνουν και µε την αναδάσωση των περιοχών και µε την προστα-
σία του να µην υπάρχουν αυθαίρετα κτίσµατα. Υπάρχουν και δια-
τάξεις σ’ αυτήν την πολιτεία την ευνοµούµενη, αλλά µη
εφαρµόζουσα τους νόµους για την κατεδάφιση των αυθαιρέτων.
Αντ’ αυτού έρχεται ένα σχέδιο νόµου, στο οποίο ψάχνουµε να
βρούµε όλες αυτές τις µέρες ποια είναι η κεντρική του κατεύ-
θυνση, η ουσιαστική, πίσω από τα λόγια.

Κυρία Υπουργέ, δεν χρειαζόταν να χρεώσετε τόσα πολλά το
ελληνικό κράτος όπως λέει η οικονοµική έκθεση για την ετήσια
δαπάνη για τη διοικητική µέριµνα της οργανωτικής δοµής της
υπηρεσίας αυτής της κατεδάφισης, µε 1.770.000 ευρώ το χρόνο
για να πετύχετε αυτό το οποίο θα µπορούσαµε να το είχαν πε-
τύχει άλλες υπηρεσίες, αρκεί να είχαν επιτήρηση. Ούτε υπήρχε
λόγος την ίδια στιγµή στην παράγραφο 5 του άρθρου 7 να προ-
βλέπετε και ειδικές πρόσθετες αµοιβές που θα καθοριστούν µε
κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονοµικών, Περιβάλλοντος,
Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής για τους αποσπώµενους, σε
µια περίοδο που η ίδια η δική σας η Κυβέρνηση κόβει επιδόµατα,
η ίδια η δική σας η Κυβέρνηση εν µέσω οικονοµικής κρίσης προ-
σπαθεί να περάσει µια διαφορετική πολιτική κουλτούρα σ’ αυτόν
τον τόπο.

Και την ίδια στιγµή εσείς νοµοθετείτε εδώ για πρόσθετες αµοι-
βές; Και έρχεστε εδώ µε αυτό το κοστολόγιο να αντικαταστήσετε
δοµές του κράτους που θα έπρεπε να κάνουν καλά τη δουλειά
τους και δεν µπορείτε να τις επιτηρήσετε; Και θέλετε γι’ αυτό να
σας χειροκροτήσουµε; ∆εν θα το κάνουµε. Γιατί αυτό το οποίο
καλείστε να κάνετε ως Κυβέρνηση είναι να µην κάνετε επικοινω-
νία και να µη θεοποιείτε τον «επικοινωνισµό», αλλά να ασκήσετε
πολιτική. ∆εν ασκείτε πολιτική, ασκείτε θεωρία και βολεύετε τους
ηµετέρους τους οποίους καταγράφετε κιόλας, τους κολλητούς
και τους κοµµατικούς, για να φτιάξετε προφανώς ειδική υπηρε-
σία κατεδαφίσεων.

Εφαρµόστε τους νόµους που υπάρχουν, αν είστε ικανότεροι
από την προηγούµενη ή από τις προηγούµενες κυβερνήσεις,
ακόµη κι από τις δικές σας κυβερνήσεις, που επίσης δεν τους
είχαν εφαρµόσει και προχωρήστε. ∆εν χρειαζόµαστε άλλες υπη-
ρεσίες σ’ αυτό το κράτος. Μη διογκώνετε άλλο το δηµόσιο
τοµέα. Μην ξοδεύετε ασκόπως χρήµατα το πρωί και το βράδυ
κλαίτε ότι ξοδεύουµε πολλά και σπαταλάµε και τα κόβουµε από
τους δηµοσίους υπαλλήλους. Κάντε αυτό που πρέπει να κάνετε.

Κι αν δεν ξέρετε ως Κυβέρνηση πότε κατατίθενται οι τροπο-
λογίες, τις οποίες µετά τις παίρνετε και τις κάνετε σχέδια νόµου,
όπως το χθεσινό, νοµίζω ότι τώρα πρέπει να αρχίσετε να µαθαί-
νετε να κάνετε και σχέδια νόµου. Γιατί το λέω αυτό; Γιατί παρά

το γεγονός ότι σας το είπαµε στην επιτροπή, ή κάνετε πως δεν
καταλαβαίνετε ή δεν το καταλαβαίνετε ή καµώνεστε πως δεν το
καταλαβαίνετε. ∆ιότι αυτό το οποίο κάνατε στην αντικατάσταση
του άρθρου του ν.3208/2003, στη συζήτηση του οποίου δεν ήσα-
σταν σ’ αυτήν την Αίθουσα -ούτε και εγώ ήµουν, αλλά εγώ διά-
βασα τα Πρακτικά, τα οποία είναι θριαµβολογίες για το τότε
σχέδιο νόµου, του ΠΑ.ΣΟ.Κ., το 2003 που αντικατέστησε το
ν.998/1979- αυτό που κάνατε µε το να βγάλετε τη συγκεκριµένη
παράγραφο -η οποία νοµοτεχνικά µπορεί να µην ήταν σωστή,
διότι δεν χρειαζόταν να επαναλάβει αυτούσιο το άρθρο 24- και να
την αντικαταστήσετε µε κάτι του ν.998/1979, το οποίο το µόνο
που θα φέρει είναι διπλές απόψεις για το ήδη επίµαχο θέµα της
ερµηνείας των δασικών εκτάσεων σε απόλυτη σύγκρουση µε το
άρθρο 24 του Συντάγµατος, ή είναι άγνοια, των συµβούλων σας,
γιατί δεν µπορεί να τα ξέρετε όλα, ή είναι δόλος. ∆όλος ο οποίος
έρχεται να προστεθεί στο άλλο το οποίο κάνετε, που παίρνετε
το δασολόγιο το οποίο έπρεπε να κάνουν και για το οποίο υπήρ-
χαν ήδη τα πρώτα 6,5 εκατοµµύρια ευρώ. Τα είπε ο κ. Κιλτίδης,
µια υπογραφούλα χρειαζόταν για τους πρώτους δασικούς χάρ-
τες στην Αττική και στη Χαλκιδική, επίµαχες και επικίνδυνες για
πολλές περιοχές.

Αντί, λοιπόν, να κάνετε αυτό και να συνεχίσετε το περαιτέρω,
παίρνετε το ∆ασολόγιο ακυρώνοντας µε την µη υπογραφή σας
αυτήν την κίνηση και δίνετε το ∆ασολόγιο στην «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟ-
ΓΙΟ Α.Ε..» και δίνετε και την εκτίµηση των αεροφωτογραφιών. Τα
παίρνετε δηλαδή από τους δασικούς αυτής της χώρας, που γνω-
ρίζουν καλύτερα από όλους αυτό που ήξεραν να κάνουν µε τα δι-
καιώµατα των ενστάσεων τα οποία υπήρχαν για τους πολίτες και
τα δίνετε στο Κτηµατολόγιο για να τα δώσουν στους ιδιώτες.
Αυτή είναι η συµπλήρωση αυτής της αλλαγής που κάνατε στο
συγκεκριµένο άρθρο µε την παράγραφο την οποία αφαιρέσατε
και εισάγοντας το ν. 998/79 που έρχεται σε σύγκρουση µε το Σύ-
νταγµα.

Το επαναλαµβάνω, εκτός από τροπολογίες βλέπω ότι δεν ξέ-
ρετε και να νοµοθετείτε, ή ξέρετε να νοµοθετείτε αλλά δεν µας
λέτε την αλήθεια. Πείτε µας, λοιπόν, παρακαλώ –και δέχοµαι και
παρέµβαση εάν θέλετε, για να κάνουµε διάλογο- τι υπηρετούν
αυτά, τι κρύβεται πίσω από αυτήν την ιστορία και αν, πράγµατι,
κρύβεται η προστασία των δασών ή µία πολύ µεγάλη δουλειά η
οποία ετοιµάζεται.

Κι έχουµε κάθε λόγο να σας πούµε εκ µέρους όλων αυτών που
διαµαρτύρονται, δείτε και τη διαβούλευση στο διαδίκτυο και τα
ονοµατεπώνυµα και θα µιλήσουµε και στα άρθρα για τα ονοµα-
τεπώνυµα της διαβούλευσης, για το ποιοι συµµετέχουν και τι
λένε.

Κύριε Υπουργέ, εγώ δεν έχω καµµία διάθεση ούτε η παράταξή
µας να αµφιβάλει για τις καλές σας προθέσεις, έχουµε όµως βά-
σιµες αµφιβολίες εάν αυτά που νοµοθετείτε είναι στη σωστή κα-
τεύθυνση. Και λέει ο λαός, βέβαια, ότι αντί να βλέπουµε το δάσος
βλέπουµε το δέντρο, αλλά στη συγκεκριµένη περίπτωση εµείς
εκτός από το δέντρο βλέπουµε και άλλα πράγµατα, πράγµατα
για τα οποία σε λίγο καιρό η Κυβέρνησή σας θα έλθει σε αυτήν
την Αίθουσα και από αυτό το έδρανο να λογοδοτήσει γι’ αυτά
που θα γίνουν.

Αυτά που θα γίνουν µε το ∆ασολόγιο και την ανάθεση του ∆α-
σολογίου, του πιο ιερού και επίµαχου για το οποίο άπειρες ώρες
συζητήσεων έχουν σε αυτήν την Αίθουσα λάβει χώρα και ο τρό-
πος µε τον οποίο πάτε να το υλοποιήσετε νοµίζω ότι βάζει σε κίν-
δυνο τις αγνές σας προθέσεις!

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν µπορούµε να εµπιστευ-
τούµε µία Κυβέρνηση η οποία µας λέει ότι θα προκύψει η κωδι-
κοποίηση της δασικής νοµοθεσίας, δηλαδή το µείζον, όταν δεν
µπορεί να κάνει το έλασσον, δηλαδή να τελειώσει µε τα ζητή-
µατα του ορισµού «το δάσος». Όταν δεν µπορείτε να κάνετε το
έλασσον, δηλαδή αντί να διορθώνετε καταστάσεις που µπορεί
να υπάρχουν και να διευκολύνετε τις ερµηνείες των νόµων, τις
νοθεύετε και τις θολώνετε, δεν µπορούµε να σας εµπιστευτούµε
για το µείζον. Πείτε εδώ, αν θέλετε, ότι θα πάµε σε αναθεώρηση
του Συντάγµατος, ότι είναι η θέση σας για το άρθρο 24. Εάν δεν
είναι αυτή η θέση σας, γιατί επαναφέρετε τις συγκεκριµένες δια-
τάξεις στο ν. 998/79 και τι ικανοποιεί αυτό; Και πώς οι νοµικοί θα
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βγάλουν άκρη και πώς οι πολίτες θα βγάλουν άκρη; Πώς αυτοί
των οποίων απειλείται η περιουσία ή έχουν στο µυαλό τους κά-
ποια πράγµατα να κάνουν, ή πίστευαν ότι το κράτος έχει συγκε-
κριµένες διατάξεις, θα προστατευτούν; Και πώς θα
προστατευτούν αυτοί οι οποίοι είχαν ένα κοµµάτι γης µέσα στο
σχέδιο πόλης κι εσείς τους λέτε τώρα ένα θολό «όταν προκύψει
αυτό το οποίο θα κάνετε, θα µπορείτε εσείς να χτίσετε»; Τι είναι
αυτό το οποίο σας οδηγεί στο να νοµοθετείτε µε αυτόν τον
τρόπο; Οι πολίτες αυτής της χώρας από µία κυβέρνηση η οποία
έβαλε πολύ ψηλά στην ατζέντα την «πράσινη» ανάπτυξη θα πε-
ρίµεναν διατάξεις προστασίας –που παρακαλώ πολύ κι εµείς τις
θέλουµε και τις στηρίζουµε και τις ψηφίζουµε- και διαδικασίες
αποκατάστασης.

Εσείς για µία ακόµα φορά επιτίθεστε στον µεσαίο πολίτη για
µία ιδιοκτησία την οποία έχει, διευθετείτε µε έναν περίεργο
τρόπο τα ζητήµατα του ∆ασολογίου και κάνετε µία ακόµα υπη-
ρεσία και δίνετε και bonus επίδοµα. Ποιος θα σας πιστέψει πως
αυτά θα λειτουργήσουν; Και γιατί δηλαδή εµείς θα πρέπει µονί-
µως σε αυτήν εδώ την Αίθουσα να καλούµεθα να ψηφίσουµε µε
µόνο κριτήριο και βασικό τις καλές προθέσεις ενός Υπουργού;
Τις έχετε. Στην πράξη όµως αυτό το οποίο νοµοθετείτε έρχεται
σε απόλυτη σύγκρουση µε αυτό το οποίο συµβαίνει στην Ελλάδα
εδώ και χρόνια δι’ όλων των παρατάξεων και δι’ όλων των κυ-
βερνήσεων.

Αποφασίστε, λοιπόν, αν είστε διατεθειµένοι –και να µας το
πείτε- να φέρετε ουσιαστικές διατάξεις και όχι εµβαλωµατικές,
να προστατεύετε όλη την Ελλάδα και όχι µόνο την Αττική, η
οποία ενδεχοµένως µπορεί να θεωρεί ότι είναι τυχερή ή ότι είναι
άτυχη από αυτά τα οποία νοµοθετείτε. ∆ιότι κανείς δεν ξέρει εάν
είναι τυχερή ή άτυχη, αυτό θα το πει η ιστορία. Μα µε την ιστο-
ρία θα έλθουµε εδώ να ψηφίσουµε;

Γιατί δεν υπογράψατε, κύριε Υπουργέ, τα 6,5 εκατοµµύρια για
τους δασικούς χάρτες Αττικής και Χαλκιδικής; Για ποιο λόγο;
Υπάρχει κάποιος ιδιαίτερος λόγος; Παρακαλούµε, θα θέλαµε µία
απάντηση.

Εµείς δείξαµε το καλύτερο πρόσωπό µας στην επιτροπή και
προτείναµε πράγµατα. Εσείς αποδεχθήκατε τα νοµικά κενά αλλά
δεν διορθώσατε απολύτως τίποτα. Αυτά που φέρατε είναι συ-
ντακτικές και ανούσιες διορθώσεις. Προσθέτετε µία υπηρεσία
στην έκθεση µε αναρτηµένο από πίσω το ποσό των 1.770.000
ευρώ και ζητάτε να σας δώσουµε το δικαίωµα να αποφασίζετε
για ζητήµατα τα οποία νοµοθετείτε στραβά. Σας κάναµε προτά-
σεις κι εµείς και οι άλλες παρατάξεις. Φαίνεται ότι αυτή η ιστο-
ρία της διαβούλευσης είτε εδώ, είτε έξω από αυτήν την Αίθουσα
είναι για µία ακόµα φορά µία θόλωση ενός τοπίου για το οποίο
αρχίζουµε να έχουµε ορισµένα ερωτηµατικά.

Η ένσταση της παρατάξεώς µας γι’ αυτό το νοµοσχέδιο είναι
πολύ σηµαντική και πολύ µεγάλη και στη συζήτηση επί των άρ-
θρων θα µπούµε σε λεπτοµέρειες.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Κι εµείς ευχαριστούµε
τον Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο της Νέας ∆ηµοκρατίας. Σαφώς
η διαβούλευση και ο διάλογος είναι «κλειδί» δηµοκρατίας και η
µεγαλύτερη διαβούλευση γίνεται εδώ, στη Βουλή, µε τα κόµµατα
και µε τους εκπροσώπους τους.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, γίνεται γνωστό στο Σώµα ότι τη
συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία,
αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στους χώρους του Μεγάρου
της Βουλής, τριάντα οκτώ µαθητές και µαθήτριες και δύο εκπαι-
δευτικοί συνοδοί τους από το Μουσικό Γυµνάσιο Αλίµου Αττικής.

Η Βουλή τους καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα από όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Υπενθυµίζω στους συναδέλφους ότι η συνεδρίαση θα τελειώ-
σει στις 15.30’ και ότι η συζήτηση επί της αρχής του νοµοσχε-
δίου θα συνεχιστεί αύριο.

Το λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΠΑΣΟΚ κ.
Παπουτσής.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΟΥΤΣΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µόλις προηγουµένως ακούσαµε

τον αξιότιµο Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο της Νέας ∆ηµοκρα-

τίας κ. Μαρκόπουλο να αναφέρεται στα πλαίσια της κριτικής του
για το νοµοσχέδιο σε ορισµένες υπόνοιες. Τον ακούσαµε µάλι-
στα µε πολύ µεγάλη ευκολία να µας προετοιµάζει λέγοντας ότι
κάποια δουλειά ετοιµάζεται.

Εγώ, κύριε συνάδελφε, δεν ξέρω ποια δουλειά ετοιµάζεται ή
ποια δουλειά σας χαλάσαµε. Εκείνο που ξέρω είναι ότι το ΠΑΣΟΚ
ήλθε εδώ πέρα για άλλη δουλειά. Το ΠΑΣΟΚ βρίσκεται στην Κυ-
βέρνηση για να βγάλει τη χώρα από την κρίση και, κυρίως, για να
τακτοποιήσει αυτά που εσείς αφήσατε πίσω σας.

Επίσης ακούσαµε ότι η Κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ δεν γνωρίζει
να νοµοθετεί. Εσείς που γνωρίζετε να νοµοθετείτε τι αποτέλεσα
είχατε; Το «πάρτι» συµφερόντων το οποίο είδαµε παντού, σ’ ολό-
κληρη τη χώρα, συµπεριλαµβανοµένου και του δασικού χώρου
της χώρας, συµπεριλαµβανοµένης της οικονοµίας συνολικά.
Όπου κι αν σταθούµε, όπου κι αν βρεθούµε, «πάρτι» συµφερό-
ντων αποκαλύπτεται. Κάποιοι έτρωγαν και έπιναν καλά και µάλι-
στα πολύ καλά, σε βαθµό που οδήγησε την παράταξή σας σε
πολύ µεγάλη ραθυµία, απ’ ό,τι φαίνεται από τη συµµετοχή των
συναδέλφων εδώ στη Βουλή. Κάπου είναι όλοι ευχαριστηµένοι.
Ο ελληνικός λαός όµως στενάζει και στενάζει όχι από την τρί-
µηνη διακυβέρνηση της Κυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ, αλλά στενάζει
από τα αποτελέσµατα της κυβερνητικής πολιτικής της Νέας ∆η-
µοκρατίας.

Εσχάτως, βέβαια, µετά την ανάδειξη της νέας ηγεσίας, βλέ-
πουµε και κάτι άλλο, βλέπουµε µία κινητικότητα στο µαζικό χώρο.
Μάλιστα τις τελευταίες µέρες βλέπουµε µία κινητικότητα και
στον αγροτικό χώρο. Βλέπω ότι η Νέα ∆ηµοκρατία τολµάει ξανά
να βγαίνει στο προσκήνιο. Μετά από έξι χρόνια εγκατάλειψης του
αγροτικού κόσµου, η Νέα ∆ηµοκρατία είναι ξανά –λέει- κοντά
τους, είναι στο πλευρό τους. Βλέπω επίσης πολύ µεγάλη κινητι-
κότητα πολιτικών αρχηγών αυτές τις µέρες στα µπλόκα. Προ-
φανώς κάποιοι εργάζονται για τα µπλόκα. Η Κυβέρνηση του
ΠΑΣΟΚ, εργάζεται για το ξεµπλοκάρισµα των προβληµάτων της
χώρας από εκεί που την οδηγήσατε εσείς, από την κατάσταση
στην οποία οδηγήσατε την οικονοµία της χώρας και ιδιαίτερα τον
αγροτικό κόσµο.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΣ: Είχε πάει ο κ. Παπαν-

δρέου στα µπλόκα του Πειραιά όταν ήταν στην Αντιπολίτευση,
κύριε Παπουτσή;

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΟΥΤΣΗΣ: Στον Πειραιά ο κ. Παπανδρέου πήγε
τη στιγµή που δεν επιτρέπατε στους αγρότες της Κρήτης να
αποβιβαστούν, προσβάλλοντας βάναυσα την περηφάνια του
κρητικού λαού γιατί στο όνοµα του κρητικού λαού ήταν εδώ οι
αγρότες της Κρήτης. ∆εν τους αφήνατε να αποβιβαστούν από
τα πλοία και δεν τους αφήνατε να βγουν έξω από τη λιµενική
ζώνη του Πειραιά. Γι’ αυτό ήταν εκεί και ο κ. Παπανδρέου και οι
Βουλευτές µας και οι πάντες.

Σήµερα πολλοί συνάδελφοι Βουλευτές –και από το ΠΑΣΟΚ -
µπορεί να είναι για διάλογο στα µπλόκα.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΣ: Και πρέπει να είναι.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΟΥΤΣΗΣ: Εκείνο, όµως, το οποίο εµείς κά-

νουµε, απευθυνόµενοι από το Βήµα της Βουλής στον αγροτικό
κόσµο της χώρας, είναι το εξής: Απευθύνουµε έκκληση αυτή η κι-
νητοποίηση να µη λειτουργήσει εις βάρος του κοινωνικού συνό-
λου, αυτή η κινητοποίηση να µην ταλαιπωρήσει τους Έλληνες,
τους επιχειρηµατίες, τους ανθρώπους οι οποίοι έχουν ανάγκη να
περάσουν το δρόµο και, κυρίως, να µη διαταράξει τις σχέσεις
της χώρας µας µε τις γειτονικές χώρες.

Αυτή η κινητοποίηση, όπως και η όποια κινητοποίηση, που έχει
κάθε δικαίωµα ο κάθε αγρότης, ο κάθε εργαζόµενος, να κάνει,
δεν µπορεί να λειτουργεί εις βάρος της υπόλοιπης κοινωνίας. Γι’
αυτό και απευθύνουµε έκκληση για οργανωµένο διάλογο. Γι’
αυτό και η Κυβέρνηση έχει ξεκινήσει ήδη έναν ουσιαστικό διά-
λογο γύρω από τα αγροτικά προβλήµατα.

Φαίνεται, όµως, ότι ορισµένους η συζήτηση για τα αγροτικά
προβλήµατα δεν τους βολεύει, σε ορισµένους δεν αρέσει. Κυ-
ρίως δεν αρέσει σε εκείνους οι οποίοι αντιλαµβάνονται –έξυπνοι
όντες- ότι όταν η συζήτηση προχωρά στα ουσιαστικά ζητήµατα
που αφορούν τον αγροτικό κόσµο, όταν η συζήτηση αφορά το
µέλλον του αγροτικού τοµέα της χώρας µας, όταν η συζήτηση
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αναφέρεται σε όλες τις σύγχρονες µεθόδους µε τις οποίες πρέ-
πει να προσεγγίσουµε το σύγχρονο αγροτικό ζήτηµα στην Ελ-
λάδα, τότε οι ίδιοι αποµονώνονται και πολιτικά και ιδεολογικά.
Και πάνω απ’ όλα αποµονώνονται στη συνείδηση των αγροτών.
Γι’ αυτό δεν θέλουν τον οργανωµένο διάλογο.

Ακούµε, µάλιστα, ορισµένους να λένε, είµαστε στα µπλόκα, εί-
µαστε κοντά σας, γιατί η Κυβέρνηση δεν θέλει το διάλογο. Απο-
σιωπούν, όµως, όλοι αυτοί ότι αυτές ακριβώς τις µέρες
ολοκληρώνεται η µεγάλη διαδικασία του διαλόγου, η οποία γίνε-
ται στα πλαίσια της Οικονοµικής και Κοινωνικής Επιτροπής, µε
την παρουσία και την αιγίδα όλων των παραγόντων, όλων των
παραγωγικών τάξεων, για το αγροτικό θέµα. Αυτό θα πραγµα-
τοποιηθεί τη ∆ευτέρα 25 Ιανουαρίου και την Τρίτη 26 Ιανουαρίου
στο Ζάππειο, µε την παρουσία, βεβαίως, της Κυβέρνησης στο
υψηλότερο δυνατό επίπεδο.

Αυτή την αλήθεια επιχειρούν να σταµατήσουν. Αυτό το διά-
λογο επιχειρούν να εξαντλήσουν έτσι, χωρίς να γίνει ποτέ. Αυτό
το διάλογο, αυτήν τη συζήτηση επιχειρούν να ακυρώσουν.

Πάνω απ’ όλα επιχειρούν να ακυρώσουν την προοπτική –την
προοπτική επαναλαµβάνω- του αγροτικού κόσµου της χώρας
µας. ∆ιότι εσάς, την πλευρά της Νέας ∆ηµοκρατίας –τα άλλα
κόµµατα δεν έχουν έρθει στην εξουσία- σας γνώρισαν. Γνώρισαν
ότι επί πεντέµισι χρόνια υπήρξε η πλήρης αποεπένδυση στον
αγροτικό τοµέα. Επί πεντέµισι χρόνια υπήρξε η πλήρης εγκατά-
λειψη των αγροτών, της αγροτικής οικογένειας.

Και γνωρίζουν, επίσης, τι κέρδισε ο αγροτικός κόσµος, τι οφεί-
λει ο αγροτικός κόσµος στο ΠΑΣΟΚ, τόσο στις κυβερνήσεις του
Ανδρέα Παπανδρέου όσο και στις κυβερνήσεις του Κώστα Ση-
µίτη. Και από όλες τις έρευνες, από όλες τις συζητήσεις προκύ-
πτει η εµπιστοσύνη των αγροτών για το ποιος µπορεί να
διαχειριστεί µε καλύτερο τρόπο τις µείζονες διαπραγµατεύσεις
που διεξάγονται αυτήν την περίοδο στην Ευρωπαϊκή Ένωση,
αλλά και τα επόµενα χρόνια, εν όψει της νέας αναθεώρησης της
Κοινής Αγροτικής Πολιτικής µετά το 2013.

Αυτές τις πραγµατικότητες επιχειρείτε µ’ έναν κοµπογιαννίτικο
τρόπο να τις ακυρώσετε. ∆εν τις δεχόµαστε. ∆εν θα περάσει.

Έρχοµαι, όµως, στο νοµοσχέδιο, ένα νοµοσχέδιο το οποίο
εγώ, τουλάχιστον, περίµενα όλες οι πτέρυγες της Βουλής να το
υποδεχθούµε όχι απλώς µε χαρά, αλλά µε θέρµη, µε ζωντάνια,
µε απόλυτη υποστήριξη πρώτα απ’ όλα για λόγους συµβολικούς:
Είναι το πρώτο νοµοσχέδιο του νεοσύστατου Υπουργείου Περι-
βάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, ένα Υπουργείο
που αποτελεί την απόδειξη της δέσµευσης του Γιώργου Παπαν-
δρέου και του ΠΑΣΟΚ για µία διαφορετική προσέγγιση και δια-
φορετικές προτεραιότητες στην κυβερνητική διαχείριση της
χώρας. ∆εν το είδαµε. Ούτε ένας εκ των συναδέλφων που έλα-
βαν το λόγο, δεν σηµείωσαν αυτήν την αλλαγή.

Σήµερα είναι η πρώτη φορά που η Υπουργός, η κ. Μπιρµπίλη,
βρίσκεται εδώ, µε τη νοµοθετική της πρωτοβουλία, ενώπιον του
Σώµατος. Συµβολικά για εµάς έχει σηµασία. Για εσάς ενδεχοµέ-
νως όχι. Θέλετε να το ξεχάσετε.

Εµείς, λοιπόν, δεν το ξεχνάµε. Θεωρούµε ότι είναι η απόδειξη
µιας µεγάλης δέσµευσης του ΠΑΣΟΚ και γι’ αυτόν το λόγο χαι-
ρετίζουµε αυτό το πρώτο νοµοσχέδιο του Υπουργείου Περιβάλ-
λοντος.

Είναι, όµως, ταυτόχρονα κι ένα στοχευµένο νοµοσχέδιο που
θέλει να δείξει κάτι άλλο. Θέλει να δείξει ότι η Κυβέρνηση του
Γιώργου Παπανδρέου και του ΠΑΣΟΚ είµαστε αποφασισµένοι να
µη δεχθούµε άνοµη συµπεριφορά παντού, σε όλους τους τοµείς
της ελληνικής κοινωνίας, ιδιαίτερα, όµως, στα θέµατα που αφο-
ρούν την προστασία του περιβάλλοντος και το δάσος.

∆εν θέλουµε σε καµµία περίπτωση να επιτρέψουµε την κατα-
πάτηση των δασικών εκτάσεων. ∆εν θέλουµε να επιτρέψουµε να
αναπτυχθεί το κύµα της αυθαίρετης δόµησης που καιροφυλα-
κτεί ιδιαίτερα εδώ στην Ανατολική Αττική.

Πάνω απ’ όλα η Κυβέρνηση θέλει να δώσει το δείγµα γραφής
και να στείλει ένα µήνυµα σε ολόκληρη τη χώρα για τις προθέ-
σεις µας. Για τις προθέσεις µας πάνω στις οποίες θα οικοδοµή-
σει η Υπουργός Περιβάλλοντος, η πολιτική ηγεσία του
Υπουργείου και η Κυβέρνηση το νέο νοµοσχέδιο για το δασικό
νόµο, όπως έχει, εξάλλου, εξαγγείλει η ίδια η Υπουργός.

Εµείς υποσχεθήκαµε και κάνουµε πράξη να κάνουµε µία νέα
αρχή για την προστασία των δασών. Θέλουµε να πιστεύουµε ότι
αυτό ακριβώς το σχέδιο θέτει τα θεµέλια για τις σηµαντικές αλ-
λαγές που θα ακολουθήσουν. Είναι το δείγµα γραφής, επανα-
λαµβάνω, «ναι» για την Αττική, αλλά πάνω ακριβώς στις ίδιες
αρχές θα οικοδοµήσουµε και θα παρουσιάσουµε και το νέο νόµο,
ο οποίος έρχεται.

Οι πολιτικές για τα δάση αφορούν στην προστασία τους, αλλά
ταυτόχρονα αφορούν και στην ανάπτυξή τους. Ο στόχος µας
είναι η µείωση των καµένων εκτάσεων. Είναι η κατά προτεραιό-
τητα προστασία των πλέον πολύτιµων χερσαίων οικοσυστηµά-
των ή ακόµα και αυτών που παρέχουν σηµαντικές υπηρεσίες στο
κοινωνικό σύνολο και η αποφυγή για την απώλεια των ανθρώπι-
νων ζώων και καταστροφών σε περιουσίες και υποδοµές.

Σε τρεις άξονες κινούνται οι δράσεις µας, η αντίληψή µας, η
προσέγγισή µας και η νοµοθετική µας πρωτοβουλία, αυτή και οι
άλλες οι οποίες έπονται. Πρόληψη, καταστολή, αποκατάσταση.
Λέτε, το άκουσα από πολλούς συναδέλφους της Νέας ∆ηµο-
κρατίας και από συναδέλφους των άλλων πτερύγων της Βουλής,
ότι το σχέδιο νόµου αυτό είναι αποσπασµατικό.

Εµείς, όµως, θέλουµε να δείξουµε και κάτι άλλο. Θέλουµε να
δείξουµε ότι µ’ αυτό το νοµοσχέδιο αλλάζει και ο τρόπος που η
πολιτεία αντιµετωπίζει τη φυσική καταστροφή. Πιστεύουµε ότι
αυτός ο τρόπος που ισχύει, πρέπει να αλλάξει. Πιστεύουµε ότι
δεν έχουµε την πολυτέλεια να αδιαφορούµε και δεν έχουµε απο-
λύτως την πολυτέλεια να προσποιούµαστε ότι όσα συµβαίνουν
γύρω µας και φέρνουν τις φυσικές καταστροφές, όλα αυτά είναι
τυχαία γεγονότα. Βεβαίως, κανείς δεν µπορεί να είναι δογµατι-
κός σε αυτά τα θέµατα. Φυσικά υπάρχουν και φυσικές κατα-
στροφές, υπάρχουν και τυχαία γεγονότα, αλλά η πρόληψη, η
προετοιµασία, η µελέτη του ενδεχόµενου κινδύνου είναι βασική
αποστολή της οργανωµένης πολιτείας.

Εδώ, ακριβώς, είναι που κρίναµε και κατακρίναµε την πολιτική
της Νέας ∆ηµοκρατίας τα πεντέµισι χρόνια, όχι γιατί προκάλεσε
η ίδια τις φυσικές καταστροφές του 2007 και του 2009, αλλά γιατί
κατέστησε πλήρως ανίκανο το κρατικό µηχανισµό να µπορέσει
να ανταποκριθεί και να περισώσει τις ανθρώπινες ζωές και τις
περιουσίες.

Η αλήθεια είναι ότι ως πολιτεία µέχρι τώρα δεν έχουµε κατα-
φέρει να θωρακίσουµε τον φυσικό µας πλούτο. Έναν πλούτο που
στο κάτω-κάτω της γραφής δεν µας ανήκει. Μπορεί να είναι χι-
λιοειπωµένο κλισέ, µπορεί να το χρησιµοποιείτε σε όλες τις µα-
ζικές εκδηλώσεις, σε όλα τα fora όπου συζητούνται θέµατα
οικολογικής ευαισθησίας, επιτρέψτε µου, όµως, να το πω ξανά
και εδώ στη Βουλή, από το Βήµα της Βουλής των Ελλήνων: Όλοι
πρέπει να συνειδητοποιήσουµε ότι σ’ αυτόν τον πλανήτη στον
οποίο φιλοξενούµαστε δεν µας κληρονόµησε κανείς τίποτα. ∆εν
τον κληρονοµήσαµε από τους προγόνους µας, τον έχουµε δα-
νειστεί ουσιαστικά από τους απογόνους µας, από τις επόµενες
γενεές. Με βάση αυτήν τη λογική θα πρέπει στο µέτρο του δυ-
νατού, στο µέτρο που επιτρέπουν οι αναπτυξιακές διαδικασίες
και οι αναπτυξιακές ανάγκες της χώρας να φέρνουν ολοένα και
περισσότερο τους κανόνες προστασίας του περιβάλλοντος.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Ζ’ Αντι-
πρόεδρος της Βουλής κ. ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΛΕΒΕΝΤΗΣ)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η προστασία του περιβάλλο-
ντος, η οικονοµική ανάπτυξη, η πράσινη ανάπτυξη που σέβεται
το περιβάλλον είναι µία βασική πολιτική επιλογή της Κυβέρνη-
σης του Γιώργου Παπανδρέου και του ΠΑΣΟΚ.

Θα έλεγα, όµως, ότι πέρα από την επιλογή τη δική µας, είναι
αδήριτη ανάγκη της σύγχρονης ελληνικής κοινωνίας. Είναι αδή-
ριτη ανάγκη της σύγχρονης ευρωπαϊκής κοινωνίας, γι’ αυτό και
δεν υπάρχει νοµοθετικό πλαίσιο σε όλα τα επίπεδα στην Ευρω-
παϊκή Ένωση που να µην περιλαµβάνεται η διάσταση της προ-
στασίας του περιβάλλοντος ως µία διάσταση δεσµευτική,
καθοριστική για την εξέλιξη αυτών των πολιτικών.

Εδώ, στην Ελλάδα αρχίζουµε µ’ αυτό το νοµοσχέδιο και θα συ-
νεχίσουµε µε όλα τα επόµενα έτσι ώστε αυτή η διάσταση να απο-
τελεί την κυρίαρχη διάσταση στο σύνολο της πολιτικής µας.

Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2391



ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Λεβέντης): Εµείς σας ευχαρι-
στούµε, κύριε Παπουτσή.

Το λόγο τώρα έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του Λαϊ-
κού Ορθόδοξου Συναγερµού ο κ. Άδωνις Γεωργιάδης, για δώ-
δεκα λεπτά.

ΣΠΥΡΙ∆ΩΝ-Α∆ΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑ∆ΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε
Πρόεδρε.

Κατ’ αρχάς για να ικανοποιήσω και το αίτηµα του κ. Παπουτσή
και για να επιβεβαιώσω για άλλη µια φορά την ευγένεια που χα-
ρακτηρίζει το Λαϊκό Ορθόδοξο Συναγερµό, να ευχηθούµε καλή
επιτυχία στη νέα κυρία Υπουργό και καλή επιτυχία στο Υπουρ-
γείο.

Οι ενστάσεις οι οποίες γίνονται µέσα σ’ αυτήν την Αίθουσα,
δεν γίνονται διότι θέλει ο καθένας µας να αποτύχει κάποιος στο
έργο του. Γίνονται γιατί έχουµε εκλεγεί για να εκπροσωπήσουµε
ανθρώπους και µε τις παρατηρήσεις µας να συµβάλλουµε να λυ-
θούν προβλήµατα.

Και θέλω να πω στον Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο του ΠΑΣΟΚ
κ. Παπουτσή ότι για πρώτη φορά άκουσα πως θα µπορούσαµε
και να νοµοθετήσουµε για συµβολικούς λόγους, για λόγους συµ-
βολισµού. Όχι, αγαπητέ κύριε Παπουτσή! ∆εν µπορούµε εδώ
µέσα να νοµοθετούµε για λόγους συµβολισµού. Εδώ µέσα οι
αποφάσεις που λαµβάνουµε επηρεάζουν τις ζωές Ελλήνων πο-
λιτών και µπορεί εµείς να θέλουµε να συµβολίσουµε πράγµατα,
αλλά αυτό να καταστρέψει ανθρώπους.

Άρα, λοιπόν, τώρα ερχόµαστε εδώ να ψηφίσουµε, κάνουµε κα-
ταθέσεις απόψεων, προτάσεων και συγκεκριµένων ενστάσεων
όχι για συµβολικούς λόγους, για καθόλου συµβολικούς µάλιστα,
αλλά για συγκεκριµένους πρακτικούς λόγους.

Επίσης, θα ήθελα να κάνω µια πρώτη γενική παρατήρηση. Νο-
µίζω ότι αν µπούµε σ’ ένα διαγωνισµό ποια πλευρά αγαπά πε-
ρισσότερο το περιβάλλον και ποια αγαπά το περιβάλλον
λιγότερο, δεν θα λύσουµε ποτέ κανένα πραγµατικό πρόβληµα.

Και θέλω να γίνω πολύ συγκεκριµένος προς την κυρία
Υπουργό. Το 2003, δεν µιλάµε για πριν από χίλια χρόνια, πολλοί
Βουλευτές της νυν Συµπολιτεύσεως ήταν Βουλευτές και τότε. Σ’
αυτήν την Αίθουσα, εάν πάρετε τα Πρακτικά της Βουλής των Ελ-
λήνων που εµείς τα πήραµε και τα διαβάσαµε, η τότε κυβέρνηση
Σηµίτη νοµοθετούσε βάζοντας ως ενστάσεις και ως προσπάθεια
να λύσει προβλήµατα µε επιχειρηµατολογία που σήµερα στην Αί-
θουσα εξέθεσε ο Μάκης Βορίδης από το Λαϊκό Ορθόδοξο Συνα-
γερµό. ∆εν είναι θέµα κοµµατικό, είναι θέµα εάν ζεις στον
πραγµατικό κόσµο ή εάν κάνεις παρέα µε το Χάρι Πότερ. Εδώ
πρέπει να ζήσουµε στον πραγµατικό κόσµο. Και ο πραγµατικός
κόσµος λέει ότι έχουµε να αντιµετωπίσουµε πραγµατικά προ-
βλήµατα πολιτών.

Κυρία Υπουργέ, είστε καινούργια στην Αίθουσα. Εµένα αυτός
ο δηµόσιος διάλογος του εάν πρέπει να υπάρχουν εξωκοινο-
βουλευτικοί Υπουργοί µου αρέσει ως ένσταση. Στην προκειµένη
περίπτωση αυτή σας η πρωτοβουλία δείχνει ότι η επιλογή εξω-
κοινοβουλευτικού Υπουργού κάνει ζηµιά, διότι είµαι βέβαιος ότι
µε τους Βουλευτές του ΠΑΣΟΚ της περιφερείας Αττικής δεν κά-
νατε διεξοδικό διάλογο πριν φέρετε αυτό το νοµοσχέδιο εδώ.
Εάν γυρίζατε εσείς στις περιφέρειες της Ανατολικής Αττικής, θα
διαπιστώνατε ότι ανεξαρτήτως κόµµατος αυτή η πρωτοβουλία
θα έπρεπε να συναντά τη µεγάλη αποδοχή, αφού είχε ως κε-
ντρικό στόχο την προστασία του περιβάλλοντος. Και, βεβαίως,
αυτοί που ζουν, οι ίδιοι και τα παιδιά τους, σε αυτές τις περιοχές
είναι οι πρώτοι που ενδιαφέρονται για να είναι εκεί το περιβάλλον
καλό. ∆εν ενδιαφέροµαι εγώ από τα Μελίσσια το ίδιο εάν θα είναι
όµορφος ο Βαρνάβας µε τον κάτοικο του Βαρνάβα. Αυτός καί-
γεται περισσότερο από εµένα. Άρα, πρέπει να σας απασχολήσει
γιατί στην Περιφέρεια Αττικής οι άνθρωποι τους οποίους κατά
κύριο λόγο θα έπρεπε να εκπροσωπήσετε και να ευχαριστήσετε
σήµερα, είναι τόσο πολύ ανήσυχοι µε αυτήν την κυβερνητική
πρωτοβουλία.

Και είναι ανήσυχοι, κυρία Υπουργέ, για πολύ συγκεκριµένους
λόγους. Ο κ. Μάκης Βορίδης και ο κ. Κιλτίδης, γιατί θέλω να είµαι
πάντα δίκαιος, έθεσαν συγκεκριµένα ερωτήµατα. Εγώ µε αγωνία
περίµενα να δω τις συγκεκριµένες απαντήσεις σας, απαντήσεις,
όµως, δεν έλαβα.

Και πάω λίγο στα συγκεκριµένα, γιατί οι θεωρητικές συζητή-
σεις µπορεί να τραβήξουν σε µάκρος και αυτό δεν είναι πάντα
ωραίο στο Κοινοβούλιο. Είπατε ότι η έκδοση των δασικών χαρ-
τών, η οποία µάλιστα θα γίνει εντός συγκεκριµένων προθεσµιών,
θα λύσει όλα αυτά τα προβλήµατα. Πάρα πολύ ωραίο ακούγε-
ται. Το ακούει κάποιος µπροστά στην τηλεόραση, το ακούν τα
παιδιά πάνω και λένε: «Πολύ ωραία τα είπε η κυρία Υπουργός».
Αυτό είναι το επίπεδο Χάρι Πότερ.

Πάµε τώρα στο επίπεδο της πραγµατικότητας. Με ποια κριτή-
ρια θα βγουν αυτοί οι δασικοί χάρτες; Μας είπατε; ∆εν µας εί-
πατε. ∆ιότι έτσι όπως έρχεται το παρόν νοµοσχέδιο, δεν
υπάρχουν αυτά τα κριτήρια. Ας πούµε, λοιπόν, ότι εσείς θα νο-
µοθετήσετε στη διάρκεια των εποµένων µηνών, σύντοµα και θα
ξεκαθαρίσετε ποια θα είναι αυτά τα κριτήρια για να µπορούν να
εκδοθούν αυτοί οι δασικοί χάρτες. Μάλιστα! Έχετε υπ’ όψιν σας
η δικαστική διαδικασία από όσους έχουν νόµιµες ενστάσεις η
οποία θα ξεκινήσει, πόσα χρόνια θα κρατήσει; Επτά χρόνια, οκτώ
χρόνια, δέκα χρόνια.

Τι ερχόµαστε, λοιπόν, να πούµε σαν ελληνική πολιτεία, στους
ανθρώπους οι οποίοι έχουν νόµιµη ιδιοκτησία, νόµιµες άδειες και
οι οποίοι θέλουν να προστατεύσουν το αγαθό της ιδιοκτησίας
όπου επαναλαµβάνω προστατεύεται συνταγµατικά, όσο και το
αγαθό του περιβάλλοντος;

∆εν είναι σε σύγκρουση. Κακώς το αντιµετωπίζουµε ως σύ-
γκρουση. Αν δεχθούµε ως σύγκρουση το ένα αγαθό µε το άλλο
τότε πρέπει όλοι να αυτοκτονήσουµε διότι όλοι ζώντας εκπνέ-
ουµε διοξείδιο του άνθρακα και επιβαρύνουµε το φαινόµενο του
θερµοκηπίου. ∆εν είναι σύγκρουση, είναι στάθµιση. Πώς θα µπο-
ρέσεις και το ένα να φροντίσεις και το άλλο να µην αδικήσεις.

Σας ρωτάµε, λοιπόν, ένα απλό ερώτηµα: Με ποιά κριτήρια θα
εκδοθούν αυτοί οι δασικοί χάρτες; Απάντηση δεν λάβαµε.

Πρέπει να επισηµάνω, ότι ο συνάδελφος από την Αξιωµατική
Αντιπολίτευση και πρώην Υφυπουργός, ο κ. Κιλτίδης, έκανε µία
πολύ σηµαντική παρατήρηση στην οποία επίσης δεν απαντή-
σατε. Την επανέλαβε και ο αξιότιµος Κοινοβουλευτικός Εκπρό-
σωπος της Νέας ∆ηµοκρατίας. Ο ίδιος, προ ολίγου, µας είπε
στη Βουλή των Ελλήνων, ως Υφυπουργός της κυβερνήσεως Κα-
ραµανλή ότι φεύγοντας από το Υπουργείο, άφησε έτοιµους αυ-
τούς τους δασικούς χάρτες και χρειαζόταν µόνο η δική σας
υπογραφή. Περιµένω να µας πείτε, λοιπόν, γιατί δεν υπογρά-
ψατε;

Η κυβέρνηση Καραµανλή είναι ακριβώς η προηγούµενη κυ-
βέρνηση από εσάς.Ξέρετε το κράτος έχει συνέχεια, αγαπητές
κυρίες και κύριοι συνάδελφοι. Το κράτος δεν είναι το κράτος της
Νέας ∆ηµοκρατίας και το κράτος του ΠΑΣΟΚ. Τον πολίτη δεν τον
ενδιαφέρει αν Υπουργός είναι η Μπιρµπίλη ή ο Κιλτίδης. Τον πο-
λίτη τον ενδιαφέρει να λυθεί το πρόβληµά του. Ξέρετε, το θέµα
της κυβερνητικής συνέχειας γίνεται και λίγο ανέκδοτο το
πράγµα.

Έβλεπα πριν από µερικές ηµέρες –πριν από κανένα µήνα δη-
λαδή- τον κ. Ρέππα που εγκαινίαζε τα αντιπληµµυρικά έργα στην
Περιφέρεια της Αττικής και έλεγε πόσο καλά πήγαν τα έργα. Τα
έργα όµως, πήγαν καλά γιατί δόθηκαν αµέσως τα χρήµατα από
την προηγούµενη κυβέρνηση. Αυτό το λέω γιατί βλέπω µπροστά
µου τον τότε αρµόδιο Υπουργό. Άρα εκεί, είναι ωραία η συνέχεια
του κράτους. Μας αρέσει να διαφηµίζουµε τα έργα που έγιναν
επειδή κινήθηκε γρήγορα η προηγούµενη κυβέρνηση.

Κύριοι της Νέας ∆ηµοκρατίας, κάποια πράγµατα που κάνατε,
καλά τα κάνατε. ∆εν ήταν όλα στραβά. Σας έχει πάρει όµως,
πολύ από κάτω. Έχετε κάνει και µερικά καλά. Σηκωθείτε λίγο,
σας βλέπω πολύ πεσµένους!

Επανέρχοµαι στο θέµα. ∆εν µπορεί στη µια περίπτωση να σας
αρέσει η συνέχεια του κράτους και να φωτογραφίζεστε µε τα
έργα της Νέας ∆ηµοκρατίας και στην άλλη περίπτωση να µη σας
αρέσει η συνέχεια του κράτους και να µη βάζετε υπογραφή. Θα
πρέπει να απαντήσετε, τουλάχιστον, στη Βουλή των Ελλήνων ότι
κύριοι εγώ δεν υπέγραψα αυτούς του δασικούς χάρτες για έναν,
δύο, τρεις, τέσσερις, πέντε λόγους. ∆εν µπορείτε να µην απα-
ντάτε.

Πάµε λίγο σε ορισµένα επί µέρους θέµατα. Ξέρετε, η µεγαλύ-
τερη αυτοκρατορία της γης των νεοτέρων χρόνων, η σοβιετική
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αυτοκρατορία, µια στιβαρή και πανίσχυρη αυτοκρατορία, µια
υπερδύναµη κατέρρευσε από την υπερβολική γραφειοκρατία. Η
γραφειοκρατική δοµή της Σοβιετικής Ενώσεως έκανε αυτό το τε-
ράστιο κράτος να µην µπορεί να λειτουργήσει. Κάπου έβγαινε το
στάρι και δεν µπορούσε να φτάσει στη Μόσχα για να θρέψει τους
κατοίκους οι οποίοι πέθαιναν από την πείνα.

Πράγµατι, η Κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ µε αυτό το νοµοσχέδιο
µας θυµίζει τη µαρξιστική καταγωγή αυτού του κόµµατος. Γιατί
το λέω αυτό; Ποιά είναι η χρησιµότητα της δηµιουργίας της ει-
δικής επιτροπής κατεδαφίσεων; Για να την καταλάβουµε.

Μέσα στα δάση, την αρµοδιότητα για την κατεδάφιση των αυ-
θαιρέτων την έχει η περιφέρεια, η Κυβέρνηση, δηλαδή η κεντρική
εξουσία. Ποιά η χρεία µιας νέας υπηρεσίας; Εδώ δεν µιλάµε ούτε
για να φτιάξουµε καινούργιες υπηρεσίες ούτε για να ξοδεύουµε
καινούργια χρήµατα δηλαδή, ξανά διευθυντές, ξανά ειδικά συµ-
βούλια, ξανά πιστώσεις. ∆εν συζητάµε γι’ αυτό.

Οι νόµοι υπάρχουν –ανεφέρθην νοµίζω ο πρώην Υφυπουργός,
ο κ. Καλογιάννης στο νόµο του κ. Σουφλιά του 2006- που επι-
τρέπουν την άµεση κατεδάφιση µε το που θα διαπιστωθεί το σχε-
τικό αυθαίρετο κτίσµα από τριµελή επιτροπή. Άρα, αυτό δεν
έγινε και εκεί φταίτε εσείς, κύριοι της Νέας ∆ηµοκρατίας.

Ωραία νοµοθετήσατε, εφαρµόστηκε, όµως, ο νόµος που νο-
µοθετήσατε; Όχι. Εδώ, λοιπόν, ερχόµαστε και λέµε ένα πολύ
απλό πράγµα από το Λαϊκό Ορθόδοξο Συναγερµό. Ποιά είναι η
πραγµατική χρησιµότητα αυτού του νοµοσχεδίου; Μας λείπει
στην Ελλάδα το νοµοθετικό πλαίσιο; Το πρόβληµά µας είναι δη-
λαδή, ότι δεν έχουµε αρκετούς νόµους; Αυτό είναι το πρόβληµά
µας;

Σας διαβεβαιώνω, κυρία Υπουργέ, σας το λέω µε πολύ µεγάλη
πικρία, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι. ∆εν είναι το πρόβληµά µας
οι νόµοι.

Αντιθέτως, έχουµε τόσους πολλούς νόµους που είναι αδύνατο
να τους παρακολουθήσει ο κάθε πολίτης. Το αντίθετο συµβαίνει.
Εµείς εδώ δεν πρέπει να αρχίσουµε να νοµοθετούµε, εµείς εδώ
πρέπει να αρχίσουµε να καταργούµε νόµους, µήπως και ανα-
πνεύσει το κράτος. Περί αυτού πρόκειται.

Έρχεται τώρα η Κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ και, ενώ υπάρχει µια
σειρά νόµων, βάζει έναν ακόµη νόµο, που προσθέτει πλείστες
άλλες γραφειοκρατικές διαδικασίες που θα πλήξουν φυσικά και
την οικοδοµική και την οικονοµική δραστηριότητα της Περιφέ-
ρειας Αττικής, που θα πλήξουν τα συµφέροντα πολλών ανθρώ-
πων -επαναλαµβάνω, όχι αυτούς που καταστρέφουν το δάσος,
για να απαντήσω στο ερώτηµα των συναδέλφων του ΣΥΡΙΖΑ, δεν
µιλάµε γι’ αυτούς- αυτούς οι οποίοι έχουν νόµιµη ιδιοκτησία και
άδειες. Τι θα έρθουµε να τους πούµε; Περιµένετε εσείς πότε θα
τελειώσουν τα δικαστήρια, πότε θα ικανοποιήσουµε τον κάθε
µουρλό που υπάρχει στην Ελλάδα, για να µπορείτε εσείς να τα-
κτοποιήσετε την περιουσία σας; Αυτή είναι η αντιµετώπιση προς
τους πολίτες; Και πότε θα το κάνουµε αυτό; Τώρα που λέµε ότι
δεν έχουµε φράγκο και πρέπει να ξαναπάρει µπρος η εθνική µας
οικονοµία;

Νοµίζουµε, λοιπόν, για το παρόν νοµοσχέδιο ότι, πραγµατικά,
έχετε αγαθές προθέσεις. Εγώ, ειλικρινά, σας πιστώνω τις καλύ-
τερες των προθέσεων. Όµως, είναι γνωστή η ρήση ότι ο δρόµος
προς την κόλαση είναι στρωµένος µε αγαθές προθέσεις. Παρά
το ότι έχετε πολύ καλές προθέσεις, δυστυχώς όµως οι προθέ-
σεις σας θα καταστρέψουν πάρα πολύ κόσµο. Εµείς θέλουµε να
βοηθήσουµε αυτόν τον κόσµο να µην καταστραφεί απ’ αυτήν την
απίστευτη γραφειοκρατική κωλυσιεργία που φέρνετε µε αυτό το
νοµοσχέδιο.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξης του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κλείνοντας, θα ήθελα να απευθύνω ένα ερώτηµα στην Αξιω-
µατική Αντιπολίτευση. Έχω εδώ, αγαπητοί κύριοι συνάδελφοι,
την έκθεση για το νοµοσχέδιο, η οποία στο κλείσιµο λέει: «Ο ει-
σηγητής της Πλειοψηφίας και ο εισηγητής της Μειοψηφίας ει-
σηγήθηκαν την ψήφιση του ανωτέρου σχεδίου νόµου. Αντίθετα,
καταψήφισε ο ειδικός αγορητής του ΛΑΟΣ και η ειδική αγορή-
τρια του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας». Μάλιστα, θυµά-
µαι από τα Πρακτικά ότι στην επιτροπή δεν υπήρξε εκ µέρους
της Νέας ∆ηµοκρατίας καµµία απολύτως ένσταση προς το νο-

µοσχέδιο. Εµείς κάναµε την ένσταση και συγκεκριµένα ο κ.
Μάκης Βορίδης. Θα ήθελα, πραγµατικά, να καταλάβω –γιατί
άκουσα τον κύριο Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο της Νέας ∆ηµο-
κρατίας που είπε ότι έχουν σοβαρές ενστάσεις- εάν αυτές οι σο-
βαρές ενστάσεις σηµαίνουν ότι έρχεστε επιτέλους στη θέση του
ΛΑΟΣ και σ’ αυτό το νοµοσχέδιο και καταψηφίζετε; Με µεγάλη
χαρά θα σας υποδεχθούµε εις το «όχι» για µια ακόµη φορά. Είναι
η σωστή θέση. Θα έπρεπε να την έχετε λάβει γρηγορότερα. Για
άλλη µια φορά αργήσατε. Όµως, εµείς επειδή είµεθα µεγαλό-
καρδοι και αγαπούµε την ευρύτερη οικογένεια, σας καλωσορί-
ζουµε εις το «όχι».

Ευχαριστώ πάρα πολύ.
(Χειροκροτήµατα από το Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερµού)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Λεβέντης): Σας ευχαριστούµε,
κύριε Γεωργιάδη.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία της Βουλής, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν
στους χώρους του Μεγάρου της Βουλής των Ελλήνων, πενήντα
πέντε µαθητές και µαθήτριες και έξι συνοδοί εκπαιδευτικοί από
το 2ο Γυµνάσιο Χαλκίδας Ευβοίας.

Η Βουλή τους καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα από όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Το λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του Συνασπι-
σµού της Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Παπαδηµούλης.

Κύριε Παπαδηµούλη, έχετε το λόγο για δώδεκα λεπτά.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΑ∆ΗΜΟΥΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, και κατά τη συζήτηση των προ-

γραµµατικών δηλώσεων είχα την ευκαιρία εκ µέρους της Κοινο-
βουλευτικής Οµάδας του ΣΥΡΙΖΑ να σηµειώσω ότι χρόνια τώρα
διεκδικούσαµε τη δηµιουργία ενός ισχυρού Υπουργείου Περι-
βάλλοντος. Απ’ αυτήν τη θέση, καλωσορίζουµε το πρώτο νοµο-
σχέδιο που µας φέρνει το Υπουργείο Περιβάλλοντος και
Κλιµατικών Αλλαγών. Είχαµε, όµως, τότε προσθέσει και υπο-
γραµµίσει µε νόηµα ότι εµείς διεκδικούµε ένα ισχυρό Υπουργείο
Περιβάλλοντος, ικανό να εφαρµόσει αποτελεσµατικές πολιτικές
για την προστασία του περιβάλλοντος. Και σε αυτό θα κριθείτε
εκ του αποτελέσµατος, κυρία Υπουργέ.

Όλες τις προηγούµενες ηµέρες ζήσαµε µια κλιµακούµενη προ-
σπάθεια από τη Νέα ∆ηµοκρατία µε το «ναι µεν, αλλά» να απο-
δυναµωθούν θετικές διατάξεις του νοµοσχεδίου, το ξεθεµελιω-
τικό «όχι» του ΛΑΟΣ, αλλά και µία επικίνδυνη διαβρωτική
προσπάθεια Βουλευτών της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του ΠΑ-
ΣΟΚ να αποδυναµωθούν και να αχρηστευτούν θετικές διατάξεις
ή καλές προθέσεις που εµπεριέχονται σ’ αυτό το σχέδιο νόµου,
έστω και αποτυπωµένες πρόχειρα, αποσπασµατικά και εντοπι-
σµένες πιλοτικά.

Η δική µας κριτική, κυρία Υπουργέ και κύριοι συνάδελφοι, στο
συζητούµενο νοµοσχέδιο είναι από την αντιδιαµετρικά αντίθετη
σκοπιά. Εµείς έχουµε σφοδρή κριτική και αρκετές τεκµηριωµέ-
νες παρατηρήσεις γι’ αυτό το νοµοσχέδιο, που δεν µας επιτρέ-
πουν να το ψηφίσουµε. Γιατί πιστεύουµε ότι δεν προστατεύει
αποτελεσµατικά το δάσος και δεν βάζει ένα αποφασιστικό φρένο
σε αυτό το γαϊτανάκι των καταπατήσεων, της αυθαίρετης δόµη-
σης, της αλλαγής χρήσεων, που επί δεκαετίες µε ευθύνη των δια-
δοχικών εναλλασσόµενων κυβερνήσεων κατατρώγει το δάσος,
υπονοµεύει το περιβάλλον, υπονοµεύει τη δηµόσια υγεία.

Μιλάµε για εκατοµµύρια στρεµµάτων δασικών εκτάσεων που
έχουν αστικοποιηθεί. Μιλάµε για ρεκόρ αυθαιρέτων, η Ελλάδα
έχει ρεκόρ αυθαιρέτων στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Είµαστε η µο-
ναδική χώρα που έχει τόσα πολλά αυθαίρετα σε δασικές εκτά-
σεις, προστατευόµενες -κατά τα άλλα- από το Σύνταγµα. Είµαστε
η χώρα που έχει ρεκόρ στην οικοδόµηση, όχι απλώς σπιτιών,
αλλά τεράστιων βιλών σε καµένα, γιατί έχουµε µια τρύπια νοµο-
θεσία, έναν ανεπαρκή µηχανισµό.

Το ζητούµενο, λοιπόν, είναι µια ολοκληρωµένη πολιτική για την
προστασία του δάσους σε συνέπεια και σε εφαρµογή των προ-
βλέψεων του άρθρου 24 του Συντάγµατος. Την έχουµε µε αυτό
το νοµοσχέδιο; Όχι. Με αυτό το νοµοσχέδιο µας λέτε ότι θα πά-
ρετε κάποια µέτρα για τα καµένα στην ανατολική Αττική, τα εκα-
τόν ενενήντα χιλιάδες στρέµµατα.
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Και ερωτώ, γιατί εξαιρείται η δυτική Αττική και τα τριάντα χι-
λιάδες φετινά καµένα στρέµµατα; Ρώτησα το Νοµάρχη της ∆υ-
τικής Αττικής, γιατί δεν το διεκδικεί και απάντηση δεν πήρα.
Ρώτησα την Υπουργό, γιατί δεν τα προσθέτει και απάντηση δεν
πήρα. Γιατί δεν περιλαµβάνονται τα καµένα του 2007; Απάντηση
πάλι δεν πήρα. Το επιχείρηµα είναι ότι δεν µπορούµε να εφαρ-
µόσουµε όσα προβλέπει το Σύνταγµα και ο νόµος σε όλη την Ελ-
λάδα.

∆ηλαδή, υπάρχει οµολογία της αποτυχίας του κράτους. Αυτό
διαβάζεται και διαφορετικά: «Πλην της περιοχής για την οποία
νοµοθετούµε, κάψτε, καταπατήστε, αλλάξτε χρήση γης, ελάτε
µε τη γνωστή κοµπίνα -µε ψευδοµάρτυρες- να πείτε ότι µέσα στο
δάσος υπάρχουν κάποια χέρσα στρέµµατα, τα οποία καλλιερ-
γούσε ο παππούς του δικαιούχου, και µε εικονικές διαδικασίες
να καταπατάτε δηµόσια περιουσία».

Θα µπει ένα φρένο σε όλο αυτό; Εµείς ζητάµε να εφαρµοστεί
αυτό σε όλη τη χώρα. Εποµένως µια ισχυρή µας διαφωνία είναι
η έκταση εφαρµογής του νοµοσχεδίου.

Μία δεύτερη κριτική µας είναι ότι στην προσπάθειά σας να γί-
νουν κάποια πράγµατα γρήγορα, αντί να δυναµώσετε το φυσικό
φορέα, που πρέπει να τα κάνει, που είναι η δασική υπηρεσία, τα
εκχωρείτε όλα στο Κτηµατολόγιο και αυτό είναι διαφορετικό.
Εµείς, η Κοινοβουλευτική µας Οµάδα, κάναµε διαβούλευση για
το νοµοσχέδιο. Ήρθαν υπηρεσιακοί παράγοντες ανεξαρτήτως
κόµµατος και οι συνδικαλιστικοί φορείς και µας είπαν ότι τα χρο-
νοδιαγράµµατα που προβλέπει το νοµοσχέδιο δεν είναι εφικτά.
Και επειδή δεν έχουν νοµική δεσµευτικότητα τα χρονοδιαγράµ-
µατα, το ερώτηµα είναι τι θα γίνει µετά. Εδώ από τώρα, πριν νο-
µοθετήσετε, δέχεστε την πίεση όσων νοιάζονται όχι για το δάσος
και για την προστασία, αλλά για τα «ψηφαλάκια» όσων έχουν ρο-
κανίσει το δάσος. Σκεφτείτε να µην προκάνετε κιόλας να υλο-
ποιήσετε αυτές τις προθεσµίες. Θα δυναµώσει αυτή η πίεση και
σε όλη την Ελλάδα, για την οποία δεν λαµβάνετε πρόνοια, και
στις περιοχές για τις οποίες νοµοθετείτε.

Θετική είναι η αναστολή οικοδοµικών αδειών στα εκτός σχε-
δίου, ανεπαρκής, όµως, και γιατί είναι εντοπισµένη -άρα για όλη
την υπόλοιπη Ελλάδα «χτίστε»- και γιατί δεν αγγίζετε κάτι που
προεκλογικά το λέγατε. ∆ηλαδή, ότι θα πρέπει να δούµε -έστω
και σταδιακά, έστω και σε βάθος χρόνου- την απαγόρευση της
εκτός σχεδίου δόµησης. Είµαστε η µόνη χώρα στην Ευρώπη που
υπάρχει και κακοχρησιµοποιείται η εκτός σχεδίου δόµηση, µε
αποτέλεσµα να καταστρέφουµε το περιβάλλον, να το υποβαθµί-
ζουµε και να υπονοµεύουµε και τη διατηρησιµότητα και της του-
ριστικής µας βιοµηχανίας.

Αν πάτε να δείτε πώς είναι οι Κυκλάδες ή πώς είναι οι ορεινοί
τουριστικοί προορισµοί, θα φρίξετε. ∆εν θα µπορούν σε είκοσι
χρόνια, σε δέκα χρόνια, σε πέντε χρόνια να προσφέρουν περι-
βάλλον και εποµένως, να εισφέρουν και τουριστικό συνάλλαγµα.

Είναι θετικό –και είναι και ένας από τους λόγους που δεν κα-
ταψηφίζουµε επί της αρχής, ότι καταργείτε τη δασοκτόνα διά-
ταξη του κ. ∆ρυ, που ψηφίστηκε από την κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ
το 2003. Αλλά προσέξτε, σας το είπαµε και στην επιτροπή: Το τι
θα την αντικαταστήσει, δηλαδή ένας σαφής προστατευτικός ορι-
σµός του δάσους κατ’ επιταγήν του Συντάγµατος, παραµένει
κενό και αόριστο. Και λέτε εσείς, σε λίγους µήνες θα το ξανα-
δούµε. Στο µεταξύ έχουν γίνει όργια. Γιατί δεν προσπαθείτε να
µας φέρετε µία διάταξη, που να προστατεύει, µε ένα σαφή
τρόπο, το δάσος;

Κατεδαφίσεις. Λέτε, θα προσθέσουµε και µία υπηρεσία. Το
πρόβληµα είναι ότι µέχρι τώρα υπάρχει στο θέµα των κατεδαφί-
σεων ένα σκάνδαλο. Μόνο στην περιοχή στην οποία αναφερό-
µαστε, χίλια διακόσια προς κατεδάφιση κτίσµατα. Κανένα δεν
κατεδαφίζεται. Σύγχυση και επικάλυψη αρµοδιοτήτων στο ποιος
είναι αρµόδιος να κάνει τη δουλειά και ο ένας δείχνει τον άλλο.
Και στη διαβούλευση ήλθαν νοµάρχες, δήµαρχοι κ.λπ. και ένας
έδειχνε τον άλλο, «δεν είµαι αρµόδιος εγώ». Μου θυµίζει κάτι ει-
κόνες του δηµοτικού, που λέει η δασκάλα ποιος το έκανε αυτό
και ο καθένας λέει «δεν το έκανα εγώ κυρία, ο Γιωργάκης έφαγε
το γλυκό».

Εδώ η αλήθεια είναι ότι δεν υπήρξε ποτέ πολιτική βούληση
ούτε από τις κυβερνήσεις και τις προηγούµενες του ΠΑΣΟΚ και

της Νέας ∆ηµοκρατίας και τους περιφερειάρχες και τους νο-
µάρχες και τους δηµάρχους και τις αστυνοµικές αρχές, να αντι-
µετωπιστεί το θέµα.

Καλό αυτό το µέτρο της τηλεπισκόπησης που είναι και αξιο-
ποίηση µιας σύγχρονης τεχνολογίας. Το ζητούµενο είναι να πα-
ράξει αποτέλεσµα για την προστασία των δασών.

Εµείς, λοιπόν, κωδικοποιώντας, ασκούµε κριτική στο νοµο-
σχέδιο από την αντιδιαµετρικά αντίθετη σκοπιά από αυτήν που
σας ασκεί κριτική η Νέα ∆ηµοκρατία και ο ΛΑΟΣ, γιατί πιστεύ-
ουµε ότι δεν πρέπει να συνεχιστεί µια πολιτική που ροκανίζει το
δάσος. Γιατί πρέπει κάποια στιγµή να πάψουµε να έχουµε το
ρεκόρ αυθαιρέτων, το ρεκόρ καταπατήσεων, το ρεκόρ διπλοκα-
µένων και τριπλοκαµένων περιοχών σε περιοχές αστικής επέ-
κτασης και γιατί κάποια στιγµή πρέπει να εφαρµόσουµε τις
πρόνοιες του Συντάγµατος για την προστασία του δάσους.

Επί της αρχής του νοµοσχεδίου θα ψηφίσουµε παρών, γιατί η
σφοδρή κριτική που κάνουµε σε συγκεκριµένα άρθρα, στην
έκταση εφαρµογής, σε ασάφειες, σε συγχύσεις, σε επικαλύψεις,
στην αποδυνάµωση της δασικής υπηρεσίας, δεν µας επιτρέπει
να το υπερψηφίσουµε, αλλά γιατί βλέπουµε ότι παρ’ όλα τα µει-
ονεκτήµατα, εµπεριέχει σε κάποια σηµεία του είτε θετικές δια-
τάξεις είτε θετικές προθέσεις.

Στην κατ’ άρθρoν συζήτηση, µε την αναλυτική και τεκµηριω-
µένη παρουσίαση των δικών µας προτάσεων που έγινε από την
κ. ∆ιώτη και στην επιτροπή και στην Ολοµέλεια και θα επαναλη-
φθεί και στην κατ’ άρθρoν συζήτηση, θα διεκδικήσουµε αλλαγές
και βελτιώσεις στο νοµοσχέδιο. Να το κάνουν καλύτερο και όχι
χειρότερο, όπως επεδίωξε το διακοµµατικό λόµπι που υποστη-
ρίζει το πολιτικό φάντασµα του κ. ∆ρυ σε αυτήν την Αίθουσα και
που υπερασπίζεται κατ’ ουσίαν την καταργούµενη διάταξη.

Εάν θελήσετε να αλλάξετε το νοµοσχέδιο προς την κατεύ-
θυνση που εµείς επιδιώκουµε και είµαστε ανοικτοί να στηρίξουµε
θετικές προτάσεις. Αν επιµείνετε σε αυτήν τη στάση που µέχρι
τώρα έχετε ακολουθήσει και η οποία ουσιαστικά αποτελεί υπο-
χώρηση στις πιέσεις της εκ δεξιών Αντιπολίτευσης είτε ασκείται
εκτός ΠΑΣΟΚ είτε ασκείται εντός ΠΑΣΟΚ, τότε εµείς θα κατα-
ψηφίσουµε το νοµοσχέδιο στο σύνολό του.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Λεβέντης): Και εµείς ευχαρι-
στούµε τον κ. Παπαδηµούλη.

(ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να σας ανακοι-

νώσω το αποτέλεσµα της διεξαχθείσης ονοµατικής ψηφοφορίας
επί των αιτήσεων άρσεως ασυλίας των συναδέλφων Βουλευτών.

Ψήφισαν συνολικά 242 Βουλευτές.
Για τους συναδέλφους κ.κ. Ιωάννη Ζιώγα και Σοφία Καλαντί-

δου, υπέρ της άρσεως ασυλίας ψήφισαν 5 Βουλευτές, κατά της
άρσεως ασυλίας ψήφισαν 234 Βουλευτές, παρών ψήφισαν 2
Βουλευτές και υπήρξε και ένα άκυρο.

Συνεπώς η αίτηση της εισαγγελικής αρχής απορρίπτεται.
Για τη συνάδελφο κ. Σοφία Καλαντίδου, υπέρ της άρσεως ασυ-

λίας ψήφισαν 5 συνάδελφοι, κατά 234, παρών 2 και υπήρξε και
ένα άκυρο.

Συνεπώς η αίτηση της εισαγγελικής αρχής απορρίπτεται.
Για το συνάδελφο κ. Θεόδωρο Καράογλου, υπέρ της άρσεως

ασυλίας ψήφισαν 26 συνάδελφοι, κατά 193, παρών 22 και υπήρξε
και ένα άκυρο.

Συνεπώς η αίτηση της εισαγγελικής αρχής απορρίπτεται.
Για το συνάδελφο κ. Μιχαήλ Κατρίνη, υπέρ της άρσεως ασυ-

λίας ψήφισαν 18 συνάδελφοι, κατά 213, παρών 10 και υπήρξε και
ένα άκυρο.

Συνεπώς η αίτηση της εισαγγελικής αρχής απορρίπτεται.
Για το συνάδελφο κ. Κωνσταντίνο Κόλλια, υπέρ της άρσεως

ασυλίας ψήφισαν ένας συνάδελφος, κατά 237, παρών 3 και
υπήρξε και ένα άκυρο.

Συνεπώς η αίτηση της εισαγγελικής αρχής απορρίπτεται.
Για το συνάδελφο κ. Γεώργιο Μαρίνο, υπέρ της άρσεως ασυ-

λίας ψήφισαν 3 συνάδελφοι, κατά 237, ΠΑΡΩΝ 1, και υπήρξε και
ένα άκυρο.

Συνεπώς η αίτηση της εισαγγελικής αρχής απορρίπτεται.
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Για το συνάδελφο κ. Αργύρη Ντινόπουλο, υπέρ της άρσεως
ασυλίας ψήφισαν 2 συνάδελφοι, κατά 238, παρών 1 και υπήρξε
και ένα άκυρο.

Συνεπώς η αίτηση της εισαγγελικής αρχής απορρίπτεται.
(Το πρωτόκολλο και τα ψηφοδέλτια της διεξαχθείσης ονοµα-

στικής ψηφοφορίας καταχωρίζεται στα Πρακτικά και έχουν ως
εξής:

«ΟΝΟΜΑΣΤΙΚΗ ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ ΓΙΑ ΤΙΣ ΑΙΤΗΣΕΙΣ ΑΡΣΗΣ
ΑΣΥΛΙΑΣ ΒΟΥΛΕΥΤΩΝ

EΠIKPATEIAΣ
Ραγκούσης Ιωάννης -
Παναρίτη Ελένη (Έλενα) +
Μόσιαλος Ηλίας +
Τσόκλη Μαρία Γλυκερία (Μάγια) +
Γερουλάνος Παύλος +
Σιούφας ∆ηµήτριος +
Τσουµάνη-Σπέντζα Ευγενία +
Αυγερινοπούλου ∆ιονυσία +
Αντώναρος Ευάγγελος +
Καζάκος Κωνσταντίνος +
Κοραντής Ιωάννης +
Μουλόπουλος Βασίλειος +

Α’ ΑΘΗΝΩΝ
Σκανδαλίδης Κωνσταντίνος +
∆ιαµαντοπούλου Άννα -
Παπουτσής Χρήστος +
Αλευράς Αθανάσιος (Νάσος) +
Τσούρας Αθανάσιος +
Κουβέλης Σπυρίδων -
Οικονόµου Παντελής +
Ζούνη Παναγιώτα (Πέµη) +
Μπακογιάννη Θεοδώρα (Ντόρα) +
Αβραµόπουλος ∆ηµήτριος +
Παυλόπουλος Προκόπιος +
Βόζεµπεργκ Ελισσάβετ (Ελίζα) +
Πιπιλή Φωτεινή +
Κανέλλη Γαρυφαλλιά (Λιάνα) -
Παφίλης Αθανάσιος -
Πλεύρης Αθανάσιος +
Τσίπρας Αλέξιος +

Β’ ΑΘΗΝΩΝ
Λοβέρδος Ανδρέας +
Χρυσοχοΐδης Μιχαήλ -
Κατσέλη Λουκία-Ταρσίτσα (Λούκα) -
Κακλαµάνης Απόστολος -
∆ηµαράς Ιωάννης -
Αποστολάκη Ελένη-Μαρία (Μιλένα) +
∆αµανάκη Μαρία -
Ανδρουλάκης ∆ηµήτριος (Μίµης) +
Ξενογιαννακοπούλου Μαρία-Ελίζα (Μαριλίζα) +
Ευθυµίου Πέτρος +
Παπανδρέου Βασιλική (Βάσω) +
Σακοράφα Σοφία +
Χυτήρης Τηλέµαχος +
Κουτρουµάνης Γεώργιος +
Νταλάρα Άννα +
Γείτονας Κωνσταντίνος +
Παπαϊωάννου Μιλτιάδης +
Βούρος Ιωάννης +
Χαραλαµπόπουλος Γεώργιος-Ερνέστος +
Πρωτόπαπας Χρήστος +
Σπηλιωτόπουλος Αριστόβουλος (Άρης) +
Χατζηδάκης Κωνσταντίνος (Κωστής) -
Μεϊµαράκης Ευάγγελος-Βασίλειος +
Μητσοτάκης Κυριάκος +
Γιακουµάτος Γεράσιµος +
Καµµένος Παναγιώτης (Πάνος) +
Παναγιωτόπουλος Παναγιώτης (Πάνος) -

Παπαθανασίου Γιάννης +
Πολύδωρας Βύρων -
Βαρβιτσιώτης Μιλτιάδης +
Ντινόπουλος Αργύρης +
Παπαρήγα Αλεξάνδρα -
Χαλβατζής Σπυρίδων -
Μαυρίκος Γεώργιος -
Παπακωνσταντίνου Νικόλαος -
Πρωτούλης Ιωάννης -
Καρατζαφέρης Γεώργιος -
Γεωργιάδης Σπυρίδων-Άδωνις +
Αϊβαλιώτης Κωνσταντίνος +
Κουβέλης Φώτιος-Φανούριος +
Παπαδηµούλης ∆ηµήτριος +
Ψαριανός Γρηγόριος +

ΝΟΜΟΣ ΑΙΤΩΛΙΑΣ ΚΑΙ ΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ
Μωραΐτης Αθανάσιος (Θάνος) +
Μακρυπίδης Ανδρέας +
Γιαννακά Σοφία +
Κουρουµπλής Παναγιώτης +
Σαλµάς Μάριος +
Σταµάτης ∆ηµήτριος +
Καραγκούνης Κωνσταντίνος +
Μωραΐτης Νικόλαος -

ΝΟΜΟΣ ΑΡΓΟΛΙ∆ΟΣ
Μανιάτης Ιωάννης +
Ανδριανός Ιωάννης +
Παπαδηµητρίου Ελισάβετ (Έλσα) +

ΝΟΜΟΣ ΑΡΚΑ∆ΙΑΣ
Ρέππας ∆ηµήτριος -
Κωνσταντινόπουλος Οδυσσέας +
Λυκουρέντζος Ανδρέας -

ΝΟΜΟΣ ΑΡΤΗΣ
Τσιρώνης ∆ηµήτριος +
Στασινός Παύλος +
Παπασιώζος Κωνσταντίνος +

ΝΟΜΟΣ ΑΤΤΙΚΗΣ
Παπανδρέου Γιώργος -
Χριστοφιλοπούλου Παρασκευή (Εύη) +
Οικονόµου Βασίλειος +
Πάγκαλος Θεόδωρος +
Ασπραδάκης Παντελεήµων (Παντελής) +
Βρεττός Κωνσταντίνος (Ντίνος) +
Βλάχος Γεώργιος +
Μπούρας Αθανάσιος +
Καντερές Νικόλαος +
Γκιόκας Ιωάννης +
Βορίδης Μαυρουδής (Μάκης) +
Λεβέντης Αθανάσιος +

ΝΟΜΟΣ ΑΧΑΪΑΣ
Κατσιφάρας Απόστολος +
Σπηλιόπουλος Κωνσταντίνος +
Παπαδόπουλος Αθανάσιος +
Τριανταφυλλόπουλος Ανδρέας +
Μπεκίρης Μιχαήλ +
Νικολόπουλος Νικόλαος -
Καραθανασόπουλος Νικόλαος -
Τσούκαλης Νικόλαος +
Χρυσανθακόπουλος Αλέξανδρος +

ΝΟΜΟΣ ΒΟΙΩΤΙΑΣ
Τόγιας Βασίλειος +
Τσόνογλου-Βυλλιώτη Βασιλική +
Αγάτσα Αριάδνη -
Γιαννάκης Μιχαήλ +
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ΝΟΜΟΣ ΓΡΕΒΕΝΩΝ
Χαντάβας Αθανάσιος +

ΝΟΜΟΣ ∆ΡΑΜΑΣ
Αηδόνης Χρήστος +
Κεφαλίδου Χαρούλα (Χαρά) +
Τζίµας Μαργαρίτης +

ΝΟΜΟΣ ∆Ω∆ΕΚΑΝΗΣΟΥ
Κρεµαστινός ∆ηµήτριος +
Νικητιάδης Γεώργιος +
Ζωΐδης Νικόλαος +
Κουσουρνάς Ευστάθιος +
Ιατρίδη Τσαµπίκα (Μίκα) +

ΝΟΜΟΣ ΕΒΡΟΥ
Ντόλιος Γεώργιος +
Ρενταρή-Τέντε Όλγα +
Τσιαούση Ελένη +
∆ερµεντζόπουλος Αλέξανδρος +

ΝΟΜΟΣ ΕΥΒΟΙΑΣ
Περλεπέ-Σηφουνάκη Αικατερίνη +
Κεδίκογλου Συµεών +
Μαρκόπουλος Κωνσταντίνος +
Κεδίκογλου Συµεών (Σίµος) +
Μαρίνος Γεώργιος -
Παπανδρέου-Παπαδάκη Ουρανία +

ΝΟΜΟΣ ΕΥΡΥΤΑΝΙΑΣ
Καρανίκας Ηλίας +

ΝΟΜΟΣ ΖΑΚΥΝΘΟΥ
Βαρβαρίγος ∆ηµήτριος +

ΝΟΜΟΣ ΗΛΕΙΑΣ
Κατρίνης Μιχαήλ -
Κουτσούκος Γιάννης +
Αντωνακόπουλος Παναγιώτης -
∆ηµητρουλόπουλος Παναγιώτης (Τάκης) +
Κοντογιάννης Γεώργιος +
Τζαβάρας Κωνσταντίνος +

ΝΟΜΟΣ ΗΜΑΘΙΑΣ
Σιδηρόπουλος Αναστάσιος +
Γικόνογλου Αθανάσιος +
Τόλκας Άγγελος +
Χαλκίδης Μιχαήλ +

ΝΟΜΟΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ
Κεγκέρογλου Βασίλειος +
Αρναουτάκης Σταύρος +
Παρασύρης Φραγκίσκος +
Στρατάκης Εµµανουήλ +
Σκραφνάκη Μαρία +
Αυγενάκης Ελευθέριος +
Κεφαλογιάννης Εµµανουήλ +
Κριτσωτάκης Μιχαήλ -

ΝΟΜΟΣ ΘΕΣΠΡΩΤΙΑΣ
Κατσούρας Χρήστος +

Α’ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ
Βενιζέλος Ευάγγελος -
Καστανίδης Χαράλαµπος -
Αράπογλου Χρυσή +
Μαγκριώτης Ιωάννης +
Καϊλή Ευδοξία-Εύα +
Βούγιας Σπυρίδων -
Ροµπόπουλος Θωµάς +
Καραµανλής Κωνσταντίνος -

Γκιουλέκας Κωνσταντίνος -
Καλαφάτης Σταύρος +
Ιωαννίδης Ιωάννης +
Ράπτη Ελένη +
Ζιώγας Ιωάννης -
Καλαντίδου Σοφία -
Κολοκοτρώνης Άγγελος +
Κουράκης Αναστάσιος (Τάσος) +

Β’ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ
Γερανίδης Βασίλειος +
Αρβανιτίδης Γεώργιος +
Καράογλου Θεόδωρος +
Αναστασιάδης Σάββας +
Τζέκης Άγγελος -
Βελόπουλος Κυριάκος +
Αµµανατίδου-Πασχαλίδου Ευαγγελία (Λίτσα) +

NOMOΣ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ
Παντούλας Μιχαήλ +
Αργύρης Ευάγγελος +
Οικονόµου Αθανάσιος +
Τασούλας Κωνσταντίνος -
Καλογιάννης Σταύρος +

ΝΟΜΟΣ ΚΑΒΑΛΑΣ
Τιµοσίδης Μιχαήλ +
Παπουτσής ∆ηµήτριος +
Εµινίδης Σάββας +
Παναγιωτόπουλος Νικόλαος +

ΝΟΜΟΣ ΚΑΡ∆ΙΤΣΗΣ
Ρόβλιας Κωνσταντίνος +
Σαλαγιάννης Νικόλαος +
Θεοχάρη Μαρία +
Τσιάρας Κωνσταντίνος +
Ταλιαδούρος Σπυρίδων +

ΝΟΜΟΣ ΚΑΣΤΟΡΙΑΣ
Πετσάλνικος Φίλιππος +
Τζηκαλάγιας Ζήσης +

ΝΟΜΟΣ ΚΕΡΚΥΡΑΣ
Γκερέκου Αγγελική (Άντζελα) -
∆ένδιας Νικόλαος-Γεώργιος +
Χαραλάµπους Χαράλαµπος -

ΝΟΜΟΣ ΚΕΦΑΛΛΗΝΙΑΣ
Μοσχόπουλος Σπυρίδωνας +

ΝΟΜΟΣ ΚΙΛΚΙΣ
Φλωρίδης Γεώργιος +
Παραστατίδης Θεόδωρος +
Κιλτίδης Κωνσταντίνος +

ΝΟΜΟΣ ΚΟΖΑΝΗΣ
Κουκουλόπουλος Παρασκευάς +
Αθανασιάδης Αλέξανδρος +
Βλατής Ιωάννης +
Κασαπίδης Γεώργιος +
Παπαδόπουλος Μιχάλης +

ΝΟΜΟΣ ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ
Μπεγλίτης Παναγιώτης -
Φαρµάκη Αικατερίνη +
Μανωλάκης Άγγελος +
Κόλλιας Κωνσταντίνος +

ΝΟΜΟΣ ΚΥΚΛΑ∆ΩΝ
Ρήγας Παναγιώτης +
Παπαµανώλης Γεώργιος +

2396 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Βρούτσης Ιωάννης +

ΝΟΜΟΣ ΛΑΚΩΝΙΑΣ
Γρηγοράκος Λεωνίδας +
∆αβάκης Αθανάσιος +
Αποστολάκος Γρηγόριος +

ΝΟΜΟΣ ΛΑΡΙΣΗΣ
Έξαρχος Βασίλειος -
Σαχινίδης Φίλιππος -
Νασιώκας Έκτορας +
Χαρακόπουλος Μάξιµος +
Ζώης Χρήστος +
Σκυλλάκος Αντώνιος +
Ροντούλης Αστέριος +
∆ιώτη Ηρώ +

ΝΟΜΟΣ ΛΑΣΙΘΙΟΥ
Καρχιµάκης Μιχαήλ +
Πλακιωτάκης Ιωάννης +

ΝΟΜΟΣ ΛΕΣΒΟΥ
Σηφουνάκης Νικόλαος -
Γαληνός Σπυρίδων +
Σκοπελίτης Σταύρος -

ΝΟΜΟΣ ΛΕΥΚΑ∆ΟΣ
Μαργέλης Σπυροπάνος +

ΝΟΜΟΣ ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ
Καρτάλης Κων/νος +
Ζήση Ροδούλα +
Νάκος Αθανάσιος +
Νάνος Απόστολος -
Μαρκάκης Παύλος +

ΝΟΜΟΣ ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ
Κουσελάς ∆ηµήτριος +
Γιαννακοπούλου Κωνσταντίνα (Νάντια) +
Βουδούρης Οδυσσέας -
Σαµαράς Αντώνιος -
Λαµπρόπουλος Ιωάννης +

ΝΟΜΟΣ ΞΑΝΘΗΣ
Μάντατζη Τσετίν +
Ξυνίδης Σωκράτης +
Κοντός Αλέξανδρος +

Α’ ΠΕΙΡΑΙΩΣ
Καρύδης ∆ηµήτριος +
Μπεντενιώτης Εµµανουήλ +
Μιχαλολιάκος Βασίλειος -
Μανωλάκου ∆ιαµάντω -
Αποστολάτος Βαϊτσης +
∆ρίτσας Θεόδωρος +

Β’ ΠΕΙΡΑΙΩΣ
Νιώτης Γρηγόριος +
Λιντζέρης ∆ηµήτριος +
∆ιαµαντίδης Ιωάννης +
Τραγάκης Ιωάννης +
Νεράντζης Αναστάσιος +
Νικολαΐδου Βαρβάρα (Βέρα) +
Ανατολάκης Γεώργιος +
Λαφαζάνης Παναγιώτης +
ΝΟΜΟΣ ΠΕΛΛΗΣ
Τζάκρη Θεοδώρα -
Θεοδωρίδης Ηλίας +
Γιουµατζίδης Βασίλειος +
Καρασµάνης Γεώργιος +

ΝΟΜΟΣ ΠΙΕΡΙΑΣ
Αµοιρίδης Ιωάννης -
Παπαγεωργίου Αθανάσιος +
Μίχου Μαρία +
Κουκοδήµος Κωνσταντίνος +

ΝΟΜΟΣ ΠΡΕΒΕΖΗΣ
Παπαχρήστος Ευάγγελος +
Τσουµάνης ∆ηµήτριος +

ΝΟΜΟΣ ΡΕΘΥΜΝΗΣ
Όθωνας Εµµανουήλ +
Κεφαλογιάννη Όλγα -

ΝΟΜΟΣ ΡΟ∆ΟΠΗΣ
Χατζή Οσµάν Αχµέτ +
Πεταλωτής Γεώργιος -
Στυλιανίδης Ευριπίδης +

ΝΟΜΟΣ ΣΑΜΟΥ
Βαρδίκος Πυθαγόρας +

ΝΟΜΟΣ ΣΕΡΡΩΝ
Μπόλαρης Μάρκος -
Κουτµερίδης Ευστάθιος +
Τζελέπης Μιχαήλ +
Λεονταρίδης Θεόφιλος +
Καριπίδης Αναστάσιος +
Κόλλια-Τσαρουχά Μαρία +
Πολατίδης Ηλίας +

ΝΟΜΟΣ ΤΡΙΚΑΛΩΝ
Χάιδος Χρήστος +
Μαγκούφης Χρήστος +
Μερεντίτη Αθανασία (Σούλα) +
Λέγκας Νικόλαος +
Χατζηγάκης Σωτήριος +

ΝΟΜΟΣ ΦΘΙΩΤΙ∆ΟΣ
Τσώνης Νικόλαος +
Αντωνίου Αντωνία (Τόνια) +
Μπατζελή Αικατερίνη +
Σταϊκούρας Χρήστος +
Γιαννόπουλος Αθανάσιος -

ΝΟΜΟΣ ΦΛΩΡΙΝΗΣ
Λιάνης Γεώργιος +
Κωνσταντινίδης Ευστάθιος +

ΝΟΜΟΣ ΦΩΚΙ∆ΟΣ
Παπαθανάση Αφροδίτη -

ΝΟΜΟΣ ΧΑΛΚΙ∆ΙΚΗΣ
∆ριβελέγκας Ιωάννης +
Λαφαζάνης Αργύριος +
Βαγιωνάς Γεώργιος +

ΝΟΜΟΣ ΧΑΝΙΩΝ
∆αµιανάκης Ευτύχιος +
Σκουλάκης Εµµανουήλ +
Βαλυράκης Ιωσήφ +
Μαρκογιαννάκης Χρήστος +

ΝΟΜΟΣ ΧΙΟΥ
Τσουρή Ελπίδα +
Μουσουρούλης Κωνσταντίνος +

ΣΥΝΟΛΟ ΨΗΦΙΣΑΝΤΩΝ: 242

O ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ»

ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2397



2398 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2399



2400 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2401



2402 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2403



2404 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2405



2406 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2407



2408 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2409



2410 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2411



2412 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2413



2414 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2415



2416 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2417



2418 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2419



2420 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2421



2422 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2423



2424 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2425



2426 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2427



2428 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2429



2430 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2431



2432 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2433



2434 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2435



2436 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2437



2438 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2439



2440 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2441



2442 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2443



2444 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2445



2446 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2447



2448 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2449



2450 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2451



2452 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2453



2454 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2455



2456 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2457



2458 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2459



2460 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2461



2462 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2463



2464 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2465



2466 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2467



2468 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2469



2470 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2471



2472 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2473



2474 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2475



2476 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2477



2478 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2479



2480 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2481



2482 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2483



2484 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2485



2486 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2487



2488 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2489



2490 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2491



2492 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2493



2494 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2495



2496 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2497



2498 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2499



2500 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2501



2502 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2503



2504 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2505



2506 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2507



2508 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2509



2510 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2511



2512 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2513



2514 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2515



2516 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2517



2518 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2519



2520 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2521



2522 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2523



2524 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2525



2526 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2527



2528 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2529



2530 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2531



2532 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2533



2534 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2535



2536 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2537



2538 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2539



2540 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2541



2542 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2543



2544 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2545



2546 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2547



2548 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2549



2550 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2551



2552 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2553



2554 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2555



2556 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2557



2558 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2559



2560 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2561



2562 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2563



2564 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2565



2566 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2567



2568 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2569



2570 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2571



2572 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2573



2574 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2575



2576 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2577



2578 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2579



2580 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2581



2582 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2583



2584 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2585



2586 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2587



2588 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2589



2590 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2591



2592 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2593



2594 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2595



2596 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2597



2598 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2599



2600 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2601



2602 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2603



2604 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2605



2606 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2607



2608 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2609



2610 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2611



2612 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2613



2614 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2615



2616 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2617



2618 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2619



2620 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2621



2622 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2623



2624 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2625



2626 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2627



2628 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2629



2630 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2631



2632 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2633



2634 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2635



2636 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2637



2638 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΗ’ - 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 2639



ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Λεβέντης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, η ∆ιαρκής Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων καταθέτει
την έκθεσή της στην πρόταση νόµου αρµοδιότητος του Υπουρ-
γείου Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης «∆ιασφάλιση των
αποθεµατικών των Ασφαλιστικών Ταµείων και διεύρυνση των
ασφαλιστικών-συνταξιοδοτικών δικαιωµάτων των εργαζοµένων».

Συνεχίζουµε τώρα τη συζήτηση επί της αρχής του νοµοσχε-
δίου του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής
Αλλαγής και το λόγο έχει ο Βουλευτής του ΠΑΣΟΚ κ. Κωνστα-
ντίνος Καρτάλης.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΤΑΛΗΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
συζητάµε ένα νοµοσχέδιο που έχει χαρακτηριστεί από πολλούς
µε πολλούς διαφορετικούς τρόπους. Και θα ξεκινήσω µε την τε-
λευταία παρέµβαση του αγαπητού συναδέλφου του κ. Παπαδη-
µούλη από το ΣΥΡΙΖΑ. Και θα περίµενα πραγµατικά να υπήρχε πε-
ρισσότερη γενναιότητα για το νοµοσχέδιο. Θα περίµενα να στη-
ρίξετε ένα νοµοσχέδιο που κάνει µία τοµή στην προστασία του δα-
σικού πλούτου της χώρας µας. Βεβαίως, υπάρχουν περιθώρια για
βελτίωση, βεβαίως, πρέπει να προστατεύσουµε και την υπόλοι-
πη χώρα, βεβαίως, πρέπει να βρούµε καλύτερους τρόπους για να
προστατεύσουµε το εξωαστικό τοπίο. Όµως, αυτό δεν σηµαίνει
ότι ένα νοµοσχέδιο που κινείται σε θετική κατεύθυνση δεν πρέ-
πει να στηρίζεται από δυνάµεις προοδευτικές που διακηρύσσουν
ότι το περιβάλλον είναι στις βασικές τους προτεραιότητες.

Άκουσα και τους συναδέλφους της Νέας ∆ηµοκρατίας να λένε
ότι δεν τους εµπνέει το νοµοσχέδιο.

Εγώ να σας πω, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πώς θα τους
ενέπνεε. Θα τους ενέπνεε αν συνδυαζόταν µε την αλλαγή του
άρθρου 24, την οποία προσπάθησε να κάνει η προηγούµενη κυ-
βέρνηση, στην προηγούµενη συνταγµατική αναθεώρηση. Θα
τους ενέπνεε αν συνοδευόταν µε την αποκλειστική χρήση των
αεροφωτογραφιών του 1975 για την κατάρτιση των δασικών χαρ-
τών για να νοµιµοποιήσουµε µία σειρά από συνεταιρισµούς που
ήκµασαν τη δεκαετία του ’60 και το πρώτο σκέλος της δεκαετίας
του ’70. Θα τους ενέπνεε αν συνοδευόταν από ένα ευρύ δίκτυο
αυτοκινητόδροµων στην Αττική που θα διέσχιζαν τα δάση, κα-
µένα και µη καµένα. Θα τους ενέπνεε αν είχε µία µαγική λέξη που
δεν την έχει, δηλαδή, «µπετόν». Αυτήν τη λέξη δεν την έχει µέσα
το νοµοσχέδιο, αγαπητοί κύριοι συνάδελφοι. Λέει, «δεν θέλω
µπετόν». Και αυτό είναι που ενοχλεί.

Ας αφήσουµε, λοιπόν, τώρα τις υποκριτικές αναφορές ποιος
αγαπάει ή δεν αγαπάει περισσότερο το περιβάλλον, και ας
δούµε, το περιβάλλον προστατεύεται από το νοµοσχέδιο; Στα-
µατάµε την επέλαση του µπετόν σε µία καµένη έκταση της Αττι-
κής ή δίνουµε την ευκαιρία στο µπετόν να επεκταθεί; Αυτό είναι
το βασικό δίληµµα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι. Αν θέλετε να
κρυφτούµε πίσω από νοµικές, δικολαβικές, ηθικές ή άλλες ανα-
φορές, είναι προφανές ότι θα µιλάµε επί ώρες, αν είχαµε τη διά-
θεση. Όµως ας απαντήσουµε σ’ αυτό το βασικό ερώτηµα και ας
αφήσουµε όλα τα άλλα ερωτήµατα.

Η άποψή µου είναι ότι το περιβάλλον σ’ αυτό το νοµοσχέδιο
έχει την πρωταγωνιστική διάθεση και πρωταγωνιστική θέση και
καθορίζει τους κανόνες µε τους οποίους αναπτύσσεται ένα κρί-
σιµο κοµµάτι της Αττικής που υπέστη µία τεράστια ζηµιά.

Άκουσα επίσης τον αγαπητό συνάδελφο της Νέας ∆ηµοκρα-
τίας να λέει ότι ο πρώην Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης ο κ.
Κιλτίδης, τον οποίο σέβοµαι και εκτιµώ για τη δουλειά του, είχε
έτοιµους τους δασικούς χάρτες.

Αν δεν µε απατά η µνήµη µου, η πυρκαγιά έγινε τον Αύγουστο
του 2009. Εγώ δεν ενθυµούµαι –και πιστέψτε µε, τα παρακο-
λουθώ πολύ στενά αυτά τα πράγµατα- να ανακοινώθηκαν και να
δηµοσιεύτηκαν οι δασικοί χάρτες τον Αύγουστο του 2009 ή το
Σεπτέµβριο του 2009 που ήταν ακόµα η προηγούµενη Κυβέρ-
νηση στη διοίκηση της χώρας. Άρα, αν υπήρχαν, γιατί δεν βγή-
καν στο φως, γιατί δεν εγκρίθηκαν εκείνη τη στιγµή από την
Κυβέρνηση της Νέας ∆ηµοκρατίας; Ας κοιτάξουµε, λοιπόν, πώς
κινείται το νοµοσχέδιο, ας κοιτάξουµε αν προστατεύει µια κα-
µένη έκταση και ας βρούµε τρόπους να το κάνουµε καλύτερο,
όταν θα εφαρµοστεί κατά τη δήλωση και δέσµευση της κυρίας
Υπουργού και για την υπόλοιπη χώρα ο δασικός νόµος.

Το νοµοσχέδιο κινείται σε διπλή κατεύθυνση. Και στο δίληµµα,

κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, περισσότερη αυστηρότητα από τη
µια ή περισσότερη ευελιξία από την άλλη, εγώ λαµβάνοντας υπ’
όψιν την αποδόµηση των δασών στην Αττική κατά 25% την τε-
λευταία εικοσαετία, την αστική επέκταση της πόλης κατά 37%
την τελευταία επίσης εικοσαετία, την αλλαγή χρήσεων γης, ψη-
φίζω υπέρ της περισσότερης αυστηρότητας.

Ξέρω ότι θα υπάρχουν πολίτες οι οποίοι θα περιµένουν ενα-
γωνίως να ολοκληρωθούν οι δασικοί χάρτες, να τηρηθεί το χρο-
νοδιάγραµµα. Είναι προς απόδειξη. Όµως, µην κάνουµε εκπτώ-
σεις στο περιβάλλον και ας µη δώσουµε την ευκαιρία να δώσουµε
ένα λάθος µήνυµα στην υπόλοιπη χώρα ως προς την πολιτική διά-
θεση της Βουλής των Ελλήνων αλλά και της σηµερινής Κυβέρ-
νησης να προστατεύσει µια έκταση η οποία υπέστη µια τέτοια ρι-
ζική και βάναυση υποχώρηση.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η συζήτηση αυτή θα έπρεπε να
µας πάει σε άλλα βήµατα, αντί να συζητάµε κατά πόσο υπάρχει
υπηρεσία κατεδαφίσεων και αν αυτή κοστίζει 1,7 εκατοµµύριο
ευρώ στο κράτος, λες και µέχρι αυτήν τη στιγµή –και το είδαµε
και στην επιτροπή- υπήρχε κανείς Γενικός Γραµµατέας Περιφέ-
ρειας Αττικής που κατεδάφισε κανένα κτίσµα. Αν είµαστε ευχα-
ριστηµένοι από αυτό, ας το κρατήσουµε.

Ναι, δεν εφαρµόστηκε η νοµοθεσία. Μα, γι’ αυτό νοµοθετούµε
στη Βουλή των Ελλήνων, αγαπητέ κύριε Βορίδη, γιατί διαπιστώ-
νουµε ότι πάσχουν νοµοθεσίες και ερχόµαστε µε ένα νέο διοικη-
τικό σχήµα να κάνουµε τη νοµοθεσία πιο ισχυρή. Και είναι προ-
φανές ότι το 1,7 εκατοµµύριο ευρώ, το οποίο αναδείχθηκε ως
µείζον ζήτηµα του νοµοσχεδίου, θα εξοικονοµηθεί από την Πε-
ριφέρεια Αττικής η οποία δεν θα δροµολογήσει κανένα συνεργείο
για να κάνει τις αντίστοιχες εργασίες. Το ισοζύγιο λοιπόν, χρή-
µατος είναι ουδέτερο. ∆εν προκύπτει καµµία δηµοσιονοµική επι-
βάρυνση.

Θα περίµενα, λοιπόν, η συζήτηση να είναι πολύ πιο γενναία.
Να µιλήσουµε για το ρυθµιστικό σχέδιο της Αττικής και να συµ-
φωνήσουµε ότι στο θύλακα της βορειοανατολικής Αττικής, που
ταυτίζεται µε την καµένη έκταση, το σχέδιο Σουφλιά µε άλλα
λόγια, εκεί θα πρέπει να αλλάξουµε τον τρόπο που θα σχεδια-
στεί η πόλη. Να συµφωνήσουµε ότι τον ίδιο κανόνα πρέπει να
εφαρµόσουµε και για τη δυτική Αττική και για τη νότια Αττική
όπου βλέπουµε και εκεί τις επεκτάσεις της πόλης µ’ έναν τρόπο
που είναι τόσο ραγδαίος, που, αγαπητοί συνάδελφοι αν επαλη-
θευτούν οι προβλέψεις, σε περίπου δεκαπέντε χρόνια αν δεν κά-
νουµε κάτι, θα ενωθεί πολεοδοµικά και οικοδοµικά η Οµόνοια µε
τη Ραφήνα. Εκεί είναι η διάθεση του νοµοθέτη να παρέµβει. Να
σταµατήσει, λοιπόν, πρακτικές αστικοποίησης και να δροµολο-
γήσει µια διαδικασία ανάσχεσης επέκτασης της πόλης και προ-
στασίας του φυσικού πλούτου.

Θα έπρεπε επίσης να µιλήσουµε µε πολύ πιο γενναίο τρόπο και
για τον τρόπο µε τον οποίο καταρτίζονται οι δασικοί χάρτες και
να συµφωνήσουµε πώς χρησιµοποιούνται οι αεροφωτογραφίες
του 1945, του 1960, του 1975 ή µάλλον να µη χρησιµοποιήσουµε
του1975 και να δούµε πώς του 1960 µπορούν να αποκαταστή-
σουν περιοχές της χώρας που έχουν ήδη κτιστεί και πρέπει να
βρούµε έναν τρόπο να ξεπεράσουµε τις αγκυλώσεις της νοµο-
θεσίας.

Πρέπει επίσης να µιλήσουµε µε έναν πολύ καθοριστικό τρόπο
για το πώς σταµατάµε τα πολεοδοµικά «παράθυρα». Αυτήν τη
στιγµή η επέλαση του µπετόν στα βουνά της Ελλάδος είναι τρο-
µακτική. Στο Πήλιο κατασκευάζονται οριζόντιες πολυκατοικίες.
Πρόκειται για άλλη πολυκατοικία από αυτήν που ξέρουµε. Είναι
οριζόντιες πολυκατοικίες, αυτές που καταλαµβάνουν µεγάλες
εκτάσεις οι οποίες τρώνε τα βουνά. Χρησιµοποιούν ψευδοµάρ-
τυρες, µάρτυρες, αγροτικούς δροµίσκους, δρόµους µε αποτέ-
λεσµα να κατασκευάζονται µέσα στο φυσικό τοπίο –το οποίο
ειρήσθω εν παρόδω είναι και στο δίκτυο NATURA- κατασκευές οι
οποίες βλάπτουν βάναυσα το περιβάλλον. Αυτή είναι η γενναιό-
τητα που πρέπει να µας χαρακτηρίζει.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, νοµίζω ότι πολλές επισηµάνσεις
ήταν θετικές. Αξίζει τον κόπο να στηρίξουµε ένα νοµοσχέδιο που
αλλάζει τα πράγµατα στην αντίληψη του πολίτη, της διοίκησης,
τοπικής και κεντρικής, σε ό,τι αφορά τα δάση και την προστασία
τους.
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Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Λεβέντης): Και εµείς σας ευχα-
ριστούµε.

Το λόγο έχει τώρα ο κ. Κυριάκος Βελόπουλος Βουλευτής του
ΛΑΟΣ.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να ξε-
κινήσω διαφορετικά. Είναι µία είδηση, η οποία επαναλαµβάνεται
τα τελευταία χρόνια, αλλά κανείς δεν την ακούει. Λόγω των αγρο-
τικών κινητοποιήσεων πρέπει να τεθεί επί τάπητος ακόµη µία
φορά στη Βουλή. Η ερώτηση τέθηκε από τον κ. Χουντή του ΣΥ-
ΡΙΖΑ προς τιµήν του. Βέβαια την είχε κάνει και ο κ. Παπαδηµού-
λης. Αφορά την ακρίβεια των προϊόντων στην Ελλάδα. Η
απάντηση του Αλµούνια ήταν ξεκάθαρη. Είπε ότι η κατάσταση
που παρατηρήθηκε τους τελευταίους µήνες και χαρακτηρίζεται
από µείωση των τιµών των βασικών γεωργικών προϊόντων αλλά
και αύξηση των τιµών καταναλωτή στα τρόφιµα είναι ιδιαίτερα
έντονη στην Ελλάδα.

Τον κ. Αλµούνια τον επικαλούµαστε µόνο για να τον βρίσουµε
πολλές φορές ή για να στηλιτεύσουµε τη συµπεριφορά του. Μας
λέει ότι υπάρχουν µεσάζοντες, καρτέλ στην Ελλάδα και ότι αυτοί
κερδίζουν ίσως και 300% παραπάνω από το κανονικό. Μιλάει για
αλυσίδες ανεφοδιασµού µε τρόφιµα που συνδέονται µε διάφο-
ρους οικονοµικούς τοµείς και καρτέλ στην Ελλάδα. Λέει επίσης
ότι το πρόβληµα δεν έχει να κάνει µε την Ευρωπαϊκή Ένωση
αλλά µε την Επιτροπή Ανταγωνισµού.

Άρα επειδή είναι επίκαιρο το θέµα των αγροτών και επειδή το
κόµµα µου και εγώ δεν συµφωνούµε µε το κλείσιµο των δρόµων,
αλλά βέβαια µε το δικαίωµα στη διαµαρτυρία, πρέπει να δούµε
γιατί βγαίνουν αυτοί οι άνθρωποι στο δρόµους. ∆εν βγαίνουν τυ-
χαία. Βγαίνουν γιατί τα καρτέλ δεν τα χτύπησε καµµία κυβέρνηση
ούτε της Νέας ∆ηµοκρατίας ούτε του ΠΑΣΟΚ. Αυτό πρέπει να
δούµε. Και όταν έρχεται από την Ευρωπαϊκή Ένωση το καµπα-
νάκι σηµαίνει ότι η ελληνική Κυβέρνηση ακούει την Ευρωπαϊκή
Ένωση όποτε είναι να πάρει µέτρα φοροµπηχτικά, αλλά δεν την
ακούει όταν πρέπει να απαλλάξει από το βρόγχο των καρτέλ τον
Έλληνα.

Έρχοµαι τώρα στο θέµα των δασών. Έχω µία ερώτηση τριά-
ντα εννέα Βουλευτών του ΠΑΣΟΚ όταν ήταν αντιπολίτευση µε
ηµεροµηνία 7-9-2009. Την καταθέτω για τα Πρακτικά.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Κυριάκος Βελόπουλος κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά την προαναφερθείσα ερώτηση, η οποία
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της ∆ιεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Αν υλοποιούσατε ως Κυβέρνηση αυτήν την ερώτηση εγώ θα
ήµουν δίπλα σας. Είναι µία ερώτηση που δεν έχει καµµία σχέση
µε το παρόν νοµοσχέδιο για τα δάση. Η ερώτηση λέει πράγµατα
που δεν υλοποιούνται µε το παρόν νοµοσχέδιο. Μιλάει για θε-
σµοθέτηση προστασίας όλων των ελεύθερων χώρων. Βέβαια
αφήνει αιχµές για το ΧΥΤΑ στο Γραµµατικό. ∆εν θυµάστε τι λέ-
γατε πριν τις εκλογές ή θυµάστε τις δεσµεύσεις σας αλά καρτ.
∆εν θυµάστε αυτό που δεσµευθήκατε να κάνετε.

Έρχοµαι τώρα στην ουσία του νοµοσχεδίου. Κοροϊδεύουµε
τους εαυτούς µας. Το λέω ευθαρσώς. Πέστε µου ποια πολεοδο-
µία λειτουργεί στην Ελλάδα. Πέστε µου ποια πολεοδοµία δεν «τα
παίρνει». Μας ακούσει τώρα και η αντιπροσωπεία των Κορεατών,
αλλά δεν µας καταλαβαίνουν και αυτό είναι καλό. Γιατί όταν λες
«τα παίρνει» οι Κορεάτες ανατριχιάζουν, γιατί εκεί έχουν χαρακίρι
βιολογικό και πολιτικό. Εδώ δεν υπάρχει. Τους καλωσορίζουµε,
λοιπόν.

Αν, λοιπόν, οι πολεοδοµίες λειτουργούσαν, αν οι υπάλληλοι
δεν τα έπαιρναν για να µένουν σε ωραία σπιτάκια, σήµερα δεν θα
χτίζαµε µέσα στα δάση και δεν θα είχαµε αυθαίρετα κτήρια. Αν
οι δήµαρχοι και οι νοµάρχες είχαν την υλικοτεχνική υποδοµή για
να γκρεµίσουν τα αυθαίρετα, δεν θα υπήρχαν αυθαίρετα. Σας εν-
διαφέρει µόνο η περιοχή στην Πάρνηθα και στο Γραµµατικό.
Όµως στην παραλιακή γίνεται πάρτι µε τα αυθαίρετα. Άρα εθε-
λοτυφλούµε. Όλοι γνωρίζουµε τι συµβαίνει. Όλοι ξέρουµε το πο-
λιτικό κόστος. Πόσοι συνάδελφοι δεν έπαιρναν παλαιά τον τάδε
για το που θα πάει ο φάκελος αυτού του σπιτιού.

Άρα είναι µία σάπια διαδικασία, που πρέπει να ανατραπεί. Είπα

και στην επιτροπή ότι έχετε µία ετήσια δαπάνη για την Ειδική
Γραµµατεία Επιθεώρησης Περιβάλλοντος και Κατεδαφίσεως.
Είναι µία δαπάνη 1.770.000 ευρώ. Είναι µία δαπάνη για προσλή-
ψεις ανθρώπων. Θέλετε να έχετε κάποιο σύµβουλο ή έναν πρώην
δικαστικό για την επιτροπή. ∆εν είναι κακό. Γιατί, όµως να προ-
σλάβουµε άλλα άτοµα αφού κάνουµε περιστολή δαπανών; Να
κάνουµε µετατάξεις. Και όταν µιλάµε για πιλοτικό πρόγραµµα,
όπως αυτό εδώ που αφορά την Αττική –είναι πιλοτικό µας είπε η
Υπουργός- σηµαίνει ότι τριακόσιοι δήµοι θα προσλάβουν κόσµο.
Άρα τριακόσιοι δήµοι από 1.700.000 ευρώ είναι ένα κονδύλιο
500.000.000 ευρώ. Κάντε µετατάξεις. Υπάρχουν υπεράριθµοι δη-
µόσιοι υπάλληλοι. ∆εν είναι µικρό το κονδύλιο, αν επαναλαµ-
βάνω, ισχύει. Γιατί αυτό λέει το νοµοσχέδιο. ∆εν τα λέω εγώ. Εγώ
χρησιµοποιώ τα δικά σας λόγια.

Άρα, λοιπόν, κάντε µετατάξεις. Τετρακόσια εκατοµµύρια ευρώ
περίπου γιατί να τα δώσουµε;

Συνεχίζω. Επειδή µιλάµε για το Κτηµατολόγιο, θα ήθελα να πω
ότι και εδώ έχω ενστάσεις, γιατί το Κτηµατολόγιο είναι µια
«αµαρτωλή» ιστορία του ΠΑΣΟΚ Πληρώσαµε δισεκατοµµύρια
από την Ευρωπαϊκή Ένωση, αν θυµάστε καλά, κύριοι συνάδελ-
φοι, για το Κτηµατολόγιο, που δεν έγινε ποτέ! Άρα, λοιπόν, πώς
θα συνεργαστεί το «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε.» µε όλη αυτήν τη δια-
δικασία;

Αυτό που µε ενοχλεί περισσότερο είναι το εξής. Μιλάτε για
αναδασώσεις. Να το συζητήσουµε. Ξέρετε ότι τώρα εκκρεµούν
στα δικαστήρια αιτήσεις µε χρυσόβουλα και κιτάπια, κύριε
Υπουργέ µου; Ξέρετε ότι διεκδικείται ο Υµηττός µε κιτάπια τουρ-
κικά; Είµαστε ένα κράτος που ακόµη δεν απελευθερωθήκαµε
από την Οθωµανική Αυτοκρατορία, διότι είµαστε δέσµιοι, δού-
λοι, αν θέλετε, µιας διαδικασίας. Με κιτάπια ο Υµηττός διεκδι-
κείται, -και δεν λέω κάτι που δεν ισχύει- χιλιάδες στρέµµατα, είτε
µέσω εκκλησιών, για να είµαστε ξεκάθαροι, είτε µέσω ιδιωτών.
Για να µη νοµίζετε ότι εµείς φοβόµαστε να πούµε όλη την αλή-
θεια. Αυτή είναι η πραγµατικότητα. Όµως ένα κράτος το οποίο
είναι «όµηρος» της Οθωµανικής Αυτοκρατορίας δεν είναι κρά-
τος. Θεωρώ ότι είναι κάτι άλλο.

Να πως επίσης ότι υπάρχουν περιοχές που θεωρούνται ανα-
δασωτέες. Θα δώσω ένα παράδειγµα: Χορτιάτης. Ο Χορτιάτης
είναι ένα βουνό φαλακρό κι όταν λέµε φαλακρό εννοούµε ότι δεν
έχει τίποτα πάνω. ∆εκαετίες τώρα είναι µια αναδασωτέα, µια δα-
σική περιοχή. Ή φτιάξτε δάση εκεί πάνω ή να µη θεωρούνται ότι
είναι δασικές περιοχές.

Και να πω και το εξής: Πρέπει να ξεκαθαρίσουµε τελικά τι είναι
δάσος. Τι είναι δάσος; ∆εν ξέρουµε τι είναι δάσος; ∆άσος είναι
αυτό, είναι εκείνο, είναι το άλλο; Τι είναι δάσος; Κι έχετε κι ένα
πρόβληµα, διότι µε την απαγόρευση στο άρθρο 1 –και το έχω πει
κι άλλη φορά και µέσα στην επιτροπή- δεν οριοθετείτε ξεκάθαρα
ορισµένα πράγµατα.

Το Κτηµατολόγιο δεν έχει ολοκληρωθεί.
∆εύτερον, τα όρια των κοινοτήτων είναι ασαφή. Αν πάτε στην

περιοχή της Ανθούσας –τα ξέρει ο κ. Βορίδης καλύτερα από
µένα- θα δείτε ότι τα όρια αυτών των περιοχών είναι δυσδιάκριτα.
Πώς θα οριοθετηθούν; Θα µαλώνει ο κάθε πρόεδρος κοινότητος
µ’ εσάς.

Άρα, λοιπόν, θεωρώ ότι γίνεται πολύ γρήγορα αυτό το νοµο-
σχέδιο και έτσι όπως υλοποιείται, γιατί θέλει λίγο χρόνο για να
συζητήσουµε σοβαρά. Και το σοβαρό ξέρετε ποιο είναι; Εγώ
είµαι υπέρ των αναδασώσεων, κύριε Υπουργέ, αλλά πρέπει να
ορίσουµε τι είναι δάσος και να κληθούν οι ειδικοί δασολόγοι.
Γιατί όσες φορές συζητάµε για αναδασώσεις νοµίζουµε ότι πάµε,
σκάβουµε ένα λάκκο, βάζουµε ένα δένδρο και αυτό είναι αναδά-
σωση. ∆εν είναι αναδάσωση αυτό. Ρώτησα καθηγητές πανεπι-
στηµίου γεωπόνους –και θέλω να µε ακούσετε- οι οποίοι λένε ότι
αυτό είναι λάθος αναδάσωση. Λάθος! Πρέπει να υπάρξει µια
διεργασία δέκα ετών για να γίνει αναδάσωση. Όλα αυτά είναι ζη-
τήµατα µείζονος σηµασίας.

Κλείνοντας, να επισηµάνω για ακόµη µια φορά κάτι που ίσως
το προσπερνάµε πολύ εύκολα. Είναι καλό να νοµοθετούµε. Είναι
καλύτερο όµως να ρωτούµε. Έπρεπε να ρωτήσετε δασολόγους
κι όχι ανθρώπους οι οποίοι δεν γνωρίζουν το θέµα. Και ειδικά µε
το Γραµµατικό, θα σας πω κάτι πολύ απλό. Πού το έχετε δει
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εσείς αναδάσωση ή δασική έκταση και χωµατερή, ρε παιδιά;
Έλεος πια! Να περνάνε από εκεί τα απορριµµατοφόρα, να πε-
τάνε τα τσιγάρα οι οποιοιδήποτε –γιατί αυτοί είναι οι Έλληνες
έτσι και αλλιώς- και να παίρνει φωτιά. ∆ηλαδή νοµιµοποιείτε µια
κατάφωρη, αντισυνταγµατική διαδικασία, της χωµατερής, και την
κάνετε νόµιµη τώρα από το «παράθυρο». Πώς νοµιµοποιείτε
αυτήν την παρανοµία, πεντακόσιες χιλιάδες τετραγωνικά µέτρα
χωµατερή; Αυτά, βέβαια, µόνο στην Ελλάδα γίνονται -σε καµµία
άλλη χώρα!- και ίσως στην Ουγκάντα! Ίσως, λέω.

Να είστε καλά!
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΛΑΟΣ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Λεβέντης): Σας ευχαριστούµε
πολύ.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθεί η αυτού Εξο-
χότης, ο Πρόεδρος της Εθνοσυνέλευσης της ∆ηµοκρατίας της
Κορέας κ. Κιµ Γιόνγκο, συνοδεία επίσηµης αντιπροσωπείας.

Τους καλωσορίζουµε, τους ευχόµαστε καλή παραµονή στη
χώρα µας και ευχόµαστε επίσης η παρουσία τους και οι συνοµι-
λίες τους να λειτουργήσουν επ’ αγαθώ των δύο λαών µας.

(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)
Συνεχίζουµε µε το Βουλευτή Αχαΐας του Συνασπισµού Ριζο-

σπαστικής Αριστεράς κ. Νικόλαο Τσούκαλη, ο οποίος έχει το
λόγο για επτά λεπτά.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΣΟΥΚΑΛΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πάρα πολλές αναφορές έγιναν

από την πλευρά της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του ΠΑΣΟΚ και,
βεβαίως, από τον τελευταίο οµιλητή κ. Καρτάλη, απευθυνόµενες
στην Κοινοβουλευτική Οµάδα του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής
Αριστεράς, να δείξει γενναιότητα απέναντι στο νοµοσχέδιο το
οποίο συζητάµε. Βεβαίως αυτή η αναφορά, κύριε συνάδελφε, θα
µπορούσε να αντιστραφεί και να πούµε εµείς να δείξει η κυρία
Υπουργός τη γενναιότητα πάνω στις συγκεκριµένες σαφείς προ-
τάσεις, τις οποίες έχουµε κάνει και οι οποίες τείνουν προς ένα
στόχο: τη στεγανοποίηση του συστήµατος προστασίας του δα-
σικού πλούτου της χώρας.

Και βεβαίως, θα πω ότι είναι ευπρόσδεκτες και προσυπογρά-
φουµε απολύτως τις µετέπειτα αιτιάσεις και αναφορές που κά-
νετε σε σχέση µε την κατάσταση που επικρατεί στα δάση της
χώρας και θα λέγαµε ότι ακριβώς τις ίδιες ενστάσεις έχουµε και
εµείς και προς αυτήν την κατεύθυνση διατυπώνουµε τις προτά-
σεις µας, προτάσεις οι οποίες προέρχονται από σύσσωµο το δα-
σικό κόσµο της χώρας και από έγκριτους επιστήµονες.

Το ερώτηµα, λοιπόν, είναι το εξής. Τρεις µήνες κυοφορίας
αυτού του νοµοσχεδίου, δεν ήταν αρκετοί ούτως ώστε να έλθει
πληρέστερο, όσον αφορά την προστασία των δασών; ∆εν είναι
ένα νοµοσχέδιο των δεκαπέντε ηµερών που έρχεται µε κατεπεί-
γουσα διαδικασία, ούτως ώστε να πούµε ότι δεν προλάβαµε.
Είναι ένα νοµοσχέδιο το οποίο πέρασε από τη βάσανο πιέσεων,
από τη βάσανο ασφυκτικών πιέσεων, υποχωρήσεων, αναθεωρή-
σεων και βεβαίως τελικής διατύπωσης µε τέτοιον τρόπο που θα
µπορούσαµε να πούµε ότι είναι πρόχειρο, ατελέσφορο και
άκρως γραφειοκρατικό.

Το νοµοσχέδιο αυτό κύριε Υπουργέ θα µπορούσε να τύχει της
µεγαλύτερης δυνατής αποδοχής από τη Βουλή. Όµως µέχρι
τώρα δεν το επιδιώξατε. Αυτό το οποίο αναφέρουµε και λέµε
είναι ότι : «µέχρι την τελευταία στιγµή, επιδιώξτε το»! Θα επανα-
λάβω για άλλη µια φορά τις προτάσεις στη συνέχεια. Υπάρχει
µια γραφειοκρατική δοµή µέσα σε αυτό το νοµοσχέδιο. Προβλέ-
πει µια γραφειοκρατική δοµή µε επικαλύψεις αρµοδιοτήτων
πράγµα το οποίο θα προκαλέσει µεγαλύτερη σύγχυση από αυτήν
την οποία θέλει να επιλύσει.

Παραδείγµατος χάρη στο άρθρο 6: Σύσταση Ειδικής Γραµµα-
τείας Επιθεώρησης Περιβάλλοντος και Ενέργειας -µε όλες αυτές
τις αρµοδιότητες. Για ποιο λόγο υπάρχει; Για ποιο λόγο θεσπί-
ζεται; ∆εν υπάρχουν υπηρεσίες; ∆εν αντιµετωπίζει προβλήµατα
και θα δηµιουργήσει νέα όπως παραδείγµατος χάρη µε τη δια-
δικασία κτηµατογράφησης και σύνταξης δασικών αρχών σε πε-
ρίπτωση πυρκαγιάς.

∆εν έχει θετικά; Βεβαίως! Τα θετικά τα ανέφερε και η Εισηγή-
τριά µας, η Ειδική Αγορήτριά µας και ο κοινοβουλευτικός µας εκ-

πρόσωπος. Απαγορεύει έστω και προσωρινά την εκτός σχεδίου
δόµηση. Καταργεί τον ορισµό του 3208/2007, το γνωστό δασο-
κτόνο ορισµό για το δάσος, αν και βεβαίως είναι µια αναπόφευ-
κτη εξέλιξη κατόπιν αλλεπάλληλων, σαφέστατων αποφάσεων
του Συµβουλίου της Επικρατείας. Επίσης επιβάλλει να κη-
ρύσσονται υπό κτηµατογράφηση όλες οι καµένες εκτάσεις.

Αυτό πραγµατικά –τα θετικά- είναι ένα υπόβαθρο το οποίο
λέµε εµείς ότι µας επιτρέπει να ψηφίσουµε παρών επί της αρχής
του νοµοσχεδίου αυτού, ότι πάνω σε αυτά µπορούµε να συζητή-
σουµε βελτιώσεις. Ότι το νοµοσχέδιο αυτό βελτιώνεται. Από σας
εξαρτάται στο κατά πόσο πραγµατικά θα οδηγηθούµε σε ένα
αποτέλεσµα που πραγµατικά θα µας επιτρέψει να αλλάξουµε
άποψη, αλλά βάσει των συγκεκριµένων προτάσεων που καταθέ-
τουµε.

∆εν θα µπορέσει παραδείγµατος χάρη να λάβει οριστικές λύ-
σεις στα χρόνια προβλήµατα δασοπροστασίας και µάλιστα για
όλη τη χώρα; Όχι µόνο για την Αττική. Όπως παραδείγµατος
χάρη, Ενιαίος Φορέας ∆ασοπροστασίας. Τι χρειάζεται προκει-
µένου να θεσπιστεί; Η διάσπαση των δασικών υπηρεσιών, η διά-
λυση των δασικών υπηρεσιών. Η δηµοσιοϋπαλληλική µετεξέλιξη
των δασικών όλης της χώρας, σε ατέρµονες διαδικασίες χαρα-
κτηρισµών εκτάσεων ή τα προγράµµατα αναδάσωσης, κ.λπ..

Υπάρχει όµως, ένα τεράστιο πρόβληµα όσον αφορά τις πυρό-
πληκτες περιοχές του 2007. Προέρχοµαι από έναν τέτοιο νοµό.
Είναι υπό την πολιτική, κοµµατική εποπτεία µου ο Νοµός Ηλείας
για τον οποίο έχετε εξαγγείλει ένα µεγαλόπνοο σχέδιο ανασυ-
γκρότησης. Θέλετε ο νοµός αυτός να αναπτυχθεί σύµφωνα µε
τις εξαγγελίες σας µε πρότυπο αειφορικό τρόπο. Γιατί να µην
υπάρχει η ίδια κατεπείγουσα διαδικασία και για το Νοµό Ηλείας
παραδείγµατος χάρη ή και την Αιγιάλεια, για το Νοµό Αχαΐας;
Γιατί δεν το κάνετε; Χρειάζονται ειδικές ρυθµίσεις;

Ξέρετε, κύριε Υπουργέ, την απόγνωση των δασαρχών της
Ηλείας για τη µεγάλη έξαρση των καταπατήσεων; Επίσης, εκχω-
ρείτε την αρµοδιότητα σύνταξης δασικών χαρτών στην εταιρεία
«ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε.», µια εταιρεία την οποία επιβαρύνετε µε
ένα ποσό άνω του 1.000.000 –συγκεκριµένα 1.600.000- προκει-
µένου να αναθέσει σε ιδιώτες την εκπόνηση των µελετών. Η ∆α-
σική Υπηρεσία δεν επαρκεί για την εκπόνηση των δασικών
χαρτών;

Ξέρετε τι κάνετε µε αυτό; Ακολουθείτε ακόµη την πεπατηµένη
της Νέας ∆ηµοκρατίας, όσον αφορά αυτήν τη διαδικασία, αφαι-
ρώντας από το δηµόσιο τοµέα και τις δηµόσιες υπηρεσίες τη δυ-
νατότητα να εκπονούν µελέτες. Οι δηµόσιες υπηρεσίες πλέον
δεν εκπονούν µελέτες. Όλες ανατίθενται σε ιδιωτικό φορέα.

Τελειώνοντας, θα ήθελα να µεταφέρω, για να καταγραφεί στα
Πρακτικά, µία απλούστατη πρόταση που έχει γίνει από δασικούς
φορείς, όσον αφορά τη λιτότητα και σαφήνεια, την οποία θα µπο-
ρούσε να έχει µια νοµοθετική σας πρωτοβουλία.

Λένε οι φορείς, λοιπόν, ότι καταργείτε ένα άρθρο και πέντε πα-
ραγράφους.

Πρώτη παράγραφος. Καταργείται η παράγραφος 1 του άρ-
θρου 1 του ν.3208/2003 και επαναφέρονται οι καταργηθείσες δι’
αυτής παράγραφοι του άρθρου 3 του ν. 998, όπως προΐσχυε.

∆εύτερη παράγραφος. Καταργείται η παράγραφος 15 του άρ-
θρου 21 του ν.3208/2003.

Τρίτη παράγραφος. Απαγορεύεται η εκτός σχεδίου δόµηση
στις εκτάσεις που καίγονται και κηρύσσονται ως αναδασωτέες.

Τέταρτη παράγραφος. Οι δασικοί χάρτες της χώρας συντάσ-
σονται εντός πέντε ετών µε προτεραιότητα στις εκτάσεις που κη-
ρύσσονται ως αναδασωτέες.

Πέµπτη παράγραφος. Ιδρύεται οργανισµός µε τίτλο «Ενιαίος
Φορέας ∆ασοπροστασίας». Ο οργανισµός αυτός που θα επο-
πτεύεται από το Υπουργείο Περιβάλλοντος θα έχει σκοπό την
προστασία των χερσαίων οικοσυστηµάτων από ανθρωπογενείς ή
φυσικούς κινδύνους, αποκατάσταση των φυσικών λειτουργιών
και των οικοσυστηµάτων, αποκατάσταση των υποδοµών προ-
στασίας της φύσης, λήψη µέτρων για την αειφορική διαχείριση
των δασών και τη βελτίωση της αποδοτικότητάς τους, απασχό-
ληση ανθρώπων του δάσους στην οργάνωση της πυροπροστα-
σίας, αλλά και σε όλους τους σχεδιασµούς που θα αφορούν στο
φυσικό περιβάλλον.
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Τόσο απλά, τόσο κατανοητά, τόσο αποτελεσµατικά. Ξέρετε,
αυτές είναι προτάσεις του οµόφωνου πορίσµατος της αντίστοι-
χης επιτροπής του 1993 –αν θυµάµαι καλά τη χρονολογία- το
οποίο πόρισµα ποτέ καµµία κυβέρνηση δεν υιοθέτησε, δεν απο-
δέχθηκε και δεν προώθησε.

Καιρός είναι, λοιπόν, µε απλό και κατανοητό τρόπο να προχω-
ρήσετε στη θωράκιση και προστασία του δασικού πλούτου της
χώρας.

Ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Λεβέντης): Εµείς ευχαριστούµε,

κύριε Τσούκαλη.
Το λόγο έχει η κ. Ευαγγελία Αµµανατίδου-Πασχαλίδου, Βου-

λευτής του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς στη Β’ Θεσ-
σαλονίκης, για επτά λεπτά.

ΛΙΤΣΑ ΑΜΜΑΝΑΤΙ∆ΟΥ-ΠΑΣΧΑΛΙ∆ΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε.

Κύριε Υφυπουργέ, κυρία και κύριοι συνάδελφοι, η εισηγήτριά
µας Ηρώ ∆ιώτη και οι υπόλοιποι συνάδελφοί µου εµπεριστατω-
µένα εξέθεσαν τις απόψεις του ΣΥΡΙΖΑ που έχουν να κάνουν µε
το δασικό πλούτο και τις δηµόσιες εκτάσεις της χώρας, αλλά και
βέβαια για το συγκεκριµένο σχέδιο νόµου που συζητούµε.

Είναι πάγιες θέσεις του ΣΥΡΙΖΑ η διασφάλιση του περιβάλλο-
ντος και του δηµόσιου πλούτου και βέβαια, πρώτα απ’ όλα, η σύ-
νταξη των δασικών χαρτών και του ∆ασολογίου και στη συνέχεια
η σύνταξη του Κτηµατολογίου και ο καθορισµός των χρήσεων
γης. Είναι σηµαντικά εργαλεία όλα όσα προανέφερα και για να
διασώσουµε, βέβαια, από τους κάθε λογής καταπατητές παρα-
νοµούντες ό,τι έχουµε δανειστεί από τις επόµενες γενεές.

∆υστυχώς, η Ελλάδα είναι µια χώρα που έχει χάσει σηµαντικό
µέρος του δασικού πλούτου από καταστροφικές πυρκαγιές σε
όλη την επικράτεια όχι µόνο το 2009, αλλά ειδικά τα τελευταία
χρόνια, την τελευταία δεκαετία.

Οι βασικοί λόγοι είναι, πρώτον, η έλλειψη ενός εθνικού σχε-
δίου και µιας στρατηγικής πρόληψης των δασικών πυρκαγιών,
δεύτερον, η καταστολή µε σύγχρονα µέσα, µε ενιαίο συντονισµό
–το είπε και ο προηγούµενος συνάδελφός µου ο Νίκος Τσούκα-
λης- απ’ όλους τους εµπλεκόµενους φορείς και, τρίτον, η άµεση
αναδάσωση, όταν το ίδιο το δασαρχείο και η ∆ασική Υπηρεσία το
κρίνει.

∆εν µπορεί η ∆ασική Υπηρεσία που είναι ο κατ’ εξοχήν γνώ-
στης του δασικού µας βασιλείου, να µην έχει πρωταγωνιστικό
ρόλο και µαζί µε τα προηγούµενα και τη σύνταξη των δασικών
χαρτών και βέβαια µε στελέχωση των απαξιωµένων υπηρεσιών
της ∆ασικής Υπηρεσίας. Άλλωστε ποιος γνωρίζει καλύτερα το
δάσος; Η ∆ασική Υπηρεσία και οι δασοπυροσβέστες -και µιλάω
γι’ αυτούς τους πεντέµισι χιλιάδες συµβασιούχους δασοπυρο-
σβέστες που για χρόνια οι κυβερνήσεις και του ΠΑΣΟΚ και της
Νέας ∆ηµοκρατίας, τους έχουν σε µια οµηρία µε οκτάµηνες συµ-
βάσεις- θα µπορούσαν να χρησιµοποιηθούν τους τέσσερις χει-
µερινούς µήνες για την πρόληψη των πυρκαγιών, για
καθαρισµούς δασών και συγχρόνως να συµβάλουν -όπου οι δα-
σικές υπηρεσίες θεωρούν απαραίτητο- στο άνοιγµα δασικών
ζωνών πυροπροστασίας. Αυτό, όµως, σηµαίνει ότι θα τους µονι-
µοποιήσετε και όχι ότι θα τους πετάξετε στο δρόµο, γιατί στο
κάτω-κάτω δεκαπέντε-είκοσι χρόνια είναι οι άνθρωποι αυτοί µε
συµβάσεις και άρα γνωρίζουν το αντικείµενο.

Έπειτα ακολουθεί η Πυροσβεστική Υπηρεσία, οι ΟΤΑ, οι οµά-
δες εθελοντών και όλοι όσοι εµπλέκονται. Αυτό είναι ο ενιαίος
φορέας διαχείρισης της πρόληψης και µετά της καταστολής.

Και µετά από τις πυρκαγιές έρχονται, βέβαια, οι επιτήδειοι κα-
ταπατητές -οι οποίοι εάν δεν ήταν οι ίδιοι οι εµπρηστές και άρα
οι αρχικοί υπεύθυνοι για τις δασικές πυρκαγιές- και καταπατούν,
αυθαιρετούν, παρανοµούν σε βάρος του συνόλου µε την ανοχή
της πολιτείας. Ε, δεν πρέπει αυτό να σταµατήσει;

Επικρατεί, λοιπόν, σύγχυση σε πάρα πολλά ζητήµατα αυτού
του σχεδίου νόµου όπως στο θέµα των αυθαίρετων που χτίζο-
νται µέσα σε δασικές εκτάσεις, το θέµα της κατεδάφισης των αυ-
θαιρέτων. Αυτό έπρεπε να είχε σταµατήσει εδώ και χρόνια, δεν
µπορούν να ξεφυτρώνουν ανάµεσα στα καµένα διάφορες βίλες.

Και επειδή το συγκεκριµένο σχέδιο νόµου που συζητούµε ανα-
φέρεται στις καταστροφικές πυρκαγιές –όπως προανέφερα στις

πυρκαγιές του 2009- µόνο της βορειοανατολικής Αττικής, εγώ
ρωτώ, γιατί δεν συµπεριλαµβάνεται τουλάχιστον όλος ο Νοµός
Αττικής που, επίσης, είχε στο ίδιο χρονικό διάστηµα καταστρο-
φικές πυρκαγιές; Η υπόλοιπη Ελλάδα δεν έχει την ανάγκη µίας
προστασίας; Η Πελοπόννησος, η Εύβοια, η Χαλκιδική δεν έχουν
καεί; Και όχι µόνο. Θεωρείτε, δηλαδή, πιλοτικό το σχέδιο νόµου
για τις συγκεκριµένες περιοχές της Αττικής και θέλετε να δείτε
πρώτα τα αποτελέσµατα της εφαρµογής σ’ αυτό το τµήµα της
χώρας και µετά στο σύνολο της επικράτειας;

Το σχέδιο νόµου παρ’ ότι έχει θετικά στοιχεία –όπως για πα-
ράδειγµα την αναστολή οικοδοµικών αδειών στα καµένα µέχρι
τη σύνταξη δασικών χαρτών- είναι τελείως αποσπασµατικό. Κα-
ταργείτε, επίσης, τη διάταξη του ν. 3208/2003, ενώ εµείς ζητάµε
από την ψήφισή του όλη την κατάργηση του δασοκτόνου νόµου
∆ρυ. Θα πρέπει, όµως, να µας πείτε πότε θα νοµοθετήσετε και θα
δώσετε τον τελικό ορισµό του δάσους που θα βάζει επιτέλους
τα όρια, τα οποία θα είναι συνταγµατικά κατοχυρωµένα, για να
γνωρίζουµε τελικώς όλοι τι είναι δάσος.

Βεβαίως, έστω και αν αυτή η κατάργηση είναι θετική και γι’
αυτό ψηφίζουµε στο σχέδιο νόµου επί της αρχής «παρών», δεν
βλέπουµε, όµως, εκείνες τις νοµοθετικές πρωτοβουλίες της Κυ-
βέρνησης που θα δώσουν ένα οριστικό τέλος στην παρανοµία.

Θέλω να αναφέρω, επίσης, έναν άλλο νόµο. Είναι ο ν.
3147/2003 που πρέπει να καταργηθεί. ∆ιότι, είναι η αιτία εκποίη-
σης της δηµόσιας περιουσίας και της εισροής χρηµάτων στα
κρατικά ταµεία για να κλείσουν µαύρες τρύπες. Είναι ο ν.
3147/2003 που διευθετεί εκτάσεις αγροτών και κτηνοτρόφων,
τους οποίους χρησιµοποιεί ως προκάλυµµα, γιατί από πίσω είναι
κάποιοι άλλοι. Έχουν αναπτυχθεί πελατειακές σχέσεις µε τις ∆ι-
ευθύνσεις Πολιτικής Γης των Νοµαρχιακών Αυτοδιοικήσεων στις
περισσότερες εποικιστικές περιοχές, όπου υπάρχουν διαθέσιµες
εκτάσεις µέσα από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρο-
φίµων και δίνονται στο 1/3 της αντικειµενικής -αγοραίας αξίας
όπως αναφέρει ο ν.3147- αλλά δεν είναι αγοραίας, όλοι γνωρί-
ζουµε ότι πάει επί της αντικειµενικής αξίας και οφείλεται στην
πελατειακή σχέση που προανέφερα- και µε αυτόν τον τρόπο εκ-
ποιούνται στον κάθε καταπατητή.

Εάν εσείς θεωρείτε ότι αυτός ο νόµος πρέπει να συνεχίσει να
ισχύει, να βγείτε και να το πείτε. Έχουν φύγει όλες οι διαθέσιµες
εκτάσεις. Είναι δηµόσιες εκτάσεις και δεν ανήκουν σε κανέναν
άλλον, εκτός από το σύνολο της χώρας µας. Πάνω σ’ αυτό έχουν
γίνει πράξεις χαρακτηρισµού. Μετά από πιέσεις «άνωθεν» σε κά-
ποιες περιπτώσεις εκτάσεις δασικές και αναδασωτέες έχουν
γίνει γεωργική γη, γιατί; Για να δοθούν στη Μονή Βατοπεδίου,
στο Νοµό Χαλκιδικής, σε εκείνο το γνωστό σκάνδαλο που θα το
ξανασυζητήσουµε στη Βουλή µέσα από εξεταστική επιτροπή
µετά από πρόταση που έχετε καταθέσει.

Λοιπόν, σε όλα αυτά που συµβαίνουν θα πρέπει η Κυβέρνησή
σας να δώσει ένα τέλος, διότι θα πρέπει να είναι συνεπής µε όλες
τις προεκλογικές εξαγγελίες της. ∆εν µπορεί να συνεχιστεί αυτό,
κύριε Υφυπουργέ.

Τελειώνοντας θέλω να πω ότι ο δηµόσιος πλούτος δεν µπορεί
να ξεπουλιέται για να γεµίζετε εσείς τις «τρύπες» των ταµείων
σας, να κάνετε τις ιδιωτικοποιήσεις που θέλετε, ενώ από την
άλλη µεριά δεν έχετε καταστείλει τη διαφθορά που υπάρχει τόσα
χρόνια στη χώρα µας.

Ως προς το σχέδιο νόµου είπαµε ότι θα ψηφίσουµε «παρών»
επί της αρχής. Εµείς µε τις θέσεις µας περιµένουµε τις τελευ-
ταίες τροποποιήσεις, αλλιώς θα καταψηφίσουµε το σύνολο του
σχεδίου νόµου.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Λεβέντης): Και εµείς σας ευχα-
ριστούµε.

Ο τελευταίος οµιλητής της σηµερινής µας συνεδρίασης είναι
ο Βουλευτής του ΛΑΟΣ κ. Αστέριος Ροντούλης.

Ορίστε, κύριε Ροντούλη, έχετε το λόγο, για επτά λεπτά.
ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Για να µην ξεχνιόµαστε, αγαπητοί συνάδελφοι, επιτρέψτε µου

να κάνω κάποιες επισηµάνσεις:
Επισήµανση πρώτη. Έχουµε ένα νοµοσχέδιο που καταργεί το
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νόµο του 2003 του κ. ∆ρυ. ∆ηλαδή, έχουµε ένα νόµο του νέου
ΠΑΣΟΚ που καταργεί ένα νόµο του εκσυγχρονιστικού ΠΑΣΟΚ,
διότι προφανώς δεν έκανε καλά τη δουλειά του. Άρα, ο νόµος
του κ. ∆ρυ που τότε διαφηµίστηκε ως νόµος προστασίας των
δασών, δεν έκανε σωστά τη δουλειά του και έρχεται το νέο
ΠΑΣΟΚ του κ. Παπανδρέου –κατ’ αντίθεση µε το εκσυγχρονι-
στικό ΠΑΣΟΚ του κ. Σηµίτη- και το παραδέχεται αυτό το πράγµα.

Το µείζον ερώτηµα όµως, αφορά τη Νέα ∆ηµοκρατία και να
σας πω γιατί. Το 2003 η Νέα ∆ηµοκρατία έβαλλε κατά του νόµου
∆ρυ και µάλιστα τον είχε ψηφίσει. Στη συνέχεια το 2004 έγινε κυ-
βέρνηση και συνέχισε να διατηρεί σε ισχύ το νόµο του κ. ∆ρυ.
Αυτά τα πράγµατα είναι φοβερά, δεν µπορεί κάποιος να βγάλει
άκρη.

Από την προηγηθείσα συζήτηση, επίσης, δεν µπορώ να βγάλω
άκρη τι θα κάνει η Νέα ∆ηµοκρατία. Θα υπερψηφίσει; Θα κατα-
ψηφίσει; Βεβαίως ό,τι θέλει θα κάνει, αλλά να έχουµε ξεκάθαρο
στίγµα µέχρι το τέλος της συζήτησης τέλος πάντων, για να ξέ-
ρουµε και εµείς να ασκούµε τη δέουσα κριτική, τόσο στο ΠΑΣΟΚ
όσο και στη Νέα ∆ηµοκρατία, γιατί τώρα η Νέα ∆ηµοκρατία µε-
τεωρίζεται απλώς.

Κύριε Υπουργέ, προηγήθηκε µια συζήτηση. Πρώτα και κύρια
όµως, να σας κάνω µια παρατήρηση. Ούτε εσείς είστε δασικός,
αλλά δεν βλέπω και κανέναν από τους συµβούλους σας να είναι
δασικός. ∆ηλαδή, έρχεστε και καταθέτετε ένα νοµοσχέδιο στη
Βουλή, γίνεται µια µεγάλη συζήτηση για την προστασία των
δασών κ.λπ. και ένας δασικός δεν υπάρχει πίσω σας. Αν κάνω
λάθος, να µου πείτε ότι κάνω λάθος. Ή έχετε εσείς ειδικές γνώ-
σεις για τα δάση; Πείτε µου να ανακαλέσω αυτό που λέω.

Το λέω αυτό για να δείτε την προχειρότητα µε την οποία κι-
νείστε. Και η προχειρότητα αυτή, αγαπητοί συνάδελφοι, φαίνεται
και από µια µεγάλη έλλειψη που έχει στηλιτευτεί απ’ όλες τις πτέ-
ρυγες και αφορά την έλλειψη συγκεκριµένου ορισµού για το τι
είναι δάσος και δασική έκταση.

Κοιτάξτε να δείτε. Φέρνετε ένα νοµοσχέδιο σηµαντικών στο-
χεύσεων, όπως προστασία του δάσους, αναδασώσεις, σύνταξη
δασικών χαρτών κ.λπ. –σηµαντικά πράγµατα- αλλά λείπει το
βάθρο στο οποίο θα στηρίξετε το όλο εγχείρηµα. Και το βάθρο
αυτό είναι ο ορισµός.

Τι θα αναγκαστείτε να κάνετε, λοιπόν; Θα αναγκαστείτε να κά-
νετε δύο πράγµατα. Το ένα είναι να εκδώσετε στη συνέχεια µία
εγκύκλιο -περί αυτού πρόκειται- και βάσει της εγκυκλίου αυτής,
θα µάθουµε τι είναι δάσος και τι είναι δασική έκταση.

Όµως, είστε ανακόλουθοι, διότι, παρακολουθώντας τις εργα-
σίες της επιτροπής, ξέρετε, κύριε Υπουργέ, ότι µέσα εκεί η κ.
Μπιρµπίλη δεσµεύτηκε, µετά από πιεστικές ερωτήσεις συναδέλ-
φων, ότι θα κατέβαζε ήδη στο νοµοσχέδιο ορισµό για το τι είναι
δάσος και δασική έκταση.

∆εν το κάνατε. Είστε ανακόλουθοι µε τις δεσµεύσεις σας εντός
της επιτροπής όπου προηγήθηκε η συζήτηση. Και θα έρθετε πι-
θανόν -πιθανολογούµε, γιατί δεν ξέρουµε τι θα κάνετε τέλος πά-
ντων και πού το πάτε- µε µία εγκύκλιο. ∆ηλαδή, όλο αυτό το
νοµοθέτηµα που φέρνετε τώρα θα στηριχθεί σε µία απλή εγκύ-
κλιο. ∆εν ξαναέγινε τέτοιο πράγµα. ∆ηλαδή, ένα νοµοθέτηµα
τόσο σηµαντικών στοχεύσεων να στηρίζεται σε µια µελλοντική
εγκύκλιο δεν έχει ξαναφανεί µέσα στην Αίθουσα αυτή.

Και βεβαίως, επιτρέψτε µου να σας πω και κάτι ακόµη. Το τι θα
κάνετε τελικά, είναι δική σας δουλειά, αλλά ήδη υπάρχει ένα θε-

σµικό πλαίσιο. Είναι ο Κοινοτικός Κανονισµός. ∆εν σας αρέσει ο
Κοινοτικός Κανονισµός, τον οποίο θα µπορούσατε να επικαλε-
στείτε και να πείτε: ∆άσος και δασική έκταση είναι αυτό που πε-
ριγράφεται στον Κοινοτικό Κανονισµό; Πιθανόν να µη µας
αρέσει. Υπάρχει, όµως, ένα θεσµικό πλαίσιο.

Αν δεν µας αρέσει ο Κοινοτικός Κανονισµός, που υπάρχει και
αυτή η διάσταση των πραγµάτων, µπορείτε να κατεβάσετε ένα
δικό σας. Γιατί δεν το κάνετε αυτό το πράγµα; Ούτε αυτό κάνετε.
Τι κάνετε; Κανένας δεν µπορεί να καταλάβει τι κάνετε.

Έρχοµαι σε κάτι άλλο πάρα πολύ σηµαντικό. Γίνεται ένα εγ-
χείρηµα από την πλευρά σας µετέωρο -«το µετέωρο βήµα του
πελαργού»- χωρίς να υπάρχουν καν δασικές υπηρεσίες. Οι δα-
σικές υπηρεσίες της χώρας δεν είναι µόνο υποστελεχωµένες. Οι
δασικές υπηρεσίες της χώρας καταρρέουν. Και καταρρέουν,
γιατί δεν έχουν ούτε τις υποδοµές ούτε τον εξοπλισµό ούτε τους
ανθρώπους.

Και πότε γίνεται αυτό, αγαπητοί συνάδελφοι; Όταν υπάρχουν
παιδιά τα οποία έχουν σπουδάσει σε ΙΕΚ και ξέρετε ποια ειδικό-
τητα έχουν; Ειδικοί ∆ασικής Προστασίας. Τους δίνει διπλώµατα
το ελληνικό δηµόσιο από τα δηµόσια ΙΕΚ. Και αυτά τα παιδιά
είναι άνεργα. Χίλια διακόσια τέτοια παιδιά είναι άνεργα και περι-
µένουν µπας και προκηρύξετε καµµία θέση, να βρουν και αυτά
καµµία θέση στον ήλιο, σε κάποιο δασαρχείο, γιατί είναι Ειδικοί
∆ασικής Προστασίας. Και δεν κάνετε ούτε το αυτονόητο.

Και σας πληροφορώ ότι, όταν δεν έχω δασικές υπηρεσίες,
τότε µε το να αναπτύσσω διάφορους σχεδιασµούς επί χάρτου ή
να προσπαθώ να κάνω νοµοθετήµατα στα χαρτιά, θα µείνω στα
χαρτιά. Εδώ θέλουµε ανθρώπους που θα προλαµβάνουν την κα-
ταστροφή, θα κάνουν ενέργειες εντός του δάσους, θα ανοίγουν
δρόµους, θα κάνουν σήµανση, θα ασχολούνται, θα ζουν µέσα
στο δάσος, για να προστατεύσουν το δάσος.

Και αντί να κάνετε όλα αυτά τα στοιχειώδη, έρχεστε και ανα-
πτύσσετε ένα νοµοθέτηµα το οποίο πολύ φοβάµαι ότι θα προ-
καλέσει πολλά περισσότερα προβλήµατα από αυτά που έχετε τη
βούληση και την πρόθεση να επιλύσετε.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Άρα, λοιπόν, µε µία λέξη, για να µην καταχρώµαι και το χρόνο,
για να παραφράσω κάτι που λέγεται, «τζάµπα µάγκες», εσείς
είστε «τζάµπα νοµοθέτες».

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΛΑΟΣ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Λεβέντης): Ευχαριστούµε κι
εµείς, κύριε Ροντούλη.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-
σουµε τη συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Σώµατος και ώρα 15.30’ λύεται η συνε-

δρίαση για αύριο ηµέρα Πέµπτη 21 Ιανουαρίου 2010 και ώρα
09.30’, µε αντικείµενο εργασιών του Σώµατος: α) κοινοβουλευ-
τικό έλεγχο, συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων και β) νοµοθετική
εργασία, συνέχιση της συζήτησης επί της αρχής, των άρθρων
και του συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Περιβάλ-
λοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής: «Προστασία δασών
και δασικών εκτάσεων του Νοµού Αττικής, σύσταση Ειδικής
Γραµµατείας Επιθεώρησης Περιβάλλοντος και Ενέργειας και λοι-
πές διατάξεις», σύµφωνα µε την ηµερήσια διάταξη.
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